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P.ŘEDMLUVA 

Pouhých patnáct let nás dělí od roku , kdy Česká grafická Unie v Praze po 
prvé vydala Výběr tržních odrůd ovocných s 69 barevnými přílohami a kdy minis
terstvo zemědělství rozšířilo veliký náklad tohoto spisu bez obrázků. Patnáct let 
je v ovocnictví a v životě ovocného stromu doba zdánlivě nedlouhá - ale kolik 
hlubokých zásahů, ba otřesů utrpělo naše ovocnictví v těchto letech! 

V zimě r. 1928/29 bylo středoevropské ovocnictví postiženo krutými, zhoub
nými mrazy, jakých nebylo u nás pamětníků ajaké se snad vůbec ani nevyskytly 
v celém minulém 19. století. Také naše ovocnictví v tomto roce jevilo již pozoru
hodné pokroky, zvláště po stránce zlepšení výběru vhodných druhů a odrůd i po 
stránce jakosti školkařského zboží - a v tomto slibném počátku soustavného zlep
šování bylo zasaženo neočekávanou mrazovou ranou, která namnoze způsobila 
zkázu v ovocných školkách a zmatek a zděšení u přečetných pěstitelů ovoce. Po 
přehlídce ztrát a jich správném odborném zhodnocení se však ukázalo, že mrazová 
pohroma v r. 1929 měla i svou dob rou stránku : nemálo totiž přispěla k soustavné obnově 
našeho ovocnictví, zvláště ovocnictví podnikatelského, které před r. 1929 zápasilo 
o nová stanoviště, zejména na rolnických a statkářských pozemcích, kde země
dělec-podnikatel pečlivě předem posuzuje pravděpodobnou výnosnost ovocných 
výsadeb jako produkční složky v rámci celého svého podniku . 

V zimě na počátku r. 1929 poklesla teplota několikráte pod -35° C ve všech 
oblastech našich zemí, na několika místech - uvádíme jen Říčansko a Česko
budějovicko - i pod -42° C! Tak nízké „teploty" naše ovocné stromy ovšem vět
šinou nesnesly, neboť mrazy málo pod -30° C bývaly u nás vzácnou výjimkou. 

Největší škody byly ovocnictví způsobeny v nižších a chráněných polohách, 
pod 350 m n . m., v krajích zemědělsky významných a technicky pokročilých, menší 
poškození se objevilo v sadech a stromořadích v polohách ovocnářsky dříve na
mnoze podceňovaných nebo přehlížených, t. j. ve výši nad 400 m n. m., v krajích 
otevřených , větrných a klimaticky značně drsných. Stromy zdravé a dobře živené 
lépe obstály než stromy ·choré, neduživé, na hubených stanovištích, zamořené 
lišejníky, mechy, houbovými chorobami a škůdci. Na jižních a slunných svazích 
byly škody obecně mnohem větší než na svazích severozápadních, severních a 
severovýchodních. Také půdní vlhkost, prudké kolísání teplot denních a nočních, 
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podnože a plodnost v předchozím roce 1928 nemálo spolupůsobily při rozsahu 
mrazových škod. 

Značnou důležitost měly ovšem i odrůdy jednotlivých druhů, neboť projevily 
velmi odchylnou, vpravdě odrůdovou odolnost vůči mrazu, stejně jednotlivé stromy 
ukázaly odchylnou odolnost individuální. Hraniční nízké teploty, jimž podléhala 
většina odrůd toho kterého druhu, byly v r. 1929 přibližně tyto (s četnými vý
jimkami) : 

Třešně, broskvoně, meruňky, jemné hrušně-máslovky hynuly při - 28 až -30° C, sli
voně (stolní slívy, mirabelky, renklody) při -33 až -35° C, jabloně a višně při 
teplotě pod -35° C, vlašské ořešáky (podle polohy a větru) při -28 až -32° C. Lísko
vé keře hynuly místy již při teplotě -32° C, ale části pod sněhem - podobně jako 
u většiny mladých stromků ostatních druhů a porostů školkařských - zůstaly zcela 
zdravé a vypučely po odříznutí částí odumřelých. Miliony stromků ve školkách 
byly zachráněny tímto hlubokým sřezem, jenž nejednou, zvláště u vlašských oře
šáků, přispěl k vypěstování přímokmenných stromků ve dvou letech po řezu. 

Podrobný přehled mrazových škod a poučení o nich lze nalézti v knížce 
„Mrazová jJOhroma našeho ovocnictví a cesty k jeho obnově", kterou vydala Če ká aka
demie zemědělská v Praze XII. péčí svého ovocnicko-vinařského a zahradnického 
odboru r. 1929. 

Smutným stínem v ovocnictví, jejž zanechal na celé desetiletí mrazový rok 
r 929, byl vznik konjunkturálních ovocných školek, založených spekulativními „školkaři", 
často bez jakýchkoli základních znalostí odborných a ovšem i bez pocitu odpověd
nosti, kterou má míti každý vlastník školky nejen vůči osobě, jíž prodává stromky 
a keře, ale i se zřetelem k celému našemu ovocnictví a jeho rozvoji: Vždyť radost 
z pěkného zdravého stromku pravé odrůdy znamená u každého ovocnáře po
vzbuzení a chut k novým, větším výsadbám, kdežto neúspěchy a zklamání, za
viněné stromky špatnými a už ze školky vadnými, způsobují roztrpčení a odrazují 
pěstitele od dalšího ovocnářského podnikání. 

Ale i tu v zájmu spravedlnosti je potřebí poukázati na četné, opravdu pěkné 
výjimky: Vzniklo několik malých, namnoze dočasných školek, jichž vlastníci pě
stovali stromky velmi dobře, ba vzorně, a to v době, kdy se zakolísala - v nedo
statku dobrého školkařského zboží v letech l 929 až l 932 - i solidnost některých 
dříve seriosních podniků starších. 

Školkařské překupnictví těchto let, stupňované nedostatkem stromků, způsobilo 
mnoho škod, mnoho hořkosti a mnoho zklamání, ale zároveň poučilo mnohé 
pěstitele ovoce, že výběru druhu, odrůd a podnoží při nákupu ovocných stromků, 
po př. i keřů, je potřebí věnovati mnoho péče. Školkařské závody se rovněž po
učily o tom, že pravý ovocnář hledá vždy bezvadné ovocné rostliny, aniž nízká 
nákupní cena je rozhodující podmínkou obchodu. 

Povšimněme si nyní, jaké změny nastaly v dalších deseti letech, kdy byly 
i u nás, zvláště od r. 1933 do r. 1939, založeny četné, opravdu slibné ovocné 
výsadby a desettisíce ovocných zahrad rodinných. Netěšili jsme se dlouho této 
radostné skutečnosti. V zimě 1939/40 bylo naše ovocnictví - při jehož soustavné 
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obnově bylo využito zkušeností z r. r 929 - znovu a opět zle postiženo; namnoze 
snad hůře než před jedenácti lety. Příčiny nové pohromy byly však značně, místy 
zcela odlišné od tehdejších, v hlavních rysech již vylíčených příčin zániku stromu. 

Celý podzim 1939 byl vlhký, deš tivý, možno říci trvale mokrý; sklizeň polních 
plodin byla j eště obtížnější než sklizeň letního obilí a otav, rovněž rušená nepřízní 
podnebí. Ovocné stromy neztrácely nic ze své šťavnatosti , patrné zejména v leto
rostech špatně „vyzrávaj ících" ve dřevo: tak j e zastihl příchod zimy 1939/40 
jakoby nepřipraveny k zimnímu klidu. Nestejnoměrný opad listů a vrcholky větví 
dlouho olistěné byly toho vnějším důkazem pro každého pozorovatele. Na ne
zmrzlou zemi napadl, místy několikráte , sníh ve značné vrstvě; tento sníh roztál, 
čímž zvýšil zásobu vody v půdě, beztak již nadbytečnou , ba nebezpečnou. Tuto 
půdu vodou přesycenou a tyto stromy, na zimu fysiologicky vě tšinou nepřipravené, 

zastihly mrazy, prvý již v prosinci 1939. Zdá se, že již tento prosincový mráz za
vinil značný podíl škod v r. r 940, kdy se mrazy v zimě několikráte přiostřily, 

nezřídka opět poklesem teploty pod - 30° C. 
Mrazové škody byly zjištěny velmi záhy, neboť pozorní pěstitelé po zkuše

nostech z r. l 929 i z let pozdějších , kdy doznívaly následky mrazového roku, 
s obavou pozorovali ovocné stromoví již od počátku roku r 940. J ak přibývalo dní 
v tomto roce, přibývalo i neblahých zpráv o nových, vesměs vážných škodách 
v ovocnictví. Vždyť většina postižených stromů na j aře zdánlivě zdravě a bujně 
vyrašila, některé stromy i odkvetly, načež v několika málo dnech , mnohé téměř 
naráz, povadly a zaschly. Ty všechny měly již pečeť zániku ve kmeni nebo v ko
řenu a žily j en krátce z vlastních reservních látek a vlhkosti půdní. 

Výzkumný ústav ovocnicko-vinařský v Praze-Dejvicích počal soustřeďovati 

zprávy o mrazových škodách ze všech krajů naší vlasti. První obsáhlý přehled 
o nich byl podán v dubnu I 940 na členské schůzi III. odboru ovocnicko-vinař
ského a zahradnického České akademie zemědělské v Praze a doplněn novými 
poznatky v červnu téhož roku. Výňatek z obou těchto referátú je o tištěn ve dvoj
čís l e 7/8 Věstníku ČAZ z r. 1940; zde uvádíme j~n s těžejní pozna tky důležité 
pro pěstitele ovoce. 

Obětí mra;:,ů ;:, r. I940 se staly jJfedevším broskvoně, meruňky, hrušně, některé třešně 

a staré švestky, i ty, které přežily rok l 929, ale většinou choré a neduživé; lépe se 
udržely některé pološvestky a slívy, ořešáky vlašské, višně, lísky a jabloně, ač i v j abloních 
byly mnohde ztráty podobného rozsahu jako u hrušní a peckovin. 

Drobné ovoce se i tentokráte osvědčilo jako znamenitá výpomoc v tísni: maliny 
i rybízy vydržely téměř bezvadně a bohatě zarodily, stejně jako jahodníky, které 
však přece tu a tam byly mrazy poškozeny velmi znatelně; někde - poměrně 

vzácně - utrpěly i stromky ( téměř nikde keře) angreštu, j ehož úrody byly vesměs 
uspokojivé. 

J ak se projevila odrůdová odolnost a naopak, jak podlehly mnohé známé odrůdy 
mrazu v rozsahu nikdy netušeném, ukázalo léto l 940. 

Z jab loní všude nejvíce bylo postiženo Ontario - odrůda, která se řadila do 
r. 1929 právem k odrůdám otužilým a která se do té doby považovala za nejlepší 
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trvanlivou odrůdu tržní, nezklamávající plodnosti. Ale i tu byly výjimky. Z ne
jednoho kraje se hlásily i u Ontaria škody nepatrné a hojné úrody . 

Podobně vážně utrpělo i Boskoopské a místy i Kanadská reneta; jiné, jako Par
ména zlatá, Jonathan, Parkerovo, Matčino, Kardinál žíhaný, Božkovo ( !), Baumannova 
reneta, Wagenerovo, ba i Řehtáč soudkovitj byly poškozeny tu a tam alespoň částečně, 
velmi odlišně v rozličných územích. 

Za otužilé tržní odrůdy jabloní, poškozené mrazy r. 1940 jen výjimečně, lze 
označiti Průsvitné žluté, Astrachán červený, Charlamowski, Croncelské, Panenské, Malinové 
hornokrajské, Vilémovo, Jaderničku moravskou, Strýmku, James Grieve, namnoze i Par
ménu ;::,latou - příliš málo z tolika odrůd pěstitelsky osvědčených! 

Z ostatních odrzld, pěstovaných zvláště v domácích ;::,a/zradách a v krskovnách, třeba 
připomenouti ještě tyto odrůdy značně , nikoli zcela, otužilé: Evino, Pottovo, WealtkJ', 
Signe Tillisch, Sudetská reneta, Gascoigneho šarlatové, Bernské růžové, Velkovévoda bá
denský, Muškátové Buté Hájkovo. Z Mičurinových odrůd, stále hojněji pokusně pěsto

vaných, dobře se csvědčily: Antonovka těžká, cenný Krasokvět čínský (Bellefleur K y
tajka), Slavjanka, Míšeň čínská (Borsdorf Kytajka) aj . 

V hrušních se stala obecnou obětí mrazů znamenitá Boscova lahvice, pýcha 
našich podzimních trhů ovocných. Zmrzla skoro všude, a to i stromy více než 
šedesátileté. Kromě ní utrpěly místy velmi značně: Magdalenka, Červencová, Muška
telka turecká, ClapjJova, Solanka, Kongresovka, Avranšská, Hardyho , C/zarneuská, Pastor
nice, Lucasova máslovka a Dielova máslovka; ale i v tomto výběru j sou četné výjimky. 

Poměrně dobře - opět ne všude - odolala mrazům Muškatelka šedá, Salis
buryho, Trévouská raná, výtečná Thirrioto va, Pařížanka ( Comtesse de Paris) a Pre
sident Mas. Dobře se osvědčila Konference. J e však zajímavo, že Mičurinova zimní má
slovka (Bere zimnaja Mičurina) místy značně namrzla. 

Zaniklo mnoho hrušní v koruně štěpovaných na hrušňovém pláněti, které ne
j ednou podlehlo mrazu, aniž korunka ušlechtilé odrůdy jakkoli mrazem utrpěla . 

Není tedy ani roubování p l áňat v koruně nijak spolehlivým zajištěním stromů 
proti mrazům, j ak se v praxi často doporučui e. 

Oblíbené zahrádkářské odrůdy hrušní, jako Guyotova, Viennská, Děkanka Rober
tova neboli Děkanka spolková, Le Lectierova a Drouardova máslovka, jevily odolnost 
velmi ro'zmanitou. Kdoule však, jako podnož, ;::,mrzla skoro všude a tak způsobila i ná
sledný zánik každé hrušňové odrůdy na ní štěpované. 

Ze švestek a ušlechtilých sliv zhynulo nebo bylo mrazem silně poškozeno mnoho 
c drůd, a to na kterékoli podnoži, poměrně však nejvíce na myrobalanu (Prunus myro
balana), slivoňové podnoži ve školkách - bohužel - nej hojněji používané, ale pro 
pěstitele peckového ovoce u nás nejméně vhodné. Poněkud menší škody byly 
zjiš těny u těchže odrůd pěstovaných na žilience ( Prunus St. Julien), na švestkovém 
odkopu a na semenáči, ač žádná z nich se neosvědčila jako podnož zcela odolná. 
Zkušenosti s odrůdou Brompton a Marunke (Ackermannova slíva), po př. i s jinými 
podnožovými s livoněmi, by ly do r. 1 940 u nás i v sousedních zemích příliš malé, 
že se podle nich nedaly činiti pevné úsudky; j isto je, že ani ony neodolaly všude 
mrazům bez úhony. 
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Ze švestek a příbuzných, většinou raných pološvestek (kříženců švestek se 
slívami) se u nás nejlépe osvědčila Černošická, namnoze i Esslingenská; u ostatních 
tržních i amatérských odrůd jsou zkušenosti tak odchylné v jednotlivých kra
jích, ba i v nejbližších sousedstvích, že by nebylo možno převzíti odpovědnost 
za jakékoli závěry z nich učiněn é . Za nejotužilejší se právem označuje Wan
genheimova . 

Ve tfešních, štěpovaný"ch na planých třešních a na mahalebkách, nebyly 
zjištěny téměř žádné rozdíly v odolnosti vůči mrazu r. l 940; jen tu a tam se 
krajové odrůdy poněkud lépe osvědčily než odrůdy cizí. Jinak stanoviště, tvar 
a věk stromů, ani zdravotní jejich stav, jich výživa a plodnost v předchozím roce 
se neprojevily tak jasně, aby bylo možno podle těchto rozdíl li souditi na větší neb 
menší odolnost jednotlivých třešňových odrůd proti nízkým teplotám r. 1940, kdy 
zanikly mnohde i rozsáhlé třešňovky. 

O višních možno prohlásiti , že jsou samy - jako druh - mnohem odolnější 
než třešně. Na kmeni třešňovém utrpěly nejvíce: většinou všude vyrašily, ale na
mnoze později zašly, aniž kromě mrazu mohla býti zjištěnajiná příčina jejich zá
niku, na př . vlivem houby Monilia aj . O málo lepší jsou zkušenosti s podnoží 
mahalebkou (Prunus mahaleb ), nejlepší s podnoží kyselkou , tedy nejčastěji s planou 
višní. Ovšem pěstitelské závady této podnože, zejména slabý kmen, pozdější a často 
malá plodnost i kyselost ovoce i nadále budou brániti jejímu šíření. Přesto však 
nutno věnovati vyhledávání nové podnože, pro višně vhodněj ší než je třešeň 
a planá višeň, zvláštní péči ; bude to především úkolem výzkumných ústavů za 
spolupráce školkařských podniků. 

Zimu 1940 poměrně velmi dobře přež ila domácí naše Vacko va višeň, místy až 
nápadně lépe než jiné odrůdy tržních kyselek, jako Sladkovišeň raná, Amarelka 
královská, Ostheimská višeň a Morela pozdní, odolnosti velmi rozmanité. 

Broskvoně - možno říci - vymizely z našich zahrad; jen zcela výjimečně se 
zachovaly palmety a vějíře rozprostřené na zdech a na zimu dobře zakryté chvojí, 
a to i ve výškách nad 400 m; zmínku tu z odrůd zasluhuje Marta , M irko Biederman 
a Čermákova ananasová nektarinka. I v souvislých výsadbách , na př. nad Kyškovicemi 
(u Roudnice), vznikly škody velmi značné . 

Meruňky, na tolika místech pěstované již ve velkém rozsahu, na vhodných 
stanovištích přece jen nebyly tak zle postiženy jako v tratích pro ně špatně vole
ných. Na jižní Moravě jsou známy případy (na př. u velkostatku v Bořeticích) , 

že téměř všechny stromy zůstaly zachovány, ač v nedalekém sousedství jsou ztráty 
meruněk značné. O odolnosti některých odrůd sotva lze mluviti - trpěly všechny 
asi stejnoměrně. 

Myro~alánová podnož jak u broskvoní, tak u meruněk, namnoze sice v r. 

1940 nezmrzla úplně, ani ušlechtilá část na ni naštěpovaná: obé jen namrzlo. 
Ale právě namrzlý myrobalán nejvíce zaviňuje onen stav zprvu pozvolného, 
později rychlého chřadnutí, který je často překážkou včasné obnovy poškozených 
výsadeb a nejednou i nástupištěm následných, začasté vážných chorob a prvním 
cí!em živočišných škůdců. 
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Vlafské ořešáky, na rozdíl o? roku 1929, na jaře 1940 nejevily mrazových 
škod ; teprve při rašení se ukázalo, že velmi mnoho letorostů, mrazem posti
žených, nevyrašilo, a že tu a tam prosýchají části korun, a to i s větvemi značně 
silnými. Přes to však byly r. 1940 ořešáky poměrně méně poškozeny než stromy 
ostatních našich hlavních druhů ovocných. 

* 
Zkušenosti po r. 1929 ukázaly, že čeští ovocnáři, jak již zmíněno, i po této 

zlé pohromě znovu začali sázeti ovocné stromy a keře; mnozí z nich se ukvapili 
a nakoupili ze školek - přes varovná upozorňování - stromky buď namrzlé nebo 
přestárlé, nej častěji však jinýéh odrůd než kterých opravdu potřebovali. Poučeni 
následky toho omylu, odložili v r. 1940, kdy rovněž i školky byly namnoze hůře 
postiženy n ež r. 1929, své nákupy ovocných stromků na dobu pozdější. Je však 
potěšitelné, že naši pěstitelé ovoce po obou mrazových zimách, které je postihly 
ve velmi krátké době j edenácti let, s novou důvěrou a novou nadějí budují nové 
ovocné sady, nová ovocná stromořadí a nové ovocné zahrady: Jsou tak podobni 
hospodáři, který po krupobití jde s lopatou do pole, aby upravil odtok vody, nebo 
který druhého dne po vyhoření, počínaj e svážeti kámen a cihly, vyhledává sta
vi tele, aby s ním promluvil o plánech nové, lepší budovy. 

Změněné vydání „ Vjběru tržních odrůd ovocných", značně doplněné a v ně
kterých oddílech přepracované podle pěstitelských i obchodních zkušeností dvou 
desetiletí (1920- 1940), j e určeno - pod názvem „ATLAS TRŽNÍCH ODRŮD 
O VOC ÝCH" - j ako praktická příručka všem pěstitelům, kteří zamýšlejí za
ložiti ovocnou výsadbu, aby se přehledně a stručně poučili o hlavních tržních 
odrůdách u nás doporučovaných k obchodnímu pěstování ovoce ministerstvem 
zemědělství, zemědělskými radami, výzkumnými ústavy a Českomoravskou ovoc
nickou jednotou v Praze. 

Vyjímajíc ovoce drobné a broskvoně , zčás ti i meruňky, vjběr se vztahuje 
především na odrůdy určené ku pěstování stromů vysokokmennjch a polokmennjclz; ovoce 
většiny těchto odrúdje znázorněno i barevnými přílohami. Aby se vyhovělo i po
žadavkúm menších pěstitelú, kteří zpravidla ošetřují své stromy, zákrsky a keře 
s velikou pečlivostí, je v knize nově zařaděn i přehled odrůd, které je možno doporučiti 
ku pěstování v obchodních vjsadbách zákrskovjch, jakož i odrúd, zvlášť doporučitelných 

pro malé i větší zahrady domácí, kde se požaduje buď hojná úroda ovoce nebo ovoce 
krásné, veliké, nebo kde konečně j e hlavním pěstitelským cílem radost z ovoce 
nejlahodnější chuti. Nynější naše pomologické zkušenosti, opírající se především 
o poznatky z prakse a o výsledky mnoha pozorování, sepsané v Říhově-Kame
nického „Českém ovoci", v Suchého „Moravském ovoci", ve Vaňkově „Ljdové pomo
logii", i ve stěžejních pomologických dílech cizích autorú, mohou i náročné pěsti

tele uspokojiti doporučením vhodných odrúd ovocných podle místních podmínek 
přirozených i podle pěstitelských záměrú. Nikdy se však nesmí zapomínati, že 
o pěstitelském úspěchu rozhoduje ne sama odrůda a samo stanoviště, ale především 
člověk-pěstitel, jeho kladný, niterní vztah k ovocnému· stromu, jeho snaha, práce, 
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píle, vytrvalost, j eho odborné znalosti nejen v pěstování a ve výživě, ale i v ochraně 
proti škůdcům a chorobám ovocných stromů a keřů. V tomto důležitém ovoc
nářském odvětví je všem ovocnářům nejlepší pomůckou krásná a důkladná kniha 
Blattného-Starého „ATLAS ŠKODLIVÝCH ČINITELŮ NAŠICH OVOC
NÝCH PLODI " (Unie, Praha ~1940) , se 127 barevnými přílohami, dílo, které 
je ke cti české práce odborné i reprodukčního umění. 



VÝZNAM VÝBĚRU TRŽNÍCH ODRŮD OVOCNÝCH 

V PRAKSI 

Odedávna trpí naše ovocnictví s hlediska hospodářského nadměrnou pestrostí 
ve výběru pěstovaných ovocných odrůd, s hlediska obchodního namnoze bez
významných nebo alespoň podřadných.Je to neblahé dědictví minula, kdy pomo
logie ovocnictví vládla, místo aby mu sloužila. Proto cizí dovážené ovoce u nás 
snadno vítězí, zvláště jablka, v pokročilém zimním období na ovocných trzích, 
neboť vyniká odrůdovou jednotností, krásou, pečlivou úpravou a vkusnými, byť 
jednoduchými obaly ustálených (standartních) typů. Uvážíme-li, že v mírových 
dobách se k nám dovážejí zimní jablka - a těch se nám nedostává nejvíce - nejen 
ze severní Italie, z Chorvatska a z Rumunska, ale i ze Severní a z Jižní Ameriky, 
ba i z Novéhe> Zélandu a z Tasmanie, vysvětlíme si snadno, při značných cenách 
u nás za toto bezvadné ovoce požadovaných, že zámořští pěstitelé mají dokonalejší 
pěstitelské metody než my, neboť naše přirozené podmínky pěstitelské - především 

půda a podnebí - zajisté nejsou tak nepříznivé, aby znemož11.ovaly úspěšné vy
pěstování ovoce i druhu nejnáročnějšího, jaký je u nás jabloň, vyžaduj ící ze všech 
ovocných druhů nejvíce lidské péče a ochrany. 

Aby se našim pěstitelům ovoce, zejména pěstitelům dosud méně zkušeným, 
usnadnila volba tržních odrůd, vypracovala Pomologická sekce Českomoravské jedno~y 
ovocnické v Praze za autorova předsednictví již r. I 923 zúžený výběr ovocných 
odrůd, v našich krajích osvědčených a většinou spolehlivých i v podmínkách 
méně příznivých. 

Roku 1933 byl tento výběr doplněn u jabloní a hrušní podle ovocnářských 
oblastí, ale tyto změny nejen neotřásly původní stavbou „výběru", nýbrž ji na
opak utužily. Nová doba, zkušenosti mrazových let I 929 až I 940, pěstitelské po
znatky z tohoto desetiletí - to vše nutilo k důkladné revisi „výběru". S uspoko
jením možno prohlásiti , že ani tato nová, přísná kontrola nezpůsobila velikých 
změn. Proto nově vydávaný výběr tržních odrůd ovocných, určený především 
pro sady a veliké zahrady, jeví jen několik, celkem nevelikých úchylek a doplňků, 
uváděje popisy a charakteristiky odrůd většinou už značně rozšířených nebo nyní 
alespoň mnohem známějších než r. I 926 nebo I 933. 

• 

I2 



Hlavní zásady, podle nichž byl výběr zpracován, jsou tyto: 
r. Výběr odrůd je dostatečně široký, aby pěstitel, po poradě s odborníkem, 

v němž nalezl zúžený výběr pro sebe nejvýhodnější. 
2. Zařaděné odrůdy - jako polokmeny a vysokokmeny - jsou většinou úrodné, 

na trhu oblíbené, zdravého vzrůstu a poměrně skromné v nárocích na půdu, pod
nebí i polohu. 

3. Zvláštní péče byla věnována výběru zimních jablek. 
4. Bylo dbáno, aby většina odrůd, zvláště jádrového ovoce, byla vhodná též 

pro menší (rodinné) zahrady, třeba ve tvarech zákrskových. 
Pokročilým ovocnářům není třeba nikterak zdůrazňovati, že kterýkoli výběr 

ovocných odrůd, nechť co nejpečlivěji sestavený, nemůže plně vyhovovati v každé 
půdě a v každé poloze, v každém podnebí, pro polní sad, stromořadí nebo za
hradu. Není jJroto tento výběr receptem, nýbrž praktickou pomůckou, základnou, na níž 
pěstitel může budovati sv~j vlastní výběr, náležitě doplněný a přizpůsobený stanovišti 
zvolenému k výsadbě . Získá vždy, učiní-li tak po poradě se skutečným, zkušeným odbor
níkem, buď z výzkumných ústavů, ze zemědělských rad, z odborných škol, 
s okresním referentem ovocnářství nebo jiným, tu nejlépe místním ovocnářem . 

Zvláště větší výsadby by se neměly nikdy zakládati bez důkladného předběžného posouzení 
stanoviště podle polohy, podle profilů půdních a podle prozkumu půdní vláhy, 
bez svědomitého sestavení výběru druhů a odrůd, uspořádání jich vzájemného 
poměru, zjištění nákupních pramenů, bez určení způsobu a data výsadby, bez 
přípravy opěrných kalů, ochranných košů nebo jiných chranítek stromů,_ a bez 
zajištění stálé, soustavné péče o vysazené stromy. 

Budiž zde zároveň zdůraz_něn hospodářský význam krajových odrůd, které nejsou 
všecky pojaty do tohoto výběru. Tam, kde se s úspěchem některé z nich odedávna 
pěstují, nechť se jim i nadále věnuje zasloužená pozornost i péče. Toto pravidlo, 
ač se týká všech druhů, platí zejména pro rané třešně, neboť téměř každý 
kraj má nějakou odrůdu ušlechtilou, tržně hodnotnou, ale v odborné litera
tuře nepopsanou tudíž veřejnosti neznámou ; takováto odrůda bývá velmi 
dobře přizpůsobena daným přirozeným poměrům místním a může proto plně 
nahraditi některé rané třešně tohoto výběru , který není diktátem, ale spolehli
vým vodítkem pěstiteli. 1 

Málo, ale obchodně hodnotných, cenných odrůd ovocných - to je heslem této knihy! 
Zájem, jakému se těší v naší veřejnosti Říhovo České ovoce, s jakým byly přijaty 
rozebrané knihy Výběr tržních odrůd ovocných a Ovocnářské oblasti s výběrem tržních 
odrůd ovocných i jiná, neméně seriosní díla ovocnářská, je dokladem, že moderní 
pěstitelé bedlivě uvažují o volbě odrůd, s jejichž vlastnostmi se hledí předem 
důkladně seznámiti. 

Školkařské závody mohou jen souhlasně potvrditi, že odrůdy „tržního vý
běru" jsou nepoměrně více žádány než odrůdy ostatní; hrubý odhad - mimo 
zákrsky - je asi go : ro . Stejně při zakládání veřejných sadů a stromořadí i při 
akcích přeroubovacích je vždy výběr tržních odrůd bezpečným základem, na 
němž se s jistotou buduje. Z pomologického arboreta Výzkumného ústavu 



ovocnářského v Průhonicích u Prahy i z několika soukromých ovocných 
zahrad se sortimenty pečlivě vedenými se rozbíhají ročně do světa tisíce rou
bů, ve školkách se stále jeví zvýšená potřeba oček tržních odrůd. Tím je dán 
důkaz, že výzkumné ústavy ovocnářské, zemědělské rady a Ovocnická j ednota 
vykonaly dobré dílo ve zjednodušení naší ovocné produkce a že toto dílo má 
úspěšný ohlas. 

Největší úkol jJři šífení tržních odrůd ovocných mají solidní školkafské závody. Z nich 
se rozchází školkařské zboží do všech krajů. Toto zboží má býti zdravé, bezvadné 
po stránce pravosti odrůd i po stránce pěstitelské. Vládní nařízení č. 160/40 Sb. 
a vyhláška ministerstva zemědělství čís. 20. 774-IVA/40 z r 2. června r 940 sta
noví jJOvinnj fytopatlwlogický dozar nad školkami, aby se už z nich nešířily stromky 
choré, nemocné nebo zamořené škůdci. O dozor pěstitelsf.j pečuje ministerstvo 
zemědělství. 

Četné školkařské závody - i ve vlastním zájmu - ve svých cenících označují 
názvy tržních odrůd buď velikými písmeny (versálkami) nebo hvězdičkami, čímž 
upoutávají pozornost ovocnáře, vyhledávajícího vhodné odrůdy ovocné. Tam, 
kde kupující ponechává volbu náhradních odrůd vedení školkařského podniku, 
očekává především, že mu budou opět dodány odrůdy tržní, týká-li se jich jeho 
původní objednávka. 

Zmenšením počtu odrůd v obchodních sadech a ve stromořadích se usnadní 
odhad sklizně i prodej ovoce, zmenší se výdaje vzniklé hlídkou, sklizní, tříděním 
a zasíláním ovoce a nemálo se přispěje i ke zvýšení úrovně ovocnářského obchodu. 
Výběr tržních odrůd se takto stává prvým článkem ve zlepšení a reorganisaci našeho ovocnictví, 
která má vyvrcholiti svědomitým zásobováním konsumentů ovoce prostřednictvím 
odborně vedeného obchodu, schopného konkurenée se zahraničím. 

Všichni zkušení ovocnáři, kteří se stýkají s pěstiteli, statkáři, rolníky, zá
stupci měst, okresů, veřejných i soukromých společností , jimž náleží půda vhodná 
i pro ovocné výsadby, mohou včasným pokynem nebo přiměřenou radou vykonati 
mnoho dobrého pro ovocnictví. Proto také nejen žactvo odborných škol zahrad
nických, ale i žactvo škol směru rolnického je náležitě poučováno o tržním výběru 
ovocných odrůd. 

Netřeba připomínati, že obdobný propagační úkol přísluší zejména Čm. 
jednotě ovocnické a četným jejím odbočkám, po př. i jiným ovocnářským, za
hradnickým a zemědělským spolkům, okresním ovocnářským instruktorům, země
dělským radám, výzkumným ústavům a stanicím. a venkově mnoho pomohou 
i ovocnářské kroužky a pokročilí jednotlivci, ovocnářská družstva a seriosní obchod
níci s ovocem. 

Všude napomůže jJříruční ovocnářská knihovna, v níž nebude chyběti ani tento 
ATLAS, vhodný ostatně jako vyučovací pomůcka na kterékoli škole, i jako pří
ležitostný dar pro ovocnáře nebo mladé adepty ovocnictví. 

Tak za součinnosti úřadů, ústřední ovocnářské organisace, výzkumných 
ústavů, zemědělských rad, okresních ovocnářských i jiných instruktorů, odborných 
škol a odborných spolků, školkařských podniků, městských i obecních zastupi-



telstev a zejména nadšených jednotlivců, je oprávněna naděje, že v našem ovoc
nictví bude i nadále dbáno žádoucího zjednodušování ve výběru odrůd, které 
prospěje všem zúčastněným: školkařům, pěstitelům, obchodníkům i zpracova
telům ovoce, těmto čtyřem opěrným pilířům úspěšného ovocnaření. Z jejich díla 
budou míti přímý užitek i konsumenti, kteří jsou ochotni zvyšovati spotřebu stol
ního ovoce i ovocných výrobků dobré jakosti za přiměřené ceny. 

Vlastníci rodinnjch zahrad a zahrádek neomezí ovšem svoji touhu po nejlepším 
nebo zajímavém ovoci na odrůdy tržního výběru. Jejich snaze po odrůdách nej
úrodnějších, s plody největšími, nejkrásnějšími nebo nejchutnějšími, vyhoví jen 
některé z odrůd tohoto výběru. Časem však pěstitelé seznají, že těchto odrůd je 
víc než sami předpokládali , zvláště v hrušních a v druzích ovoce peckového. 

SLOVO O ZAKRSKOVÝCH VÝSADBACH JADROVIN 

Snaha po vypěstování krásných jablek a hrušek, jaké poskytují zpravidla jen 
stromy na zákrskových podnožích, téměř v celé ovocnářské Evropě opětně oživila 
zakláaání zákrskovjch vjsaaeb, v nichž se vysazují jen vybrané odrůdy a na podno
žích pro ně zvlášť vyzkoušených, jak příkladem uvedeno na str. 39. a dal. a na 
str. 55. a dal. Zdá s~, že pro jádroviny j e zatím nejlepším tvarem zákrsek s větvemi 
vodorovně vyvazovanjmi (krátce zv. zákrsek vřetenovitj) , který při správném a poměrně 
jednoduchém ošetřování začne ploditi obyčejně již třetím rokem po výsadbě, někdy 

i o rok dříve. U zákrsku tohoto tvaru se stal - aříve tak složit} - letní řez letorostů téměř 
zbytečný, byv nahrazen vyvazováním mlaajch větévek ao voaorovné polohy koncem července 
a počátkem srpna až ao jich zařevnění; zimní řez je v podstatě pouhé zakrácení ve
doucích větévek, na jejichž ponechaných částech se záhy počnou vytvářeti květo
nosné orgány. Je to praktické a nikterak nové využití teoretických poznatků z fy
siologie ovocných stromů: Je známo, že větve ve vodorovné poloze méně bujně 
rostou a dřív a více rodí než větve vzpřímené, zvláště u jádrovin. Tohoto poznatku 
se dá dobře využíti i u vodorovných a svislých kordonů, jež lze vyvazováním vě

tévek na strany - ovšem na větší šíři než jaká se doporučuje ve školkách - přemě

niti v koraony zpeřené, které nepotřebují mnoho řezu a dobře plodí, mají-li pravou 
zákrskovou podnož odrůdě vyhovující. 

Poněkud výstřední tvary, jako Lepageův plot ( čti: Lepážův p. ) a Silvettiho kor
dony s větévkami do kruhu ohýbanými, se nehodí do obchodních výsadeb zákrs
kových. 

Ti, kdož hodlají pěstovati zákrskové ovoce, zejména jablka, poradí se vždy 
s odborníkem o založení, doplnění nebo rozšíření výsadeb, které vyžadují znač
ných investic počátečních i zvlášť pečlivého ošetřování. Tu, jak patrno, proniká 
do popředí i otázka poanoží, zde ještě důležitější než v polních sadech a zahradách, 
kde se většinou pěstují jen vysokokmeny a polokmeny. 



KTERÉ OKOL OSTI PŮSOBÍ NA VZÁJEMNÝ ČÍSELNÝ 

POMER STROMŮ JEDNOTLIVÝCH DRUHŮ OVOCNÝCH 

PŘI VÝSADBE? 

Po r. 1940 na dlouhou dobu nebude potřebí míti obavu z nadprodukce 
kteréhokoli ovoce: Naopak, ovoce je a stále bude více třeba ke konsumu v čerstvém 
stavu, pro kuchyně i pro konservní podniky. To platí i o třešních, jichž krajovou 
nadprodukci bylo možno časem očekávati. 

Přes to se při zakládání sadů, zahrad i větších stromořadí naskytne otázka, 
v jakém poměru mají býti zastoupeny jednotlivé druhy ovoce (jabloně, hrušně, 

třešně, višně, švestky aj. ) tam, kde jsou pro ně příznivé podmínky přirozené. Tu 
je třeba uvážiti zvláště tyto okolnosti: 

I. Blízkost stálého odbytiště. Velká i střední města, průmyslová a oz dra vo
vací střediska i lázeňská města spotřebují veliká množství pěkného a chutného 
raného ovoce. Proto se v jich blízkosti vyplácí převážné pěstování nejranějších 
třešní, višní, ušlechtilých sliv, raných švestek a letních jablek, namnoze i ovoce 
drobného (jahod, rybízu, angreštu, malin). 

2. Ráz okolních vjsadeb. Každý ovocnář, nově zakládající polní sad nebo 
ovocnou zahradu, měl by si především povšimouti obchodního rázu i pěstitel
ského stavu okolních výsadeb v nejbližším i vzdálenějším sousedství. Jeho snahou 
má býti, aby volilrzcela úzký výběr odrůd kvalitně hodnotnějších než je průměr 
sousedních sadů a stromořadí. Tak předstihne vlastníky méně cenných výsadeb 
při prodeji ovoce. 

3. Dopravní možnosti. Automobilová doprava umožňuje zakládání ovocných 
výsadeb i v místech značně odlehlých, kde právě odlehlost bývala překážkou 
ovocnářské rentability a kde se dříve sázívaly nejvýše jen trvanlivé odrůdy ovoce 
jádrového, zpravidla odrůdy podřadné hodnoty. Jinak ovšem význam železnic 
a vodních cest zústává nedotčen, jde-li o dálkovou dopravu velikých množství 
ovoce, zejména při mírovém vývozu do ciziny. 

4. Blízkost podniku zpracujícího ovoce. J akkoli tovární zpracování ovoce na 
šťávy, mošty, syrupy, vína, jamy, marmelády, povidla, kompoty a jiné konservy 
závisí na četných okolnostech, které ovlivňuje konkurence domácí i zahraniční, 
přece j en v podnicích solidně vedených lze počítati se stálou poptávkou po kon
servním ovoci. Jde tu př"edevším o višně, třešně, renklody, mirabelky, některé 
hrušky, jahody, rybíz, angrešt a maliny, v příznivých polohách i o meruňky a 
broskve, kdežto „moštová" jablka, pro nedostatek domácího ovoce, se budou stále 
dovážeti i ze zahraničí. Snadno pochopíme, že některé tovární podniky alespoň 
částečně spoléhají na vlastní produkci čerstvého ovoce (Vojkovice, Předboj, Mo
litorov a j.) . Časem se jistě uplatní i podniky na zpracování polotovarů, na příklad 
v meruňkářských oblastech (na Velkopavlovicku aj. ) . 

5. Ovocnářská družstva. Při pozdější - jak ještě daleké! - krajové nad pro-
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dukci ovoce se výborně osvědčí druzstevní podniky j ako sběrny, třidírny a roz
dělovny ovoce, po př. i jako podniky konservní. Čím větší budou nabídky téh~ž 
druhu zboží, tím snazší bude jejich úloha. Bude zde ovšem potřebí zkušeného 
vedení, neboť se nesmí zapomínati, že mnohé ovoce poměrně rychle podléhá 
zkáze a ovoce rané i značným výkyvům cenovým, zvláště při cizí konkurenci . 

6. Skladiště a chladírny. Obě tato zařízení jsou v budoucnu, vlastně již 
nyní nepostradatelná v krajích s význačnou produkcí ovocnou . Jejich provoz musí 
býti ovšem přiměřeně levný a spolehlivý: kde třeba, připojí se ke chladírnám 
i ZfJracovatelny ovoce na polotovary. 

7. Opylování odrůd. Cizosprašné odrůdy ovocné jsou závislé na oplození 
pylem cizích odrůd téhož rodu, mají-li ploditi. Proto je nutno v každé větší vý
sadbě se zřetelem na zajištění plodnosti vysaditi nejméně tři odrůdy téhož ovoc
ného druhu, které kvetou přibližně ve stejnou dobu a které se vzájemně oplozují. 
Odrůdy samosprašné, které se oplozují vlastním pylem, se mohou hromadně vy
sazovati samy; ve višních je to na př. Morela pozdní. Přes to se však doporučuje 
i vysazení několika stromů jiných odrůd, dobrých opylovačů . 

8. Směs druhů nebo jedinj druh ? Výsadby j ednoho druhu (monokultury), 
na př . jabloní, hrušní, slivoní a pod ., mají veliké přednosti pěstitelské, především 
zajištěné opylení, stejné ošetřování, společnou hlídku a jednoduchou sklizeň, 

ale ovšem trpí více škůdci a chorobami než výsadby smíšené. Tyto smíšené vjsadby 
lze doporučiti v příznivjch jJolohách i půdně vyhovujících několika druhům ovoce, které má 
však zráti buď postupně nebo přibližně ve stejnou dobu, nikoli s velikými pře

stávkami (červnové třešně - zimní jablka), především se zřetelem k polním plo
dinám. 

9. Vztah k zemědělskému podniku. Úspěch pěstování ovoce ve velkém závisí 
často na hnojení a na ošetřování stromů i polních plodin pěstovaných mezi 
řadami stromů. Čím lépe se podaří vyřešiti poměr počtu stromů zvolených druhů 
a odrůd nejen navzájem a k polní ploše, ale i k rázu podniku, tím lepší budou 
i hospodářské výsledky ovocnářské . 

Jak patrno z tohoto nástinu, není možno, aby tato kniha radila nějakým 
strohým doporučením, v jakém vzájemném poměru j e třeba vysazovati j ednotlivé 
ovocné druhy. Vždyť tu spolurozhoduj e tolik činitelů, že každý podobný návod 
by vzbudil jen nedůvěru. Není pochyby, že i zde j e nejdůležitějším činitelem člověk, 

se svými schopnostmi intelektuálními a odbornými i možnostmi pracovními a 
hmotnými. Na něm především záyisí, jak přizpůsobí výsadby výběrem odrůd 
přirozeným i hospodářským podmínkám kraje, j ak si zajistí pracovníky a upraví 
poměry mzdové, tržní a dopravní, po př . zařídí ukládání ovoce. 

Varujme se zakládání ovocných výsadeb v podmínkách pro ovocnictví 
vůbec nevhodných, stejně jako vysazování ovocných stromořadí v tratích od
lehlých, kde jim nelze zajistiti žádoucí péči pěstitelskou ani ochranu. Ubude 
tak stesků, že se ovocnictví nevyplácí. 



I. JÁDROVÉ OVOCE 



JABLONĚ 
APFELBAUME - POMMIERS - APPLE-TREES 

Seznam odrůd: 

a) letn í 

l. Průsvitné žluté ( Skleněné ) 

2. Astrachán červený 
3. Charlamowski 

b) jJodzimni 

4. Croncelské* 
5. Řehtáč soudkovitý 
6. Lebelovo 
7. K ardinál žíhaný (Šálové) 

c) zimní 

8. Matčino (Nonnetit) 
g. Parména zlatá* 

ro. Malinové hornokrajské 
l l. Sudetská reneta* 
12. Panenské* 
13. Vilémovo* 
14. Baumannova reneta* 
l 5. Boskoopské* 
16. Kanadská reneta (Kmínová) 
q. Ontario 
l 8. Boikovo* 
lg. Strýmka* 
20. Parkerovo* 

Ostatní tržní odrůdy jabloní: 

a) Odrůdy širšího významu 

Grávštýnské 
Ušlechtilé žluté 
Bernské růžové 
Grahamovo 
Gdanský hranáč* 
James Grieve 
Landsberská reneta* 
Harbertova reneta* 
Ananasová reneta 
Krasokvět žlutý 
Coxova reneta 
Blenheimská reneta 
Kožená reneta zimní 
Jona than 
Wagenerovo 

b) Odrůdy významu krajového: 

Košíkové 
Malinové holovouské 
Chodské* 
J adernička moravská 
Vejlímek červený 

Po;;,námka. Odrůdy označené číslicí j sou znázorněny na barevné pi:·íloze . Odrůdy jádrového ovoce 
označené hvězd ičkou* j sou vhodné i do stromofadí . 
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OBECNÉ POKYNY 

Jabloně vyžadují hlubších živných hlinitých poloh, které netrpí suchem. 
Z pudu, aby druh byl zachován, plodí jabloně poměrně záhy i v chudých, sušších 
půdách štěrkovitých, kde se však stromy záhy vyčerpávají a chřadnou . Jsou -
až na nejisté výjimky - cizosprašné, na což třeba dbáti především při zakládání 
velikých sadů a dlouhých stromořadí. V mokrých polohách klesá odolnost vůči 
chorobám, zejména rakovině. 

Jablko odedávna platí za plod tržně velmi významný. Ovoce v přiměřených 
obalech snese dobře dopravu i na vzdálená místa. Za nejranější a za zimní jablka 
se dociluje nejlepších cen. 

V domácnosti čers tvé jablko je nenahraditelné. Jeho hygienická hodnota je již 
dlouho uznávána a v posledních letech skvěle lékařsky potvrzena. Konsumjablek 
stoupá potěšitelně a opravňuje k nejlepším nadějím i pro budoucnost. 

Jablko se dá i rozmanitě zpracovati, zvláště na marmeládu, na nezkvašen} mošt, 
jehož obliba soustavně vzrůstá, i na jablečné víno; ostatní výrobky jsou u nás zatím 
významu podružného, vyjímajíc ještě zpracování jablečných matolin na technickj 
pektin. 

Nejobávanějším škůdcem jabloní je mšice krvavá či vlnatka (Schizoneura lani
gera), ve květu i květopas jabloňovj (Anthonomus pomorum) ; nebezpečná je i mera 
jabloňová (Psylla mali), z hub rakovina ( ectria galligena) a strupovitost (Venturia 
inaequalis čili fusikladium) . Z hl odavců veliké škody působívá zajíc a králík, mladé 
výsadby v poli, zvl. v jetelišti nebo v porostu vojtěškovém (jenž by se neměl nikde 
vyskytovat v ovocném sadě , nechť kteréhokoli věku), mohou ohroziti i hraboši. 
Proto jabloně vyžadují dobrého hospodáře: nejsou to stromy, jež možno ponechati 
bez ochrany a bez soustavné péče. 
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PRUSVITNE ZLUTE ČÍS . 1 . - LETNÍ 

SKLENĚNÉ Ž L T É - WEISSER KLARAPFEL - T RANSPARENTEJAUNE 

Podrobný popis: Říha, České ovoce III. díl, č . r .; Suchý, Moravské ovoce,* ) č. r. 
Původ: Po baltické kraje Ruska (SSSR ). 
Vlastnosti a jJožadavky stromu. Stromy vynikají ranou a hojnou úrodností (plodí 

již ve školkách) , nejsou vybíravé v půdě ani poloze a daří se výborně i ve vyšších 
polohách jen poněkud chráněných proti větrům. Vzdorují mrazům i chorobám. 

Vznosná, neveliká koruna umožúuj e pěstování v dostatečně vlhkých polních 
sadech i zahradách. K silnicím a na okraje sadů se nehodí pro lákavost ovoce. 

Vlastnosti ovoce. J ablka mají hladkou, lesklou slupku slámově žlutobílou ; jsou 
vzhledu velmi lákavého . Mnohá se vyznačují charakteristickým ostrým švem, 
jdoucím od kalichu ke stopečné j amce. Plody s vysokokmenu váží I 20- r 5o g, ze 
suchých poloh méně. Zrají koncem července a j sou ihned způsobilé ke konsumu. 

Na trhujsoujablka velmi vábivá zevněj škem a oblíbená pro libou chuť a vůni . 

Delší dopravu snesou jen při zvláště pečlivém balení, poněvadž každá omačkanina 
je na nich znáti. Vyžadují i pozorné sklizně. 

V obchodním sadařství je Průsvitné žluté úplnou náhradou tržně méně cenného Astra
chánu bílého zv. Ječniště ( Žitniště) , který mívá mnoho neprodejného odpadu. 

Poznámka . J ablko Charlottentalské je nepochybně identické, ač· jevívá jakés i nepatrné úchylky. 

ASTRACHÁN ČERVENÝ ČÍS. 2. - LETN Í 

ROTER ASTRACHAN - ASTR ACAN R OUGE - RED ASTRACHAN - CRVENI 

ASTRAHA:-.J - r\STRACA:-.J ROS SA 

Podrobnj pojJis : Říha, České ovoce III. díl, č. 3. ; Suchý, Moravské ovoce, č. 3. 
Původ: Ruské Pobaltí. 
Vlastnosti a požadavky stromu. Stromy vynikají skromností v nárocích na půdu, 

klima i polohu, plodí záhy, pravidelně a hojně. Vhodné pro zahradu i sad. R ostou 
zdravě a tvoří korunu poněkud rozložitější a větší než Průsvitné žluté. V nestře

žených (silničních) stromořadích je rané ovoce příliš lákavé. 
Vlastnosti ovoce. Uzrává buď zároveú s Průsvitným žlutým nebo za nějaký den 

po něm. Plody s vysokých stromů vážívají go- r 30 g, mají slupku jemnou, modravě 
ojíněnou , světle žlu tavou a krásně červeně pruhovanou. Lze jich použíti všemi 
způsoby. Vydrží však nejdéle 2-3 neděle, j ako typická letní jablka vůbec . Lákavý 
zevnějšek , ranost a občerstvující, příjemná chut zaručují tomuto jablku stálý 
a živý odbyt. Dopravu snáší v solidním obalu i na veliké vzdálenosti. 

*) Údaje v knize podle II . vydání Moravského ovoce z r. 193 I. 
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CHARLAMOVS KI ČÍS. 3. - LETNÍ 

ŠAR LAMOVSKI - BOROVINKA - BOROVITSKY - CHARLAMÓVKA 

Podrobný popis: Říha, České ovoce III. díl, č. 6. ; Suchý, Moravské ovoce č. 5. 
Původ: R usko, pravděpodobně jižní oblast. 
Vlastnosti a požadavky stromu. J ako obě předchozí je i tato odrůda skromná 

v nárocích na půdu, jen těžkých jílů nutno se varovati. Snese i značně vysoké 
polohy. Sází se hlavně do zahrad i polních sadů; k cestám se nehodí již proto, 
že v létě se větve obalené ovocem sklánějí hluboko dolů, ač jinak, zejména z mládí, 
tvoří vznosnou korunu. Plodnost počíná záhy a je vždy uspokojivá. 

Vlastnosti ovoce. Plody zrající po Astrachánu as v polou srpna se na trhu vždy 
zamlouvají skvělým žíháním, stejnoměrnou velikostí a vahou, nejčastěji r 20- r 50 g. 

Sklízejí se hlavně na delší zasílání včas; tu bývají plody j eště poněkud kyselé, ale 
jinak, zejména ke kuchyňským účelům, znamenité. Vydrží 3 až ·1 neděle a jsou 
potom i l ahodnější chuti . 

CRONCELSKÉ ČÍS. 4. - PODZIMNÍ 

APFEL AUS CRONCELS - TRANSPARE TE DE CRO NCELS - KRONSELSKIE -

T RANS PARENTE DI CR ONCELS 

Podrobný jJofJis : Říha, České ovoce III . díl, č . 9.; Suchý, Moravské ovoce, č. 8. 
Původ: Semenáč bratří Baltetů, školkařů v Croncelsu u Troyes ve Francii. 
Vlastnosti a jJoiadavky stromu . T ato odrůda netrpí mrazy ani chorobami. V roce 

1929 přestála i nejkrutější mrazy (-44° Cv Polsku), též r. 1940 se výborně osvěd
čila. Používá se jí stále hojněji j ako otužilé odrúdy kmenotvorné. Ovoce drží 
pevně na stromech, které se spokojí s každou, jen poněkud vhodnou púdou, 
není-li příliš suchá. Zprvu vznosně kulovité koruny poněkud klopí spodní větve 
při počínající plodnosti, která nastává poměrně záhy a j e ob rok hojná. Vývoj 
plodů j e velmi stejnoměrný, odpadu málo. Vhodné pro sad, po př. i širší silnice. 

Vlastnosti ovoce. Plody váží 160- 175 g, j sou tupě žebernaté, celkem kulovité, 
ve zralosti krásně žluté, event. lehce zardělé i malebně tečkované; kyprá dužnina 
vyniká šťavnatostí, vůní a velmi lahodnou, sladce navinulou chutí. Na trhu je od 
počátku září, kdy počíná zráti, do konce října a dosáhne slušných cen. Mnohdy 
vydrží do vánoc. 

Vyžaduje pečlivého balení a zasílání, aby se plody nepomačkaly. 
CrÓncelské se po zkušenostech s mrazy z r. 1929 a 1940 doporučuje stále hoj

něj i k me;:,ištěpování pro odrůdy vůči mrazům choulostivé; za nejúčelnější se pova
žuj e přeroubování mladých str9mků Croncelskélw jinou odrůdou v koruně. Zmrzne
li naštěpovaná odrůda, zůstává zdrávo alespoň cenné Croncelské. 



ŘEHTÁČ SOUDKOVITÝ ČÍS. 5. - PODZIMNÍ 

PRINZEN-APFEL - POMME MELON 

Podrob1ry popis: Říha, České ovoce III. díl, č . I 6.; Suchý, Moravské ovoce, č. I 2. 

Původ: Neznámý (ve střední Evropě) . 

Vlastnosti a požadavky stromu. Koruny se v pozdějším věku rozkládají a spodní 
větve sklánějí dolů. Plodí as ve 4. - 6. roce po výsadbě, každým druhým neb třetím 
rokem velice hojně. Někdy vynechá úplně. Stromy vyžadují polohu chladnější 
i vlhčí, nepříliš větrnou, půdu hnojenou. V suchých půdách krní strom i ovoce. 

ejlepším ,.stanovištěm jsou polní a domácí sady, i ve vyšší poloze. 
Vlastnosti ovoce. Sympatická, soudečkovitá, žlutá jablka žíhaná kratšími i del

šími proužky v natečkované červeni uzrávají na stromě úplně na sklonku září. 
Váží nejčastěji jen I 20- I 70 g. Vynikají sytou vůní a jsou poživatelná záhy po 
sklizni . Dobře vyzrálé ovoce chuti libě kořenité, sladce navinulé a velmi příjemné, 
nevadne a při pečlivém uložení vydrží po 2- 3 měsíce, zásobujíc tak téměř do 
vánoc ovocný trh, na němž vždy dobře platí. Dopravou ani na vzdálenější místa 
netrpí, j e-li j en poněkud pečlivěji baleno. 

LEB ELOVO 

J AKOB LEBEL - J ACQUES LEBEL 

Podrobiry popis: Kamenický, České ovoce, VI. díl, č. 100. 

Původ : Z Francie. 

ČÍS . 6. - PODZIMN Í 

Vlastnosti a požadavky stromu : Dospělé, velkolisté stromy tvoří široce rozložité, 
často mohutné koruny. Svědčí jim půdy lehčí, zásobené živinami, kde i bohatě, 
ob rok až nadměrně hojně rodí, nezřídka v chomáčích. V chudých půdách je 
ovoce drobné, snadno padá a stromy se předčasně vysilují. Snesou i polohy značně 
vysoké (nad 500 m), ale nikoli příliš větrné. Široké koruny brání výsadbě do 
stromořadí podél cest nebo na rozhraní polí, hodí se však na svažité okraje rolí a 
na podobná místa. Květy dobře přijímají opylení cizím pylem, ale samy skýtají 
jen málo plodného pylu; je proto Lebelovo špatným opylovačem. Stromy počínají 
ploditi za 4- 5 let po výsadbě. Pěstují se vždy s kmenem náležitě vysokým (18o cm)· 

Vlastnosti ovoce. Plody jsou veliké, zploštělé, nenápadně, tupě žebernaté, barvy 
mdle žluté, s červenými, neurčitými proužky. Mají se sklízeti až koncem září nebo 
v prvých dnech října. avinule nasládlá dužnina žlutavého odstínu je velmi šťav
natá, j emná, příjemné chuti . V dobré ovocné komoře se dá ovoce uchovati vý ji
mečně přes vánoce; uzrává od října. J e velmi vhodné na zpracování v kuchyni, 
v průmyslu zejména na marmeládu a nezkvašený mošt. 



KARDI NÁL ŽÍHANÝ ČÍS 7. - PODZIMNÍ 

ŠÁLOVÉ*) - GEFLAMMTER WEISSER KARDINAL - CARDINAL BLA..'lC FLAMMÉ 

- KARDYNALSKIE 

Podrobnýj;opis: Říha, České ovoce III. díl, č. 24.; Suchý, Moravské ovoce, č. 15. 

Původ: Není znám. 
Vlastnosti a požadavky stromu. Poněvadž dospělé stromy tvoří až obrovité, r 6 až 

20 m široké, rozkleslé a převislé koruny, nehodí se tato odrůda do hustých sadů, do 
s ilničních stromořadí, ba ani do polí, kde se klade na podplodinu značný důraz. 
Sázeti se májen do volných, byť většinou travnatých prostranství, na mírné svahy, 
na př. mezi pole a louku a pod., pokud možno do poloh alespoň poněkud před 
větry chráněných a živných, ač se spokojí i půdami hubenějšími. 

Roubuje se často až v korunce na vyspělou pláňku . Počíná ploditi poněkud 
pozdě; potom rodí hojně obyčejně každým druhým rokem. Nemocem i mrazům 
odolává poměrně velmi dobře. 

Vlastnosti ovoce. Krásná, značně veliká a tupě žebernatá jablka obvyklé váhy 
200-240 g, barvy slámově žluté, j sou na slunci pěkně karmínově více neb méně 
zřetelně pruhovaná v nastříkané červeni. Plody neozářené sluncem bývají i jedno
barevné, žlutě zelenavé . Sklizeň nastává koncem září; ke konsumu ovoce do
spívá - po pečlivém roztřídění - za 2- 3 neděle. Zralé plody voní velmi inten
sivně. Ve vhodných komorách (sklepech) vydrží až 3 měsíce, zřídka přes vánoce. 
Pl-edčasně sklizené plody vadnou, přestárlé křenčí (hubkovatí) . Pro příjemnou, 
navinulou chut a velikost ovoce j e tato odrůda zvláště oblíbena na kuchyňské 
použití. Na trzích se prodává znamenitě. 

MATČINO 

:\ONr "ETIT - MUTTERAPFEL - MOTHER 

Podrobn:ý j;opis: Říha, České ovoce, III. díl, č. 28. 
Púvod: Pochází z Ameriky, kde se objevilo asi r . r 848. 

Č Í S. 8. - ZIMNÍ 

Vlastnosti a požadavky stromu. Stromy sporého až skromného vzrůstu vytvářejí 
v dospělosti koruny zprvu kulovité, později mírně rozkladité. Vyžadují dobré 
půdy, má-li plodnost býti zcela uspokojivá. Hodí se do střežených sadů i zahrad 
velmi dobře. Počínají roditi záhy po výsadbě, zřídka zcela vynechají. Poněvadž 
kmeny trpívají silnými mrazy, doporučuje se někdy štěpování Matčina v korunce 
na pláně nebo otužilou odrůdu kmenotvornou. Povrchová „svrabovina", která 
se u této odrůdy v mládí obč;is vyskytuje rovněž na kmeni nebo na větévkách, 

*) Správnější název Kardinál žíhai~ý odpovídá mezinárodnímu pojmenování l ép~ než název krajov) 
Šálové, proti němuž j sou i filologické námitky. 



není zpravidla ani mrazová spála, ani strupovitost; ostatně pozděj i mizí. Kmen 
(dřevo, kambiální válec) je pod onou svrabovinou zcela zdravý. - Oblíbená 

·odrůda do rodinných zahrad a krskoven. R aší později než jiné odrůdy. 
Vlastnosti ovoce. Prostředně veliké, kuželovité plody jsou ke kalichu charakte

risticky zúžené; bývají stejnoměrně vyvinuté, na žlutém podkladě téměř úplně 
zastřené pěknou, ne příliš živou červení tlumeně proužkovanou. Žlutá, velmi 
jemná dužnina vyniká výbornou aromatickou chutí, sice převážně sladkou, přesto 
se vzácnou kořenitou příchutí. Při dobré šťavnatosti se ovoce dá uchovati ně
kdy až do února, výjimečně i déle; obyčejně zraje od listopadu a záhy se - jako 
výtečné jablko stolní - spotřebuj e . Dopravu snáší bezvadně . Náleží nepopiratelně 
k našim nejcennějším odrůdám; na trzích se málo objevuje, poněvadž se pro
<lává ze sadu přímo spotřebitelům . Sklízí se koncem září, někdy i počátkem října. 

Matčino zaslouží právem plné pěstitelské pozornosti. 

PARMÉNA ZLATÁ ČÍS. g. - ZIMNÍ 

WINTER GOLD-PARMA.NE - PARMENKA OZIMNA ZLATNA -. GOLDEN WINTER 

PEARMAI1 - REI TE DES REI NETTES - KRÓLOWA RE! ET - PEARMAINE DORATA 

D'INVERNO 

Podrobný popis: Říha, České ovoce III. díl, č . 3 r.; Suchý, Moravské ovoce, č. 22. 

Původ: Není znám ; snad pochází ze západní Evropy, z Anglie či Francie. 
Vlastnosti a požadavky ! tromu. Populární, všude známá, prastará tato odrůda 

bývá často zvána Zlatá reneta.Je stejně vhodná k výsadbě sadů, zahrad i úzkých 
stromořadí (tvoří úzké, vznosné koruny). Libuje si v půdách dobrých, hlubších 
i přiměřeně vlhkých, kde hojně plodí krásné, vyrovnané ovoce. Zato v půdách 
sušších, hubených rodí sice též bohatě, ale ovoce nedospívá, je drobné až brako
vité, neprodejné. 

Starší stromy krátkým sřezem se zmlazují, aby se docílilo opět plodnosti . 
Vadou Zlaté parmény je poměrně malá odolnost vůči škůdcům i chorobám, 
hlavně mšicím a rakovině. Vinu však nutno hledati namnoze v nevhodnosti sta
noviště a zejména v nedostatečné péči o strom. Pro školkaře jako dobrá odrůda 
kmenotvorná bývala nepostradatelná, ale j en do mrazového roku r 929. Plodnost 
se prozrazuje již ve školkách a j e vždy hojná. 

Vlastnosti ovoce. Ovoce kolísavé váhy 80- r 70 g nutno pro obchod pečlivě 
tříditi podle velikosti, j ežto veliké plody docilují značně vyšších cen. J sou mírně 
kuželovité až kulovité, sytě žluté a malebně, celkem nenápadně karmínově pru
hované. Dužninu má Parména zlatá výbornou, pravé renetové chuti, pro niž ji 
Francouzi zovou Královnou renet. Česati se má počátkem a v prvé polovině října, 
nikoli dříve, jak často se děje, což je chybou vzhledem k trvanlivosti i jakosti 



ovoce. Za 4-6 neděl po sklizni plody dozrávají a vydrží v dobrých místnostech 
přes zimu i do konce března. 

Není jistě nahodilé, že se Parména zlatá po několik století udržela ve výběru 
ovocných odrůd až do nynější doby a že v jabloních mívala primát nejen v II. po
lovině 19. století, ale i na počátku tohoto věku: Zajisté si četní její pěstitelé vážili 
jejích předností, z nichž sluší nyní nejvíce oceniti vlastnosti výborného opylovače jiných 
odrůd jabloní, ať v polních sadech nebo ve výsadbách zákrskových. 

Pro naše trhy je tato odrůda stále ještě nepostradatelná. V r. r 940 se opět 
velmi dobře osvědčila, čímž ožila j ejí dřívější obliba, a to i v krskovnách. Dá se 
zasílati i na největší vzdálenosti. 

Poznámka. Podobné vlastnosti pěst itelské má i Parména Strauwaldova, míšenec Parm ény zlaté s Parke
rovým; zimní, polokožené ovoce je ch uti výborné. ::\fenáročná, cenná odruda, zvl. do dobrých pů:l. 

MALI N OVÉ HORNOKRAJS KÉ 
OBERLANDER HIMBEERAPFEL - FRAMBOISE D'OBERLAND 

Podrobný popis : Kamenický, České ovoce, VI. díl, č. 104. 

Původ: Pochází pravděpodobně z Holandska. 

ČÍS. 10. - ZIMNÍ 

Vlastnosti a požadavky stromu. Stromy zdravého vzrůstu jsou značně otužilé; 
v dobrých půdách tvoří koruny dosti široké, poněkud nepravidelné. Daří se jim 
i ve vysokých polohách, j sou-li ostatní podmínky příznivé . Počínají roditi záhy 
po výsadbě, obyčejně 4.- 5. rokem; plodí hojně, ob rok méně, téměř nikdy ne
vynechají úplně. Plodívají často i na konci větévek . Proti škůdcům a chorobám 
je tato odrůda značně otužilá, zatím s j edinou, dosti závažnou výjimkou: je 
v jabloňovém sadě na mladých větvích první napadena puklicí švestkovou. 

Vlastnosti ovoce . Plody střední velikosti až veliké (nad 200 g) j sou tvaru značně 
nestálého, někdy mírně zploštělé, šikmo skosené, jindy vyšší, zdánlivě kulovité 
nebo kuželovité, vždy znatelně, byť tupě žebernaté. Základní slámově žlutá barva 
je zpravidla skoro zcela zastřena temnou až rudě fialovou červení s bělavými 
tečkami. Celý povrch plodu je krásně modravě ojíněn, což nemálo přispívá kjeho 
prodejnosti . Bílá, slabě, zvlástě pod slupkou, zarůžovělá dužnina je jemná, křehce 
měkká, šťavnatá, chuti sladce navinulé, velmi dobré až výborné, s lehkou příchutí 
malinovou. Sklízí se až v první polovině října; plody předčasně sklizené nebo 
špatně uložené ztrácejí malinovou, téměř kalvilovitou chut, dlouho přechová
vány, moučnatěj í. Ač vydrží, uloženy, často přes vánoce, zkon sumují se zpra
vidla dříve. - Na zasílání se pečlivě balí. 

Malinové hornokrajské, oblíbené i v zahrádkách, pro své pěstitelské i tržní 
přednosti zasluhuje hojnějšího rozšíření; škoda, že není trvanlivěj ší a na váhu. 
vydatnější. 



RE NETA SUDETSKÁ ČÍS. 11. - ZIMNÍ 

SUDETEN-RENETTE - REI NETTE DE SUDETES 

Podrobný popis : Ovocnické rozhledy, roč . XXXI (1940), č. 2.; Vaněk, Li
dová pomologie, I. díl, č. 5 7. 

Původ: Byla vypěstována na sklonku 19. stol. vrchním zahradníkem Janem 
Markem v zámecké zahradě rodu Žerotínů v severomoravském Bludově, a to kří 
žením Ananasové renety s Kanadskou renetou a semenáče tohoto křížení s Gdanským 
hranáčem, který svého potomka ovlivnil červenou barvou slupky. 

Vlastnosti a požadavky stromu. Odrůda tato se dosud pěstuje převážně jako 
ovoce zákrskové, a to jen z obavy, že ovoce vypěstované na pláňatech (vysoko
kmeny, polokmeny) bude malé. Poněvadž však i plody se stromů s planou pod
noží j sou vždy větší plody Panenského nebo Ananasové renety, šíří se Sudetská 
reneta, zvláště na Moravě, i do vysokokmenných a polokmenných zahrad, ba i do 
stromořadí, stále hojněji jako cenné ovoce tržní. Přes to však doporučujeme ji hlavně 
do výsadeb zákrskových nebo nízkokmenných (na EM II, EM III, EM IX), po př. 
polokmenných (na EM I) . 

Aby ovoce nebylo příliš drobné, je třeba stromy sázeti do půd živných, do
statečně vlhkých, třeba ve vyšších polohách , kde bývá dostatek vodních srážek. 
Náleží k dobrým opylovačům . Sporým vzrůstem, zvláště ve školce, hustou, uzav
řenou korunou a plodností připomíná Ananasovou renetu. Roste i v těžkých 
půdách, rodí záhy (za 2 roky) po výsadbě. 

Vlastnosti ovoce. Ovoce s krsku vážívá I 60- 200 g, s kmenných stromů I 20 až 
150 g. Původní zelenožlutá barva prostředně velikých, pravidelných plodů na 
slunci je zastřena, někdy úplně, sytou červení zvláštního odstínu; dužnina je 
velmi šťavnatá, křehká, chuti sladce navinulé s kořenitou příchutí, výborná. Do
zrává v lednu, v dobrém uložení se plody udrží do března i déle. Strom ani ovoce 
zatím netrpí chorobami. Sudetská reneta by neměla chyběti v žádné ovocné školce. 

PANENSKÉ ČÍS . 12. - ZIMNÍ 

ROTER BÓHMISCHERJUNGFERN-APFEL - PANIENSKIE CZERWONE -

POMME DES VIERGES 

Podrob11:.Ý popis: Říha, České ovoce III.' díl, č. 34.; Suchý, Moravské ovoce, č. 23. 
Původ: Nepochybně Čechy, kde se odedávna pěstuj e, považováno j souc dnes 

za národní j ablíčko, místo méně úrodného Míšeňského. 
Vlastnosti a požadavky stromu. Stromům se daří v půdách vápenitých i poněkud 

vazkých, j sou-li dostatečně vlhké, ba spokojí se i hlinitými půdami promíšenými 
š těrkem. V příliš kyprých náplavech bývají náchylné k chorobám, zejména v po-



loze chráněné; v suchých půdách plodí drobné, brakovité ovoce. Plodnost počíná 
záhy po výsadbě a je vždy po 2-3 letech velmi hojná. Hodí se do otevřených 
poloh, zvláště k širším silnicím a do polních stromořadí, kde nejlépe prospívá. 
V polních sadech se doporučuje výsadba na okraje . Stromy jsou statné, s ko
runou mohutnou, vznosnou, jen spodní větve se poněkud sklánějí. 

Vlastnosti ovoce . Plody jsou celkem drobné, vážíce nejčastěji 60- 90 g, zejména 
v roce veliké úrody. Tvaru bývají měnlivého, kulovitého až i baňatě kuželovitého, 
připomínajíce vajíčko s obou pólů skosené. Při sklizni, která má počíti koncem září, 
po př. i později, j sou plody modravě ojíněny, jinak lesklé, téměř celé krásně 
souvisle červené, že pravidelně jen v zastíněné polovině prosvítá základní barva 
žlutozelená. Některé plody jeví červené proužkování. Bílá dužnina,jen pod slupkou 
někdy zarůžovělá, je jemná, hustá, šťavnatá, libě sladce riavinulé chuti . Uloženo, 
ovoce prozradí úplnou zralost vůní, často již počátkem listopadu . V dobré ko
moře vydrží do dubna, ba i déle. Ač drobnoplodé, je na trhu velmi hledáno. 
Nevadne, snese výborně přepravu i ukládání,neboť omačkaniny zasychají. 

Poznámka. Panenské bývá často zaměňováno za Tvrdé červené, podobného vzhledu, avšak dužniny 
tvrdší a vždy červeně zardělé, čímž se liší od pravého Panenského. - Výzkumné ústavy ovocnářské a Ovoc
nická j ednota pečuj í o zajištění velkoplodých variací Panenského; viz Ovocnické rozhledy, roč. 1938, „Naš„ 
zkušenosti s rozmanitými odrůdami ovoce". 

VILÉMOVO ČÍS. 13. - ZIMNÍ 

KAISER WILHELM - EMPERE R G U ILLAUME 

Podrobný popis: Říha, České ovoce, III. díl, č. 38. 
Původ: Pochází z Německa; považuje se za nahodilý semáč Harbertovy renety 
Vlastnosti a požadavky stromu. Vilémovo není v půdě vybíravé; daří se všude, 

kde prospívá Zlatá parména, suchých půd však nesnáší. Prospívá i v polohách 
značně vysokých. Poněvadž stromy počínají hojně ploditi později než jiné odrůdy 
(za 7- ro let po výsadbě) , hodí se tato odrůda do širokých stromořadí, na př. se 
Strýmkou, Baumannovou renetou a Parménou zlatou, aby bylo zajištěno opylení. 
Stromy, Vilémovým přeroubované, plodí záhy po přeroubování, čehož lze vy
užíti i v polních sadech. Vůči chorobám a škůdcům je otužilé. 

Vlastnosti ovoce. Plody bývaji velikosti vzájemně vyrovnané, až nad prostřední, 
tvaru skoro kulovitého, j en ke kalichu poněkud zúžené; vzhledem červené, žíhané 
slupky s vyvstalými tečkami připomínají starou Orléanskou renetu. Bělavá dužnina 
se žlutavým odstínem je jemná, hustá, křehce chruplavá, přece však měkká, šťav
natá, chuti sladce, příj emně navinulé, o něco lepší než Harbertova reneta. Ovoce 
se nemá sklízeti dříve než v polovině října; k jídlu dospívá koncem listopadu 
a vydrží, dobře uloženo, v plné svěžesti do dubna. Pevná slupka nevadne a umož
ňuje též zasílání ovoce na značné vzdálenosti i při balení málo pečlivém. Hodnotné 
ovoce tržní, na stůl, pro kuchyni i k průmyslovému zpracování. 



RENETA BAUMANNOVA ČÍS . 11. - ZIMNÍ 

BAUMA N'S RENETTE - REINETTE BAUMANN - RENETA BAUMANNA -

BAUMANN'S RED WINTER REI~ETTE 

Podrobný popis: Říha, České ovoce, III. díl, č . 50.; Suchý, Moravské ovoce, č. 38. 
Púvod: Vypěstěna Van Monsem v Belgii. 
Vlastnosti a požadavky stromu. Souhlasné zprávy z celých Čech i Moravy po

tvrdily nenáročnost stromu, jenž roste v každé půdě jen poněkud pro jabloně 
vhodné, a to v poloze i nad 450 m. Sucha a příliš těžkého jílu nesnáší. Stromky 
rostou ve školkách zcela dobře a plodí as za 5 let po výsadbě. Dospělé stromy 
tvoří zprvu vyšší, později širší polokulovité koruny. Jsou vhodné pro sad, zahradu 
a stromořadí u širších cest. Úrodnost je stálá a ob rok velmi hojná. V r. 1940 

v některých krajích sice tato odrůda byla mrazy poškozena, přes to však zůstává 
pro své přednosti i nadále v oblibě, zvláště v dobrých půdách. Dobrý opylovač . 

Vlastnosti ovoce. Plody mírně zploštělé vážívají nejčastěji 140-200 g, jen vý
jirr:.ečně bývají menší. Základní zelenavá, později zlatožlutá barva bývá v plné 
zralosti zastřena téměř úplně temnou červení s proužky více méně zřetelnými. 
Ve tvaru i vybarvení a proužkování plodů bývají značné úchylky, což mnohdy 
svádí k pochybnostem o pravosti odrůdy. Bílá, zprvu chruplavá, hojně šťavnatá 
dužnina je chuti nakyslé, osvěživě kořenité.Její lahodnost závisí na době sklizně ; 

ovoce rozhodně se nemá sklízeti dříve než v první polovině října, po př. i později. 
Uzrává koncem prosince a vydrží do května při dobré chuti i vzhledu. Nevadne. 
Dopravu snáší i při méně pečlivém balení znamenitě. Omačkaniny nezahnívají. 
Na trhu je Baumannova reneta vždy hledána, hlavně pro kuchyňské účely; krásná 
barva je jí znamenitým doporučením. Nejsou-li plody náležitě op~ozeny, bývají 
př i velkých úrodách 3ž brakovitě drobné. · 

BOSKOOPSKÉ ČÍS . 15. - ZIMNÍ 

SCHONER VON BOSKOOP - SCHOENE VAN BOSKOOP - BOSKOPSKIE -

BELLE DE BOSKOOP 

Podrobný jJOpis : Říha, České ovoce, III. díl, č. 5 l.; Suchý, Moravské ovoce, č. 33. 
Původ : Pochází ze školek K. Ottolandera v Boskoopu (Holandsko), kde na

lezeno v polovině lg. století. 
Vlastnosti a požadavky stromu. Ve školkách stromky vyžadují namnoze mezi

štěpování, neboť od země vedené výhonky Boskoopského rády rostou šikmo a křiví 
se. Na trvalém stanovišti zprvu vznosné, vysoké koruny se později široce rozkládají, 
aniž tvoří převislé větve. Hodí se tudíž jen jako vysokokmeny do velikých polních 
i domácích sadů, též do stromořadí podél širších silnic a cest. Libují si v půdách 



hlubokých, hlinitých, dostatečně vlhkých a propustných; v polohách poněkud 
chráněných a slunných se docílí nejkrásnějších plodů. Suché a hubené polohy 
způsobují příliš ranou plodnost méně cenného ovoce. Úrodnost dospělých stromů 
bývá stálá a ob rok uspokojivá až hojná; jakmile počnou stromy ploditi, což bývá 
asi za 10 let po výsadbě, lze spoléhati na uspokojivé úrody, je-li ovšem zajištěno 
náležité opylení cizími odrúdami, neboť Boskoopské je odrůda přísně cizosprašná. 
Za dobré opylovače se považují Baumannova reneta a Parména zlatá. Samo 
Boskoopské je velmi špatným opylovačem. Proto tam, kde je vysazeno Boskoopské, 
je potřebí j eště nejméně dvou odrůd jabloní i navzájem se opylujících, na př. 
zmíněné již Parmény zlaté a Baumannovy renety; současnost květu podmínkou! 

Vlastnosti ovoce. Plody vyrovnané velikosti vážívají při menších úrodách vždy 
nad 200 g, plody větší, váhy 220- 250 g s vysokokmenů, nejsou zvláštností. I při 
velkých úrodách v dobré poloze neklesá váha plodů pod 160 g. Ovoce drží na 
stromě velmi pevně, je porezavělé, žluté, na slunci červeně zardělé, někdy méně 
vzhledné, ale výborné, pravé renetové chuti. Dužnina žlutavá, jemná, zprvu 
chruplavá, později křehce měkká a dostatečně šťavnatá j e důvodem obliby této 
odrůdy. 

Česati se má od poloviny října. Plody pozdě sklizené dospívají k jídlu někdy 
již v polou prosince, ale v únoru a březnu bývají nejlepší chuti. Nevadnou a vydrží 
do léta, jen plody předčasně sklizené scvrkávají. V obchodě nemá konkurenta.Je 
typem cenné tržní odrůdy, ale j en za výborných podmínek. 

Poznámka. Obchodními závody školkařskými, hlavně zahraničními, nabízená kdysi R eneta z Nl ontforfo 
je nepochybně identická s Boskoopským. - Boskoopské se hodí i ku přeroubování starších, zdravých jabloní 
nevyhovujících odrůd; takovéto stromy bývají skoro vždy uspokojivě plodné, je-li zajištěno opylení. Zákrsky 
na EM IX rodí velmi záhy a skýtají krásné plody! 

RENETA KANADSKÁ ČÍS. 16. - ZIM TÍ 

RENETA KMÍ NOVÁ* ) - KANADA-RENETTE - REINETTE .DU CANADA - RENETA 

KANADYJSKA - RENETTA DEL CANADA 

PodrobnýjJopis: Říha, České ovoce, III. díl, č. 55.; Suchý, Moravské ovoce, č. 35. 
Původ: Není znám. Pochází buď z Francie nebo ze Sev. Ameriky. 
Vlastnosti a požadavky stromu. Má-li se docíliti hodnotného ovoce, nutno stromy 

sázeti do nejlepších, výhřevných hlinitých půd s přiměřenou vláhou, do poloh 
příznivých a chráněných . Jinde zklame. Není tedy Kanadská reneta vhodná pro všechny 
oblasti, jako na př. otužilá Strýmka. Stromky počínají roditi za 6-8 let po vý
sadbě; plodí zpravidla ve třech letech střídavě hojně, méně a málo neb jeden 
rok zcela odpočívají. Přesto příjem za ovoce nezůstává za výnosem odrůd úrod
nějších, ovšem v krajích půdně i klimaticky vyhovujících. 

*) Název R eneta kanadská je přizpůsoben mezinárodnímu pojmenování, proto české pojmenování 
R. kmínová dáno na druhé místo. 



Stromy odolávají nemocem i škůdcům uspokojivě. Dospělé koruny se široce 
rozkládají a hluboko sklánějí; hodí se tedy Kanadská reneta jen do volných pro
stranství, polních sadů, ale i zde v pozdějším věku znemožňuje obdělávku půdy, 
po př. pěstování pod plodin. Do stromořadí, k cestám a silnicím, do malých zahrad 
atd. se nehodí vůbec. 

Vlastnosti ovoce. Plody se v obchodě považují za lahůdku mezi jablky a do
sahují při pečlivém balení a vkusné úpravě nezvyklých cen. Vybrané, bezvadné 
plody se prodávají kusově, zejména ovoce s krsků, jaké se pěstují na př. v Tri
dentsku aj . Ovoce se stromů vysokých vážívá I 50- 200 g, s krsků bývá váhy 
dvojnásobné. J e mírně zploštělé, nepravidelně tupě žebernaté, barvy zelenavé, 
později žlutavé, na slunci tlumeně zardělé i žíhané, mnohdy lehce porezavělé. 
Veliké, nápadné korkovité tečky (lenticelly) daly vznik če kému názvu „Kmí
nová" reneta. 

Česati se má co nejpozději, tedy po 15. říjnu; sklizené ovoce se hned ukládá. 
V dobrém skladišti (komoře) vydrží při výtečné, zcela měkké a šťavnaté dužnině, 
která je skutečnou pochoutkou, přes celé jaro, ba někdy i do května. Zcela zralé 
bývá od vánoc. 

ONTARIO ČÍS. 17. - ZIMNÍ 

SY ONYM NEMÁ 

PodrobnýpojJis: Říha, České ovoce, III. díl, č. 58.; Suchý, Moravské ovoce, č. 45. 
Původ: Vypěstováno C. Arnoldem v obci Paříži v Kanadě z jádra jablka 

Northem Spy oplozeného pylem květu Wagenerova, v 70. letech 19. století. 
Vlastnosti a požadavky stromu. Do r. l 940 věřili středoevropští ovocnáři, že tato 

americká odrůda se spokojí každou půdou jen poněkud vhodnou pro jabloně, 
polohami vyššími, i nechráněnými. Tvrzení, že otužilostí vyniká nad nejodolnější 
j abloně, celkem platilo pro dospělé stromy, ale nikoli o mladých stromcích ve 
školkách nebo na stanovišti. V r. 1940 byly však mrazem v Čechách i na Moravě 
v mnoha krajích zničeny dospělé stromy Ontaria nejvíce ze všech odrůd jabloní; 
důvody tohoto nenadálého, byť ne obecně platného zjevu se nepodařilo uspoko
jivě vysvětliti. Bylo-li však Qntario dříve právem doporučováno jako začasté 
hlavní odrůda do polních sadů i do velikých zahrad, činíme tak nyní jen v krajích, 
kde i r. l 940 obstálo bez úhony, jinde nutno raditi, alespoň dočasně, ke zdrženli
vosti. Přes to, podle četných hlasů z pěstitelských řad, ovocnáři se Ontaria nikde 
zcela nevzdají, zvláště ne v rodinných zahradách a v krskovnách. 

Koruny potřebují , zejména v mládí, přiměřeného řezu, neboť rostou po
někud rozsochatě. Stromy se hodí do otevřených polních sadů, kde však ostatní 
podmínky pěstitelské plně vyhovují. Ploditi počínají za 4- 5 let po výsadbě; není 
roku, aby vůbec nezarodily. Ovoce drží pevně na větvích. Do stromořadí je 
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Ontario tvarem koruny sice vhodné, ale přece jen je nyní nedoporučujeme jako 
odrůdu alejovou, poněvadž ovoce je třeba sklízeti - jako Parkerovo - značně 

pozdě, zpravidla po všech ostatních odrůdách do stromořadí vhodných. 
V zákrskových výsadbách jabloňových bude míti Ontario, jak se zdá, u nás vždy 

čestné místo.Je jistě zajímavo, že se v rozsáhlé anketě o 10 nejlepších odrůdách 
jablek vhodných na zákrsky, kterou uspořádaly Ovocnické rozhledy v r. 1940 (kdy 
již bylo obecně známo, jak Ontario utrpělo v předchozí zimě), ocitlo v čele ví
tězné desítky. · 

Vlastnosti ovoce. Krásné, veliké plody vážívají l 60-200 i více g; jsou mírně 
zploštělé, tupě, vzhledně žebernaté, barvy zprvu zelené, později až skvěle žluté 
s karmínovou, více méně živěji žíhanou červení. Klidí se od poloviny října, kdy 
plody jsou zcela tvrdé a nevybarvené. Uzrávají od ledna a vydrží, aniž by vadly, 
do června. Velmi šťavnatá dužnina zcela vyhovuje lehce kořenitou a příjemně 
navinulou chutí. Přiměřené rozšíření této znamenité zimní odrůdy, kterou lze 
zasílati na veliké vzdálenosti, bude ve vyhovujících krajích jen ku prospěchu 
pěstitelů i ovocnictví vůbec. 

BOIKOVO ČÍS. 18. - ZIMNÍ 

BOIKEN-APFEL - POMME BOIKEN - BOIKENA MELA DI BOICHEN 

Podrobný popis: Kamenický, České ovoce VI. díl, č. n4.; Suchý, Moravské 
ovoce, č. 40. 

Původ: Není objasněn. 
Vlastnosti a požadavky stromu: Odrůda otužilá a skromná si libuje v živných 

půdách a otevřených polohách, ale roste dobře i na místech s půdou chudší. Dá 
se pěstovati na mírných severních svazích. Vysazuje se do polních sadů a k širším 
silnicím i na pastviště; u úzkých cest vadí poněkud rozložitá koruna. V těsných, 
uzavřených zahradách stromy trpívají padlím;jinak ostatním chorobám vzdorují 
znamenitě. Po mrazové zimě r. 1940 se však ani na Boikovu padlí nevyskytlo. 
Plodí asi 5. rokem po výsadbě a potom vždy střídavě velmi hojně. 

Vlastnosti ovoce. Velmi pěkně vyvinuté, žebernaté, žluté plody s malebným 
červeným líčkem, vážívají 150- 230 g i více; nebývá mezi nimi odpadu. Sklizeň 
oddalujeme do poloviny října, čímž ovoce získává na chuti v plodové zralosti, 
která počíná asi v ú_noru. Do června se plody uchovají bez potíží, ale vydrží 
i déle. Chut šťavnaté dužniny je prostě sladce navinulá s lehkou, kořenitou 
příchutí. Krásné a lákavé zbarvení úhledných plodů zaručuje v pozdním jaře 
výborný odbyt. 

Božkovo jablko je odrůaa rovnocenná s mnohými do váženými jablky, jimž bude jistě 
úspěšně konkurovati, až více ovládne zdejší trh. V zákrskových výsadbách i v těž
kých půdách je ošetřované Božkovo odrůdou velmi cennou. 
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STRÝMKA 

GROSSER BORN-APFEL - GROS BORN - VELIKA BOR OVKA -

GROCRÓWKA WIELKA 

ČÍ S. rg. - ZIM f 

Podrobný popis: Říha, České ovoce III. díl, č. 60.; Suchý, Moravské ovoce, č. 46. 
Původ: Není znám. Pro Porýní mluví hojné rozšíření v pánvi neuwiedské. 
Vlastnosti a požadavky stromu. Široce rozložené koruny dospělých stromů určují 

této odrůdě polní sad a svažité pastviny i odlehlá stromořadí jako nejúčelnější 
stanoviště. Stromy prospívají v průměrných i chudších půdách, nesnášejí však 
poloh zamokřených nebo suchých, písčitých. Rostou zdravě a jen strupovitost 
postihuje někdy listy, nikoli plody. Pozdnější plodnost j e nahrazena pravidelnou 
a stálou úrodností, která se znamenitě projevila i v mrazovém roce 1940, jenž 
Strýmce nikterak neublížil. 

Vlastnosti ovoce. Pokud se týče chuti, je toto jablko zdánlivě méně cenné než 
ostatní odrůdy j ablek tohoto sortimentu. Poněvadž však stromy jsou vskutku ne
náročné a dlouhověké a protože ovoce snese každé, i ledabylé zacházení, vrstvení 
a ukládání, j souc tvrdé a neobyčejně trvanlivé, má zde oprávněně své místo. 
Plody váhy 90- 140 g se nemají česati před r5. říjnem; zprvu nevzhledné, později 
vybarvují, žloutnou a červené pruhy oživují. Tuhá dužnina je poživatelná od 
března až dubna; v pozdním jaře měkne a nabývá prostě nakyslé, až příjemné 
chuti . Bez nesnází se uchová i přes červenec a v posledním období na trhu (v dubnu 
až červnu) dociluje vždy velmi slušných cen. Dá se upotřebiti v kuchyni a k vý
robě nezkvašeného moštu i jablečného vína (cidru). K jídlu za syrova dospívá 
v pozdním jaru; ovoce nedosti zralé mívá hořkou příchut. Dopravu snáší bez
vadně i bez obalu. Pro všechny tyto přednosti Strýmka zaslouží srálé pozornosti 
pěstitelů , kteří j sou na rozpacích při volbě spolehlivě plodné zimní odrůdy, odol
né vůči chorobám i škůdcům.* ) 

PARKEROVO ČÍ S. 20 . - ZIMNÍ 

PARKER' S SAMLI G - PARKEROV JADERNÁČ - PÉPIN GRIS DE PARKER -

PARKER' S PEPING - PEPPINA PARKERA 

Podrobný popis: Kamenický, České ovoce VI. díl, č. r r 8.; Suchý, Moravské 
ovoce, č. 28. 

Původ: Vzniklo nepochybně v Anglii. 
Vlastnosti a požadavky stromu. Stromům se daří v nejlepších územích, kde j sou 

*)V okolí Kopidlna i na Jičínsku se objevuje barevněj ší variace této odrůdy, nazvaná Strýmka červená. 

Má stejně vynikající pěstitelské vlas tnosti, ale lákavější vybarvení j e provázeno i poněkud jemnější chutí 
ovoce. 
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půdy hluboké, přiměřeně vlhké, byť i vyšší. Milují polohy otevřené a ovzduší 
sycené parami. Za obdělávku a hnojení půdy znamenitě se odvděčí vyrovnanými, 
krásnými plody. Špatné vlastnosti otužilých stromů nejsou známy; jen z poloh 
nevhodných, suchých je ovoce příliš drobné. Chorobami netrpí. Plodí záhy po 
výsadbě, často nadměrně. Ve školkách Parkerovo roste slaběji; někde používají 
mezištčpování. Hodí se jako vysokokmen se vznosnější korunou výborně do polních 
oraných sadů, po př. i za příkop k silnicím do dobré půdy, kde není na závadu 
příliš pozdní sklizeň ovoce. 

Vlastnosti ovoce. Ploše kulovité, velikostně značně vyrovnané plody váhy 100 

až I 50 g jsou celé pěkně bronzovitě porezavělé souvislou korkovinou, z níž jen 
místy prosvítá zelenavá základní barva slupky. Na stromech se mohou ponechati 
až do zámrzu; před 15. říjnem se nikdy nemají česati, jinak vadnou. Zrají od 
vánoc a vydrží i do léta. Hustá, renetovitá dužnina chutná ušlechtile kořenitě . 

Zdejší plody konkurují ovoci ze sev. Italie („ tyrolskému"), kde se tato kožená 
reneta hojně pěstuje. V březnu a dubnu dosahuje na velkoměstských trzích zna-
menitých cen. · 

....., „ .....,,, „ o ,... 

PREHLED OSTATNICH TRZNICH ODRUD JABLONI 

a) Odrůdy širšího významu: 

G RÁV Š TÝNSKÉ ( Gravensteiner, Gravenstein). Stromy rodí pozdě, nikdy ne 
bohatě. Do tep!jch poloh se nedoporučují. Vyžadují cizího opylení. Žluté, červeně 
žíhané, poněkud žebernaté a vonné ovoce je výtečné chuti. 

Místo obyčejného Grávštýnského se doporučuje GRÁVŠTÝNSKÉ ČER
VENÉ (Roter Gravensteiner, Gravenstein rouge), které je plodnější jeho variací. -
Grávštýnské zraje v říjnu a vydrží do listopadu. 

UŠLECHTILÉ ŽLUTÉ (Gelber Edelapjel, Golden Noble ). Stromy nejlépe 
prospívají v lehčích , živných půdách, nejlépe ve střežených, obdělávaných a oše
třovaných zahradách. Plody až nadprostřední velikosti, krásně žluté, zrají od 
října a vydrží přes vánoce, někdy i do března. Sklon k červivění. 

BERNSKÉ RŮŽOVÉ (Neuer Berner Rosenapfel, Rose de Bern). Stromy dobře 
rostou i ve vyšších polohách, mají-li vhodnou, živnou půdu. Ovoce, poživatelné 
od října do vánoc, je velmi lákavé barv u sytě červenou a krásně modře ojíněnou. 
Před zasíláním vyžaduje pečlivého balení. Někdy vydrží i do února při dobré 
chuti dužniny. · 

GRAHAMOVO (Graham's Jubilaumsapfel, Graham's Royal ]ubilee). Stromy 
snesou i polohy značně vysoké a alespoň částečně chráněné před větry. Žluté 
plody velmi nestálého tvaru jsou sice druhé jakosti, ale obecně oblíbeny v kuchyni 
i v průmyslu. Vydrží do vánoc. 

GDANSKÝ HRANÁČ (Danziger Kantapfel, Calville de Danzig). Prastará od-



růda; stromy širokých korun prospívají i ve vyšších polohách. Výborný opylovač. 
Červené, úhledně žebernaté a chutné plody mívají charakteristický, ostrý šev. 
Vydrží do ledna. Oblíbená odrůda pro blízké trhy. 

J AMES GRIEVE (č ti: Džems Grýv) . Vůči mrazu otužilé stromy jsou úrod
né a vůči chorobám zatím odolné . Žluté, neurčitě žíhané plody nestálého tvaru 
jsou výborné chu ti; dají se uchovati přes vánoce. Znamenitá odrůda zákrsková, 
spolehlivý opylovač. 

LANDSBERSKÁ RE NETA (Landsberger Renette, Reinette de Landsberg). 
Stromy mohutných korun jsou nenáročné i v otevřených a chladných polohách, 
kam se dobře hodí. Dobrý opylovač . Chutné, čistě žluté, jen na slunci ožehlé 
ovoce vydrží do ledna i déle. Na dlouhé zasílání je poněkud choulostivé. 

HARBERTOVA RE NETA (Harberťs Renette, Reinelte Harbert). Stromy 
bujného vzrůstu trpí v těžkých, vlhkých půdách rakovinou, plodí pozdě, jinak 
nej sou náročné; hodí se zvláště do vyšších poloh, kde ani ovoce netrpí křenče
ním. Špat~ý opylovač. Veliké, šťavnaté plody příjemné chuti se požívají od 
listopadu do února. 

ANANASOVÁ RE NETA (Ananas-Renette,ReinetteAnanas). V polohách slun
ných, byť i vyšších, se stromům daří nej lépe. Přednost se dává krskům v zahradách. 
Sklon k rakovině; výborný opylovač. Malé, zelenožluté, tečkované plody s ostřejší, 
avšak kořenitou, výbornou chutí se dají uchovati přes únor. Úrodná odrůda plo
dící záhy po výsadbě. 

KRASOKVĚT ŽLUTÝ (Gelber Bellefleur, Bellefleur jaune). Odrůda do nej
lepších pú<l i poloh; daří se jí zvl. na Moravě . Do stromořadí nevhodná, sklon 
k rakovině, ale výborný opylovač. Žluté, kalvilovité plody ke kalichu zúžené maj í 
dužninu vonnou, chuti výborné. Sklízeny v říjnu, vydrž'í do března . 

COXOVA RENETA (Cox's Orange-Renette, Reinette Orange de Cox) . Třebaže 
se tato odrůda pěstuje hlavně ve tvaru zákrsků, sázívají se do zahrad i polokmeny, 
po př. vysokokmeny, vyžadující nej lepší půdy bohaté vápnem, polohy s!unné 
a chráněné . O voce, považované za nejchutnější ze všech jablek, vydrží přes únor; 
zraje od prosince. Sklon k rakovině. 

BLENHEIMSKÁ RENETA (Goldrenette von Blenheim, Reinelte de Blenheim). 
Stromy mohutných korun rodí pozdě a málo, nemají-li vhodného opylení (Par
ména zlatá, Ananasová reneta, Baumannova reneta) . Ovoce až obrovské je vý
borné chuti ; vydrží i přes březen. Dužnina trpívá křenčením , zvláště v nízkých 
polohách . · 

KOŽE Á RENETA Zl M Í (Graue Franziizische Renette, Reinette Grise Fran
faise ). Ač milují teplé polohy, stromy dobře rostou i v polohách vyšších, ale slun
ných, kde i ovoce dobře vyzrává. „ Kožená" jablka se mají sklízeti co nejpozději, 
aby příl iš nevadla; potom vydrží dlouho do jara. Chuti jsou výborné. 

JONATHAN. V Maďarsku, v Rumunsku a na Slovensku přední zimní 
odrůda tržní. Stromy s listem bělavě plstnatým trpívají padlím jabloňovým; do 
suchých púd se nehodí. Krásně červené plody znamenité, aromatické chuti se 
udrží bez nesnází do května, ale jsou poživatelné již od prosince. V Čechách a na 

37 



Moravě bez místních zkušeností nelze raditi k velikým výsadbám této výtečné 
tržní a vývozní odrůdy. V zahradách na zákrscích se velmi osvědčila. 

WAGENEROVO (Wageners Apfel, Pomme Wagener.) Stromy jsou na půdu 
stejně náročné asi jako Panenské. Rostou slabě, proto se dává přednost tvarům zá
krskovým. Dobrý opylovač . Ploché, tupě žebernaté plody jsou chuti jemně koře
nité, sladké, aromatické, výborné. Vydrží často do června. 

b) Odrůdy významu krajového: 

KOŠÍKOVÉ (Panské, Korb-Apfel, Pomme Panier) je krajová odrůda z Vyso
komýtska a Litomyšlska. Červeně žíhané ovoce vydrží i přes leden. 

MALINOVÉ HOLOVOUSKÉ (Himbeerapfel aus Holowaus, Framboise de 
Holovousy ), proslulá odrůda z Hořicka v Podkrkonoší, je málo úrodná; stromy 
ztrácejí list často už v létě. Červené plody, zrající v říjnu (vydrží i přes vánoce), 
mívají u stopky masitý svalec („pupek"). V některých krajích (vyšších) jsou však 
pěstitelské výsledky zcela uspokojivé; závisí asi na vhodnosti opylení. 

CHODSKÉ (Chodenapfel, Pomme des Chodes) se sází na Domažlicku. Žluto
červené ovoce se dá uchovati do března. 

JADERNIČKA MORAVSKÁ (Kuhlander Gulderling, Pépin de Moravie) je 
typická, plodná odrůda moravská, nyní, bohužel, stále náchylnější ke strupovi
tosti. Nebude-li zušlechtěna, její bývalá sláva záhy asi pomine. Žluté plody tvaru 
„ovčích hubiček" vydrží snadno do dubna. 

VEJLÍMEK ČERVENÝ (Roter Stettiner-Apfel, Rouge de Stettin) pochází 
z Čech. Kde se této odrůdě rozložitých korun dobře daří, lze ji doporučiti . 
Červené, vyrovnané plody vydrží dlouho do jara. 

JABLOŇOVÉ ZÁKRSKY 
PŘEHLED NEJDŮLEŽITĚJŠÍCH JABLOŇOVÝCH PODNOŽÍ MNOŽENÝCH 

VEGETATIVNĚ 

Výzkumná stanice ovocnářská East Malling*) (Kent, Anglie) proslula v celé 
ovocnářské Evropě i v zámoří roztříděním známých podnoží ovocných vegeta
tivně množených (mimo t. řeč. pláňata), které podle výsledků mnohaletých studií 
vykonal ředitel dr. Hatton s četnými spolupracovníky. Od té doby nastal obrat 
v pěstování kvalitního ovoce, zvláště jádrového, na něž má podnož veliký vliv. 

JABLOŇOVÉ PODNOŽE jsou označeny značkami EM IažEMXVIII. 
J en některé jsou skutečně vhodné na zákrsky; největší oblibě u pěstitelů se těší 
EM IX, po ní EM II, ač ijiné vyhovují (na př. EM III, EM V), třeba jen na 
některé tvary, jako na př. EM I, vhodná i na polokmeny. 

*) čti Í st Móling. 



Studie Hattonovy dokázaly, že je nadále neudržitelný název duzén (z franc. 
doucin, t. j. sládě) a janče (paradjz) bez dalších označení jakožto pojmenování 
určitého druhu podnože. Proto se nyní v celém ovocnářském světě používá jen 
značek jabloňových podnoží, EM I až EM XVIII (po př. dalších, které budou 
přiřaděny) - pojmenování j e věcí vedlejší. 

Podnož EM ( - Název: Pravý, širokolisry anglickj paradjz. 

Charakteristika: J e to duzén silně rostoucí; nízkokmeny a polokmeny na něm 
pěstované vyžadují větší spon. 
Použití: Výborná podnož pro odrůdy velmi bohatě a záhy plodné, které se 
brzy vyčerpávají na podnožích slabě rostoucích, na př. Fottovo, Evino, ale i 
Průsvitné žluté aj. Spokojí se i špatnějšími půdami. 

Podnož EM II. - Název : „Pravý" duzén. 

Charakteristika: Stromy, nejlépe keřovité nebo vřetenovité zákrsky, vytvářejí 
na této podnoži většinou pyramidální korunu a počínají záhy roditi; ovoce 
je značně veliké . 
Použití: Podnož vhodná do dobrých, živných půd; nehodí se do půd suchých. 
Dobře na ní prospívají četné známé. odrůdy zákrskové, na př. Průsvitné žluté, 
James Grieve, Bieste1feldská reneta, Coxova reneta, Ontario aj. 

Podnož EM IX. - Název: Žluté metskéjanče. 

Charakteristika: Podnož podivuhodných vlastností; i odrůdy obecně pozdě 
rodící,jakoBlenheimská reneta, na této podnoži rodí již třetím rokem po výsadbě. 
Použití: Na keřovité zákrsky a nejmenší tvary (na př. vodorovné kordony) 
je j ako stvořená, pro husté výsadby nedocenitelná. Plody na zákfscích s pod
noží EM IX jsou veliké, krásně vybarvené. Krsky se dožívají věku 25- 30 let, 
Coxova reneta alespoň r 8-20 let. 
Ideální podnož do nejlejJších půd, v hodna téměř pro všechny jabloňové odrůdy. 
Při dobré péči uspokojí i ve hnojených, obdělávaných půdách střední hodnoty. 

PŘEHLED ODRÚDJABLONÍ VHODNÝCH NA ZÁKRSKY 

Nejvhodnější tvar: Zákrsek s větvemi v létě vodorovně vyvazovanými („vřete

novitý zákrsek"). 
Předběžná poznámka: Odrůdy (celkem r o), označené ve výběru hvězdičkou, 

býly v rozsáhlé anketě Ovocnických rozhledů v r. 1940 uznány za nejlépe dopo
ručitelné na zákrsky. Mimo to byly doporučeny další četné odrůdy pěstitelsky 
vesměs hodnotné, z nich především Wealthy, Malinové hornokrajské, Parména zlatá, 
Ananasová reneta, Krasokvět žlury, Zuccalmagliova reneta, Princezna Luisa (Čistecké la
hůdkové), Aderslebensk:__ý kalvil i jiné, uvedené v přehledu. Některé, jakoAllingtonské 
a Laxton' s Suf1erb, doporučujeme zatím jen k pokusným výsadbám, místo neuvedené 
Viktorie bílé cennější Průsvitné žluté. 
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Letnz: 

Název od růdy 

*Průsvitné žluté
Bathské ( Beauty oj B ath) 

Charlamowski -

Doba zrán í 
(měsíce) 

Vhodná podnož 
EM 

VII /poč. VIII I , II, IX 
VII/poč . VIII II, IX 
VIII - - - - I, II 

Poznámka 

Podnož EM IX jen do 
nej lepších půd 

Podzimní: Evino- - - - - - - - X- XI - - - - I , II 
Wealthy - - - - - - X- XI - - - - II , IX 
Fottovo - - - - - X- XI - - I, II 

*Croncelské - - IX- XII - - - (II ), IX 
*James Grieve IX- XII - - - II, I 

H awthorndenské IX- XII - - - II, II 
*Signe Tillisch - - - - X- XII - IX 

Peasgoodovo - - - - X- XII - - - IX 
Biesterfeldská reneta - IX-XI (I ) - -
*Matčino - - - - - - X- XII (I ) - -

Malinové hornokrajské X- XI_I (II )- -

I, II , IX I 
II, IX 
II, IX 

Ušlechtilé žluté X- XII (I) II , IX 

možno povaL va ti i za 
odrůdy zimní, uchova
j í-li se přes vánoce 

Zimní: Princezna Luisa - XI- I - - II , IX Čistecké lahůdkové 
Parména zlatá - - - - XI- II - - I, II , IX 

*Coxova reneta - - - - XI- II - - II , IX 
Landsberská reneta - - XI- I (II ) - - II , IX 
Ananasová reneta - - XI- II - - II , IX 
Krasokvět žlutý - - - XI- II - - II (IX) 
Zuccalmagliova reneta XI- II - - - - II, IX 
Hammersteinovo - - - XI- II - - II , IX 
Allingtonské - - - - - XII - II IX Pokusně! 

Berlepschova reneta - XII - II - - - IX 
Aderslebenský kalvil - X II- III - - - II, IX 
Blenheimská reneta - - XII- III - - - IX 
Londýnské - - - - - XII- III - IX 
Laxton's Superb - XII- III - II , (IX) Pokusně ! 

*Sudetská reneta (XII) I- III - I , II, IX 
Boskoopské - - - - - XII- III (IV) IX 
Kanadská reneta - - - XII- III (IV) IX 
Baumannova reneta - XII- IV (V) - II, (IX) 
Mazánkův zázrak - - I- HI (IV) - - I , IX Annie Elisabeth? 
Parkerovo - - - - - - I- IV (V) - - IX 

*Jonathan - - - - - - XII - V - - - IX 
*Wagenerovo - XII- V- - (II), IX 
Boikovo- - I- V - - II, IX 

*Ontario - - - - - - - I - V - - - I , II , IX 



Jablka vjborné chuti: 

James Grieve 
Grávštýnské 
Signe Tillisch 
Matčino 

Krasokvět žlutý 
Coxova reneta 
Parména zlatá 
Strauwaldova parména 
Boskoopské 
Kanadská reneta 
Princezna Luisa (Čistecké lahůdkové) 
Sudetská reneta 
Cornwallské hřebíčkové 
Wagenerovo 
Muškátové žluté (Hájkovo) 
Jonathan (nedaří se všude) 
Kalvil zimní bílý 
Zuccalmagliova reneta 

Odrůdy velkoplodé: 

Velkovévoda bádenský 
Peasgoodovo 
Královnino 
Kanadská reneta 
Antonovka těžká ( Miču~inova) 

Ontario 

N ejjJlodnější odrz°tdy jabloní: 

Průsvitné žluté 
Evino 
Fottovo 
James Grieve 
Wealthy 
Grahamovo 
Ha wthornd enské 
Ananasová reneta 
Parkerovo 
Zuccalmagliova reneta 
Ontario 

Nejtrvanlivější odrůdy jablek: 

Ontario 
Wagenerovo 
Boikovo 
Baumannova reneta 
Jonathan 
Parkerovo 
(Strýmka - na zákrsky neobvyklá) 
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HRUŠNĚ 

BIRNBAUME - POIRIERS - PEAR-TREES 

Seznam odrůd: 

a) letní 

2 r. Magdalenka 
22. Červencová 
23. Muškatelka šedá* 
24. Muškatelka turecká 
25. Clappova máslovka 
26. Solanka* 
27 . Williamsova 

b) podzimní 

28. Kongresovka 
29. Salisburyho * 
30. Avranšská* 
3 r. H ardyho* 
32. Charneuská* 
33. Boscova lahvice* 

c) pozdní 

34. Lucasova máslovka* 
35. Dielova máslovka* 
36. President Mas* 
37. Pastornice 
38. Pařížanka* 

Ostatní tržní odrůdy hrušní: 

Trévouská* 
Špinka* 
Thirriotova 
Křivice* 

Koporečka* 

Poznámka: Óísli ce značí pořadové čís lo barevné přílohy. Odn'.1dy označené hvězdičkou jso'ft vhodné 
do stromořadí. 

OBECNÉ POKYNY 

Hrušně se obecně spokojí i s půdami poněkud suššími než jabloně. Nesmíme 
však zapomínati, že jakost hrušek závisí neobyčejně na vegetačních činitelích, na půdě, 
poloze, vláze, slunečním světle a teple. Proto z chudých, hubených a štěrkovitých 
půd i ovoce jinak výborných máslovek nedosáhne jakosti ovoce z poloh mírných, 



živných a přiměřeně vlhkých. Vůbec hrušeň miluje polohy slunné; zejména pro 
stolní, j emné máslovky je poněkud chráněná poloha výhodná, ač mnohé odrůdy 
snesou i drsněj ší klima. Většina letních i podzimních hrušek rodí ovoce poměrně 
nestálé, které vyžaduje rychlého konsumu. Nelze tudíž raditi k zakládání příliš veliký ch 
plantáží raných odrůd hrušňových tam, kde není zajištěn stálý, plynulý odbyt ovoce. Pravá 
sezona hrušek trvá u nás nejdéle do vánoc ;·po vánocích se na našich trzích objevují 
jen předražené hrušky cizí. J akkoli se zdá, že máme dosti pravých zimních hrušek, 
nemůžeme přece nikdy spoléhati, že se uchovají v bezvadné jakosti přes vánoce, 
od kteréhožto termínu se nelze za trvanlivost hrušek zaručiti. Ostatně v tu dobu 
již zcela převládají jablka, která jsou páteří našich zimních trhů ovocných. 

Podobně j ako j abloně, jsou i hrušně cizosprašné. 
Při zakládání zákrskových výsaaeb hrušní - po zkušenostech z mrazových let 1929 

a 1940, kdy kdoule j ako podnož nejmenších hrušňových krsků prvá zahynula -
je třeba krajní zdrženlivosti, chceme-li použít za podnož opět kdoule u odrůd, které 
na ní rostou dobře nebo alespoň zcela uspokojivě. Jsou to ze známých zejména: 
Červencová, Guyotova máslovka, Konference, Hardyho máslovka, Le Brunova, Thirriotova 
máslovka, Děkanka Robertova (D. spolková), Lucasova máslovka, Dielova máslovka, Pas
tornice, Le Lectierova, Drouardova máslovka, Pařížanka a Madame Verté. Ostatní odrůdy 
je lépe pěstovati na kdouli s kmenem jiné hrušně dobré afinity a dobrého růstu , 

jako je na př. Pastornice. Stromy, pěstované na hrušňovém pláněti, byť i ve tvarech 
s kmenem zcela nízkým (nízkokmeny), nelze označiti za zákrsky, neboť jejich ko
runy jsou zpravidla obdobně mohutného růstu jako polokmeny nebo vysoko
kmeny. Ale i tyto hrušňové stromy s kmenem 60-80 cm mají pěstitelský význam, 
neboť j ejich větve j e možno ohýbáním do vodorovné polohy povzbuditi k časnější 
plodnosti a lze j e i snadno ošetřovati a též pohodlně s nich sklízeti ovoce. 

Kdo se přece rozhodne pro kdouli, nechť dá přednost kdouli EM C (viz 
str. 55. a 56.) nebo kdouli Pávově, po př. i kdouli EMA před ostatními kdoulo
vými typy. 

Jinak platí o zákrskových výsadbách hrušňových obdobně to, co o krskov-
nách jabloňových. Důkladné oplocení pozemku a soustavná péče jsou i tu hlav
ními předpoklady úspěchu. 
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MAGDALENKA ČÍS . 21. - LETNf 

ZELINKA - GRŮNE MAGDALENE - CITRON DES CARMES - ZELENA MAGDALENKA 

- MADDALENA VERTE D'ESTATA 

Podrobnj popis: Říha, České ovoce, I. díl, č. 2.; Suchý, Moravské ovoce, č. 47. 
Původ: Stará odrůda francouzská, v zahradách Lectierových v Orléansu 

známá již r. I 628 . 
Vlastnosti a jJožadavky stromu. Nemá se pěstovati v chudé půdě ani ve studené 

poloze, nýbrž v půdách živných a teplých. V mládí stromy trpívají mrazem, ale 
květy pozdnějším mrazíkům dobře odolávají. K cestám a silnicím se rozhodně 
nehodí, poněvadž dlouhé větve neuspořádaných korun se hluboce sklánějí. J ejí 
místo j e v sadech. Úrodnost se počíná velmi záhy po výsadbě, je stálá a pravi
delná. Stromy netrpí chorobami, j en ovoce bývá postiženo strupovitostí. Pro 
výsadbu kupujeme stromky s kmenem vysokým alespoň I 80 cm. 

Vlastnosti ovoce. Drobněj ší plody váhy asi 50-80 g j sou zelené a žlutavě pro
kvetlé; dužnina vyniká hojnou šťavnatostí a chutí velmi příjemnou, citronově na
vinulou . K lidí se pro obchod asi od poloviny července ještě ve tvrdém stavu, aby 
snesly i delší transport. Uzrávají ve 4-6 dnech a nelze jich dlouho uchovati. Pro 
ranost, dobrou chut a vzhled j sou na trhu velmi hledány. 

ČERVENCOVÁ ČÍS. 22. - LETNÍ 

B NTEJ LI-BIRNE - COLORÉE DEJ ILLET - PERA DI LUGLIO 

Podrobnj jJOpis: Říha, České ovoce, I. díl , č. 3. 
Původ: Francie; šířena byla od r. I 875 ze školek Boisbunelových v Rouenu. 
Vlastnosti a požadavky stromu. Odrůda tato se spokojí i s lehčími, hlinitě-písči-

tými půdami, j sou-li ovšem dostatečně vlhké. Otužilé a zdravě, ale nepříliš bujně 
rostoucí stromy tvoří vysoké koruny, j ejichž spodní větve se hluboce sklánějí pod 
tíží plodů . Plodnost se počíná hned po výsadbě, je pravidelná a stejnoměrná, 

neboť květy mrazem netrpí. Podobně jako Magdalenka hodí se i Červencová 
hlavně do sadů, nikoli k silnicím. 

Vlastnosti ovoce. Plody poněkud větší než Magdalenky váží obyčejně 60-90, 
zřídka nad 100 g; za úplné zralosti j sou zelenavě žluté a na slunci živě červené. 

Sklizeň nastává postupně ve II. polovici července. Čerstvé plody se uchovají 
10- 14 dní. Pro dopravu jest nutno trhati j e ve stavu tvrdém, ne zcela vybarvené. 
Na trhu j dou živě na odbyt, neboť i j akost i chut tohoto raného a pestrého ovoce 
je zcela uspokoj ivá. 

Červencová nalezla oblibu i u pěstitelů zákrsků; štěpuj e se na kdouli, na níž 
hojně rodí. 
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MUŠKATELKA ŠEDÁ ČÍS. 23. - LETNÍ 

GRA E BÓHMISCHE MUSKATELLER-BIRNE - MUSQUÉE DE BOHEME 

Podrobný popis: Ovocnické rozhledy r. XV., str. 139· 
Původ: Stará, oblíbená česká odrůda. 
Vlastnosti a požadavky stromu. Mohutné a vždy úplně zdravě rostoucí stromy 

se spokojí i s chudšími půdami; snesou i vyšší a chladnější polohy (6oom n. m. ). 
Pro školkaře znamenitá odrůda kmenotvorná, vytvářející ve 3 letech pěkné vysoko
kmeny. Ploditi počíná později ( ro - 12 let po výsadbě) , kdy již stromy odrostly 
a vytvořily krásnou korunu. Chorobami ani škůdci netrpí. Vhodná pro široké 
silnice a obdělávané polní sady. Plodnost j e stálá; plody bývají seskupeny v bo
hatých chomáčích. 

Vlastnosti ovoce. Barva slupky původně zelená bývá zastřena, mnohdy téměř 
úplně, jemnou šedou korkovinou, takže plody jsou lehce zelenavě bronzovité. 
Vážívají 80- roo g. Uzrávají v prvých dnech srpna, někdy o něco dříve; vydrží 
l0- 14 dní. Po několikadenním uležení nabývají znamenité, kořenité chuti, zvy
šující hodnotu máslovitě rozplývavé a velmi šťavnaté dužniny. Nahradí úplně 
Špinku, již předčí poněkud větším ovocem, pravidelností úrody a většími skliz
němi. Na trzích je velmi oblíbena. 

MUŠKATELKA TURECKÁ Č ÍS. 24. - LETNÍ 

ZBUZANKA - TĎRKISCHE MĎSKIERTE SOMMERBIRNE - MUSQUÉE TURQUE 

Podrobrif popis: Říha , České ovoce, I. díl , č. 5. 
Původ : Snad pochází z Turecka, kde se zove Misk Armudi. Český název 

„Zbuzanka" od obce Zbuzan na Smíchovsku, kde se dříve hojně pěstovala . 

Vlastnosti a požadavky stromu. Otužilé stromy nejsou v půdě vybíravé; snášejí 
i vyšší polohy. Zprvu přímé a štíhlé koruny v době plodnosti se pod tíhou plodů 
sklánějí. Chorobami netrpí. Hodí se do střežených sadů a zahrad, méně pro 
lákavost ovoce na místa frekventovaná, vždy tam, kde je zajištěn odbyt ovoce. 
Plodnost se počíná velmi záhy, je pravidelná a stálá. 

Vlastnosti ovoce. Plody této odrůdy jsou nejmenší ze všech hrušek tržního 
výběru a přece pro chut a lákavou, žluto-zelenavou barvu s červeným líčkem 
náleží k nejoblíbenějším letním hruškám na pražských trzích, kde se jí prodají 
veliká množství. Jednotlivé plody vážívají pouze 40- 75 g. Pro trh nutno je česati 
za zelena, před polovinou srpna; za tři až pět dní zežloutnou a změknou. Zralé 
voní výrazně „muškátově ". J emná, šťavnatá, sladká a muškátově aromatická 
dužnina povyšuje Zbuzanku na hledanou hrušku stolní. Dopravu snáší bezvadně. 
V plné zralosti se dá uchovati jen několik málo dní. 
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MÁSLOVKA CLAPPOVA*) čf S. 25. - LETNÍ 

CLAPP'S LIEBL! GSBIRNE - FAVORITE DE CLAPP - CLAPP'S FAVOURITE -

KLAPOVA LJUBIMKA - FAVORYTKA 

Podrobný popis: Říha, České ovoce I. díl, č. 6.; Suchý, Moravské ovoce, č. 49. 
Původ: Vypěstována v zahradě p. Th. Clappa v Dortchestru (Massachusetts 

v Unii severoamerické) jako semenáč Hájenky v 60. letech 19. věku. 
Vlastnosti a požadavky stromu. Stromy zdravého vzrůstu se spokojí s půdou 

chudší, ba i štěrkovitou, nikoli však suchou. Poloha i vyšší není závadou, spíše 
vadí místa příliš otevřená větrům. Ploditi počíná pozdě (za 8- I 2 let po výsadbě). 
Ve školce roste přímo a později tvoří pravidelné, jehlancovité koruny. Kromě 
k silnicím - kam se pro lákavost ovoce nehodí - lze ji sázeti kamkoli na chráněná 
a střežená místa. Plodnost nebývá příliš veliká, ale zato stálá, některý rok však 
bývá úroda znamenitá. 

Vlastnosti ovoce. Plody s vysokokmenů vážívají 150-200 g a bývají stejno
měrné velikosti. Uzrávají ve druhé polovině srpna, před Williamsovou Čáslavkou. 
Pro trh se klidí za zelena již v polovině srpna, ba i dříve. Kromě krásné, žluté 
barvy s červeným, lákavým líčkem a slušné velikosti plodu je máslovitá, jemná 
a vonná dužnina nejlepším doporučením této znamenité letní hrušky. V úplné 
zralosti se nedá zasílati. Jako všecky letní hrušky nutno i tuto máslovku záhy 
spotřebovati. 

SOLANKA ČÍS. 26. - LETNÍ 

SOLANER.-BIR E - POIRE DE SOLANY 

Podrobný popis: Říha, České ovoce I. díl, č. 7. 
fůvod: Pochází pravděpodobně z okolí obce Solan (nedaleko Libochovic), 

kde se odedávna pěstovala. 
Vlastnosti a požadavky stromu. Odrůda tato, jako Muškatelka šedá, je produktem 

domácích poměrů přirozených a tudíž znamenitě přizpůsobena zdejší půdě i kli
matu. Iejlépe se daří v hluboké hlíně, v ~áplavech i těžších a v polohách před 
větry chráněných, i vyšších. Je velmi dobrá odrůda kmenotvorná; k mezištěpo
vání se má používati jen u odrůd bujně rostoucích a tvořících mohutné, silné 
letorosty. Až kuželovitě rozložitá, mohutná a přece vznosná koruna umožňuje 
pěstování v zahradách, sadech i ve stromořadích při širokých cestách a silnicích. 
Hojná a pravidelná plodnost se počíná 3.-4. rokem po výsadbě. Mrazům na sta
novišti dobře odolává, ale v r. 1940 byla přece místy postižena. - Na Moravě se 
počíná hojněji pěstovati teprve po r. 1932. 

*) Čti: Klapova . 



Vlastnosti ovoce. Tvar podlouhlých hrušek střední velikosti a průměrné váhy 
120 až 15o g je dosti měnlivý v části kališní. Slupka v plné zralosti až citronově 
žlutá ·a na slunci slabě i živěji zardělá, bývá drobounce tečkována a tu a tam 
stříknuta drobnou rezovinou. Pro trh se češe namnoze předčasně, málo vyspělá, 
již po IO. srpnu; je tehdy j eště zcela tvrdá a způsobilá i k velmi dlouhé dopravě, 
na př . na berlínské neb i vzdálenější trhy. Nad ostatní hrušky v tuto dobu zrající 
vyniká Solanka poměrnou trvanlivostí - zraje totiž po sklizni za tvrda asi za 
3-4 neděle - což umožňuje zasílání na vzdálené trhy světové. Odedávna známá 
vývozní tato hruška je velice oblíbená za hranicemi, kde ji cení pro velmi jemnou, 
lehce navinulou chut sladce aromatickou, celkem výtečnou. 

WILLIAMSOVA ČÁSLAVKA*) ČÍS. 27 . - LETNÍ 

WILLIAMS' CHRISTBIRNE - WILLIAMS PEAR - BARTLETT - BON CHRÉTIEN WIL-

LIAMS - BUONCRISTIANA WILLIAMS - VILIAMS KRISTOVKA - WILLJAMSA 

Podrobný popis: Říha, České ovoce I. díl, č. 14.; Suchý, Moravské ovoce, č . 55. 
Původ: Nahodilý semenáč vyrostlý v Aldermastonu v Anglii na sklonku 

18. stol. 
Vlastnosti a požadavky stromu. Není druhé odrůdy hrušně tak rozšířené, jako 

„ Williamska". V Americe je pod názvem „Bartlett" zvláště oblíbena, zejména 
v rozsáhlém konservním průmyslu. Spokojí se každou půdou, miluje však teplejší 
polohy, ač i ve vyšších místech dobře se jí daří. Neobyčejná plodnost, která se 
projeví za 2-4 roky po výsadbě, záhy omezuje vzrůst stromů. Lze tudíž stromy 
Williamsovy Čáslavky sázeti pom~rně hustěji, na 8- 1 o m v sadech i zahradách. 
Zkušenost ukázala, že na plodnost má příznivý vliv oplozování pylem Clappovy 
máslovky, i doporučuje se společná výsadba znamenitých těchto hrušní. Choro
bami netrpí; za krutých mrazů stromky ve školkách někdy zamrzají. Stromy 
reagují na přihnojování hojnou sklizní. Na kdouli rostou špatně. Přesto byla 
v soutěži Ovocnických rozhledů 1940 označena za nejlepší zákrskovou odrůdu hrušní, 
právem doporučitelnou i do obchodních výsadeb zákrskových. 

Vlastnosti ovoce. Výborné vlastnosti plodů založily světovou pověst této odrůdy. 
Váha se kolísá od 150 do 24og. Tvar plodů ke stopce zúženýchje rovněž měnlivý. 

Mdle lesklá, hladká slupka j e při dozrání ovoce jasně žlutá, ve stínu zelenavě 
prokvetlá a na slunci bývá neurčitě ožehlá; mnohde nalezneme i drobnou rezo
vinu. J emná, zcela rozplývavá bílá dužnina vítězí nad ostatními současně zrají
cími hruškami výtečnou, kořenitou chutí se svéráznou příchutí. Pro velkoobchod 
se klidí ke konci srpna, načež se rychle rozesílá. Plody záhy měknou a uchovají 
se j en 10- 14 dní. Odbyt i velikých množství je u této odrůdy zcela zajištěn. Pro 
konservaci není ani u nás odrůdy vhodnější. 

*) Správný j e název Williamsova (podlep. Williamse), nikoli Williamova. 
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KONGRE SOVKA ČÍS. 28 . - PODZIMNÍ 

ANDENKEN AN DEN KONGRESS - SOUVENIR D CONGRES - KO GRESÓWKA 

Podrob rif popis: Říha, České ovoce, I. dí], č. l 5. 
Původ: Pochází ze školek Morelových v Lyoně, kde r. l 867 byla vystavena 

a pojmenována na památku tamního kongresu ovocnického . 
Vlastnosti a požadavky stromu. Veliké plody brání ve výsadbě této odrůdy do 

poloh větrných; j inak se stromy spokojí i s chudšími půdami, jsou-li dostatečně 
vlhké. Se stanovišť suchých, písčitých bývá ovoce řepovité a stromy ve vzrůstu 
krní. Na kdouli neroste. Vůči chorobám je otužilá, ale vůči mrazům mladé stromky 
(ve škokách) jsou poměrně choulostivé. Rozložité koruny lze účelným řezem 
v prvých letech po výsadbě upraviti ve tvar jehlancovitý. Plodnost se projevuje 
dosti záhy a úroda bývá často obrovská. 

Vlastnosti ·ovoce. Vyspělé plody vážívají zpravidla nad 250 g (s krsku i nad 
ň kg); j sou charakteristicky hrbolaté, v plné zralosti žluté, ozdobené červenou 
tvářinkou. Pro obchod se trhá za zelena, podle stupně zralosti, do IO. září. Tvrdá 
se dá daleko zasílati. J e upotřebitelná ke konservaci i k sušení. Dužnina je j akosti 
měnlivé: V dobrých poměrech je jemná, šťavnatá, až rozplývavá, kořenitá a 
chutná, z nevhodných poměrů bývá někdy přitrpklá. V plné zralosti se uchová 
j en asi 14-20 dní. Na trhu stále láká neobvyklou velikostí a malebným zabarvením. 

SALISBURYHO Č Í S. 29. - PODZIMNÍ 

PRINZESSIN MARIANNE - PRI NCESSE MARIAN E SALISBURY 

Podrobný popis: Říha, České ovoce, I. díl, č. 18. 
Původ: Pochází pravděpodobně z výsevů Van Monsových. 
Vlastnosti a požadavky stromu. Výborná tato odrůda se spokojí i chudšími, za

časté štěrkovitými půdami, polohami vyššími málo chráněnými . Ve školkách se 
š těpuj e pro křivý vzrůst v korunce, event. s použitím mezikmene. Tvoříc vysokou, 
j ehlancovitou korunu, hodí se nejen do sadů a zahrad, nýbrž i k málo střeženým 
silnicím a cestám, neboť zelené ovoce není příliš lákavé. Dospělé stromy jsou 
velmi otužilé proti mrazům i chorobám. Ploditi počínají později, as 8 let po vý
sadbě, rodí však potom hojně a stále. 

Vlastnosti ovoce.Jednotlivé plody vážívají 100- 140 g i více; ke stopce se zvon
kovitě zužují, u kalicha j sou baňatější, barvy zelenavě žluté a hojněji porezavělé 

bronzovitou korkovinou. K e sklizni dospívají po 15. září a do týdne uzrávají. 
Zralé se dají uchovati 3- 4 neděíe v místnosti přiměřeně chladné. Lehce nažloutlá 
dužnina zcela se rozplývá, překypujíc šťavou ; j e chuti sladce aromatické, výrazně 
kořenité . Snáší, včas očesána, dopravu zcela dobře. 



AVRANŠSKÁ ČÍS . 30. - PODZIMNÍ 

GUTE LUISE VO AVRA C HES - BONNE LO I SE D'AVRANCHES - BUONA 

LUIGIA D'AVRA CRES - DOBRA LUIZA IZ AVR ANCHES - DOBRA LUDWIKA 

Podrobnj popis .:Říha, České ovoce I. díl, č. 24. ; Suchý, Moravské ovoce, č. 59. 
Původ: Vypěstěna r. 1788 ve školkách Longuevalových v Avranches. 
Vlastnosti a požadavky stromu. Se zřetelem k úrodnosti až nadměrné žádá vý-

živné půdy; v suché půdě ovoce je drobné. Třebaže plody pevně drží na větvi, 
libují si stromy v poloze poněkud chráněné, byť i vysoké (na 600 m n. m. ) . Hodí 
se, majíc nevelikou, jehlancovitou korunu, pro kterékoli stanoviště, do sadu, za
hrady i k cestám. Příslovečná plodnost se počíná již na nedopěstovaných stromcích 
ve školce. Místy trpívá poněkud chorobami (strupovitostí), nikoli však obecně. 
Za normálních poměrů strom i ovoce jsou zdravé. Mrazům dobře odolává. 

Vlastnosti ovoce. Plody ladného, podlouhlého tvaru vážívají r 20- 180 g; v plné 
zralosti, která nastává za několik dní po sklizni tvrdšího ovoce, jsou krásně žluté 
s výraznými tečkami a nádherně zdobeny temnou červení. Na zasílání se trhají 
často od poloviny září; doba plodové zralosti je prvá polovina řijna. Předčasně 
trhané plody nedostihnou jakostí plodů normálně vyzrálých, které šťavou pře

kypuj í, jsou zcela rozplývavé („tekou"), sladké a vynikají lehce kořenitou vý
bornou chutí s mírně přitrpklou , pikantní příchutí. Budiž zde podotčeno, že pro 
malé domácí zahrádky není vděčnější odrůdy nad Avranšskou , která - ač není 
trvanlivá - j e znamenitou odrůdou stolní. Na kdouli se však záhy vyčerpává. 

MÁSLOVKA HARDYHO Č Í . 31. - PODZIMNÍ 

GELLERT'S BUTTERBIR rE - BEURRÉ HARDY - BERA HARDEG O 

Podrobnj popis: Říha, České ovoce I. díl, č. 26; Suchý, Moravské ovoce, č. 63. 
Původ: Pochází z Francie, pravděpodobně z Boulogne-sur-Mer; byla po

jmenována ku poctě ředitele zahrad p. Hardyho v Paříži. 
Vlastnosti a požadavky stromu. Ač skromná v nárocích, zasluhuje tato výtečná 

odrůda stanoviště příznivého , dobré půdy, polohy byť vyšší, přece j en poněkud 
chráněné před větry . Ve školce roste krásně přímo vzhůru, na stanovišti vytváří 
vysokou, jehlancovitou korunu, která umožňuje pěstování v polním sadě, v za
hradě i podél silnic. Stromy odolávají znamenitě chorobám i mrazům. Ovoce drží 
pevně na stromě . Plodnost se počíná asi 5 let po výsadbě; úrodnost je později 

·hojná a stálá . 
Vlastnosti ovoce. Zcela vyspělé plody mají slupku šedozelenavou a bývají zpra

vidla téměř úplně pokryty bronzově skořicovou korkovinou, na slunci zarudlou 
do tónu pálené hlíny. Vážívají 120- 180 g; jsou krátké, u stopky často tupě za-
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oblené. Pro trh lze je probírati přibližně od 15. září; uležením dozrávají v 8-10 

dnech a v dobrém sklepě (komoře) se uchovají 3- 4 neděle. V tvrdém stavu za
síláním netrpí. Velejemná dužnina s lososově narůžovělým nádechem v plné zra -
losti se zcela rozplývá, jsouc chuti výborné, sladce kořenité, s pikantní příchutí. 

CHARNEUSKÁ*) ČÍS. 32. - PODZIMNÍ 

KÓSTLICHE VON CHARNEU - FONDANTE DE CHARNEU - LÉGIPONT 

Podrobnj jJOpis: Říha, České ovoce I . díl, č. 29.; Suchý, Moravské ovoce, č. 60. 
Původ: Pochází z okolí obce Charneu v Belgii, kde nalezena v 1. pol. 19. stol. 
Vlastnosti a požadavky stromu. Dobrou půdu, teplejší, před větry částečně chrá-

něnou polohu odmění tato odrůda výbornou jakostí ovoce. Snese i vyšší polohy, 
chorobám odolává; v mládí místy trpívá (ve školkách) silnějšími mrazy. Ve školce 
roste přímo a na stanovišti tvoří úzkou, vysokou řidší korunu, jejíž větve se ne
vzhledně rozklesávají pod tíhou plodů. Přes to se hodí s kmenem dostatečně vy
sokým na kterékoli pěstitelské stanoviště, tedy i podél cest a silnic. Ploditi počíná 
záhy a plodí stále, zřídka příliš mnoho, aniž vynechává vůbec. 

Vlastnosti ovoce. Plody někdy mírně zhrbolené jsou nezřídka značně veliké 
a dosahují váhy 130-200 g. Hladká slupka nabývá v plné zralosti plodů barvy 
žluté, na slunci někdy je zarudle ožehlá. Dužnina překypuje šťavou, úplně se 
rozplývá a vyniká výtečnou, sladce kořenitou chutí. Pro obchod na zasílání se 
protrhávají vyspělé, ale dosud tvrdé plody ve druhé polovině září; k jídlu do
spívají asi za 14 dní a zrajíce postupně se dají uchovati asi do konce října. Ovoce 
je vhodné nejen na stůl, ale i k sušení. Odrůda velmi hodnotná, právem oblí
bená. V obchodě se často - zcela nesprávně - označuje jako Fíkovka. 

Poznámka: Barevn)' odstín plodů znázorněných na i:říloze je příliš žlutý; plcdy jsou ve skutečnost 
světlejší, Částo zelenavé 

BOSCOVA LAHVICE**) ČÍS. 33. - PODZIMNÍ 

BOSC'S FLASCHENBIRNE - CALABASSE BOSC - FLASZOWA BOSCA 

(APREMONTKA) - BJERE BOSK - BUTIRRA D'APREMONT 

Podrobný popis: Říha, České ovoce I. díl, č. 31.; Suchý, Moravské ovoce, č. 67. 
Původ: Nalezena asi r. 1830 u vesnice Aprémontu v Belgii a nazvána ku poctě 

pomologa Bosca původně Beurré Bose. 
Vlastnosti a požadavky stromu. Libuje si v hlubších, obdělávaných půdách , ač 

roste i v pozemcích značně hubených : Snese též vyšší poloh'y, ale nedoporučuje 

*) Čti: Šarnéská. - ** ) Čti: Boskova. 



se pro ně. Ploditi počíná za 6-8 let po výsadbě, rodí stejnoměrně, plody vesměs 
pěkné, nikdy příliš mnoho. Chorobami netrpí. Ovoce drží pevně na stromech. Ve 
školce se ráda křiví a za krutých mrazů často zmrzá. Podobně jako Ontario 
v jabloních, byla Boscova lahvice r. l 940 z hrušní nejvíce mrazy postižena; za
hynuly i stromy 40-leté a starší, velmi vzácně obstály bez pohromy. Doporučuje se 
š těpovati ji v korunce. Lze ji doporučiti do stromořadí, sadů a zahrad, neboť vy
soká, jehlancovitá koruna nebrání, pokud větve nejsou zatíženy plody, pohybu 
pod stromy. Hodí se výborně k přeroubování hrušní neplodných. 

Také pěstitelé zákrsků neupustí od této odrůdy, třebaže se nedá přímo na 
kdouli dobře pěstovati. 

Vlastnosti ovoce. Typické, v kališní části baňaté, ke stopce až špičatě zúžené 
protáhlé plody se klidí koncem září, po př. o něco později, vždy za tvrda, aby 
snesly dopravu; uležením dozrávají asi za 14 dní až 3 neděle. Správně uloženy 
se dají uchovati i přes říjen. Vážívají 160-200 g. Zelenavě žlutá slupka bývá více 
méně, někdy úplně zastřena jemnou bronzovitou korkovinou, pro tuto odrůdu 
zvláště charakteristickou. Pro trh se, bohužel, češe zpravidla předčasně, proto 
velkoměstské obyvatelstvo zřídka pozná velejemnou, pikantně kořenitě sladkou 
chut zcela rozplývavé dužniny v plné líbeznosti. Na pražském trhu se zove „Ale
xandra", Němci v Polabí ji jmenují „Kaiserkrone". Náleží k nejhledanějším 
hruškám vývozním a labužníci ji cení jako nejdelikátnější hrušku vůbec. Proto 
i po mrazové pohromě z r. 1940 neotřesena zůstane ve výběru tržních odrůd. 
Plody se dají dobře uchovati v chladírnách až do vánoc, ba i přes Nový rok. 

MÁSLOVKA LUCASOVA 
ALEXANDER LUCAS' BUTTERBIRNE - BEURRÉ ALEXANDRE LUCAS 

Podrobnj popis: Říha, České ovoce I. díl, č. 40. 
Původ: Z Francie. 

ÓÍS. 34. 

Vlastnosti a požadavky stromu. V dobré půdě a ve vhodné poloze stromy do
růstají značné mohutnosti, tvoříce široce j ehlancovitou korunu. Nejsou náročné. 
Plodí dosti záhy po výsadbě, střídavě hojně. Hodí se i ku přeštěpování jiných 
odrůd. Špatný opylovač. 

Chorobami trpí Lucasova máslovka poměrně nepatrně. 
Vlastnosti ovoce. Plody dorůstají až nadprostřední velikosti, jsou navzájem 

postejné, pěkně zaoblené, velmi úhledné; zelená slupka s hojnými tečkami ve 
zralosti se mění ve žlutozelenou odstínu čížkového. 

J emná a velmi šťavnatá dužnina je chuti velmi dobré, lahodně kořenité. 
Ovoce sklizené až počátkem října se dá uchovati přes Nový rok. Výborná odrůda 
tržní, vhodná i ku pěstování na zákrscích. 



MÁSLOVKA DIELOVA ČÍS. 35 . - POZDNÍ 

DIEL'S BUTTERBI.RNE - BEURRÉ DIEL - BUTIRRA DIEL 

Podrobnj popis: Říha, České ovoce I. díl, č. 5.; Suchý, Moravské ovoce, č. 75 . 
Původ: Nalezena asi r. 1800 p. Meurisem u dvora Trois Tours poblíže Vil

vordu v Belgii. 
Vlastnosti a jJožadavky stromu. Stromy nesnášejí chudých, suchých, štěrkovitých 

půd, libují si však v půdách hlubokých, živných a polohách teplejších, chráněných, 
byť i výše položených. Ve školkách neroste příliš uspokojivě, proto se někde na 
vysokokmeny používá mezištěpování nebo roubování na pláňku v korunce. U polo
kmenů nebývá toho potřebí. Úzká, charakteristická koruna, se spodními větvemi 
tíhou plodů poněkud rozkleslými, umožňuje pěstování na každém vhodném stano
višti. Stromy_ trpívají mírně strupovitostí a vyžadují tudíž stříkán í, ,které by se 
ostatně mělo soustavně konati v celých sadech. Plodnost dá na . ebe čekati 6- 8 let 
po výsadbě, úrodnost je však dobrá, ob rok stálá a spolehlivá. Vynechává zcela 
jen v roce po sklizni zvláště veliké. 

Vlastnosti ovoce. Populární a na středoevropských trzích všude známé ovoce 
široce baňatého, nestálého tvaru vážívá 180-250 g. Sklízeti se má až v říjnu, načež 
za 3-5 neděl dozrává a nezřídka vydrží i přes vánoce. V plné zralosti plody žlout
nou, čímž vyvstanou charakteristické, rzivé tečky. Voní velmi příjemně. Dužnina 
j e zcela rozplývavá, výtečné kořenité chuti ; z nevhodných poloh - jako všecky 
hrušky - bývá přitrpklá a řepovitá. V obchodě náleží k nejoblíbenějším hruškám. 
Nesprávně ji zovou někdy „Poděbradka". Zaslouží stálé pěstitelské pozornosti . 

Poznámka: Barevná pl-íloha dobře \-ys tihující tvať je pr-íl iš žlutá; ve skutečnosti bývají i z ralé plody 
zelenavě žluté. 

PRES IDENT MAS ČÍS. 36. POZDNÍ 

PRASIDE TT MAS - PRÉSIDENT MAS - PRESIDE'.'JTE MAS 

Podrobnj pojJis,· Říha, České ovoce, I. díl, č. 53. 
Původ: Vypěstěna 1852 z j ádra máslovky Hardepontovy ve školkách Bois-· 

bunelových v Rouenu a nazvána ku poctě předsedy (presidenta) francouzské 
pomologické společnosti p. Mase. 

Vlastnosti a jJOžadavky stromu. Velkoplodá tato odrůda nezbytně žádá dobrých, 
živných půd a polohy před větry chráněné. Ve školkách stromky rostou přímo 
vzhůru, ale výchova se často o rok opozdí proti jiným odrůdám. Na trvalém 
stanovišti tvoří typicky j ehlancovitou korunu, drobně větévkatou spoustou plodo
nošů . Ploditi počíná za 6- 8 let po výsadbě, úrodnost j e střídavě uspokojivá 
a stálá. Chorobám stromy i plody odolávají velmi dobře. Cenná odrůda pro 
stromořadí, do zahrady, zvláště však do polního sadu. 
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Vlastnosti ovoce. Baňaté plody velmi vyrovnané, postejné velikosti vážívají 
zpravidla nad 200 g, ba i váha 350 a 400 g s vysokokmene není příliš vzácná. 
Slupka i u plodů ležením uzrálých zůstává vždy zelená se žlutozeleným odstínem, 
na slunci zcela výjimečně bývají poněkud ožehlé. Vyžadují pozdní sklizně - zpra
vidla od 5. do 15. října, zřídka dříve. Za 3-4 neděle dospívají a nejednou vydrží 
do vánoc, i déle. Výtečná, máslovitá až rozplývavá dužnina veliké· této hrušky 
je přehojně šťavnatá, libě sladce kořenité, lehce pikantní chuti. Náleží k nejlepším 
a nejkrásnějším vývozním odrůdám pozdnějších stolních hrušek. Za prudkého 
větru mnoho ovoce spadá. 

Na zákrscích, hojněji rodících než vysokokmeny, dorůstají plody nezřídka 
váhy 400-500 g, tedy v kusy skutečně výstavní. 

PASTORNICE ÓÍS. 37. - POZDNÍ 

PASTORENBIRNE - POIRE DE CURÉ - PLEBANKA - PERA DEL CURATO 

Podrobný popis: Říha, České ovoce I. díl, č. 48.; Suchý, Moravské ovoce, č. 78. 
Původ: Nalezena r. 1760 farářem Leroy ve Villiers en Breune jako lesní 

semenáč. 

Vlastnosti a požadavky stromu. Veliká závislost jakosti ovoce na výživě stromu 
nutí k výsadbě do poloh teplejších, půd činných, bohatých živinami. Z pozemků 
studených, mokrých a z poloh drsných je ovoce řepovité, použitelné sotva k va
ření, často až III. j akosti. Ve školkách roste bujně a zdravě, stejně i na pozdějším 

stanovišti. Ploditi počíná později , někdy až po 8. roce, potom však při stálé úrod
nosti vynechá úplně jen velmi zřídka. Hodí se do velikého sadu neb do zahrady, 
méně do úzkých stromořadí, kde by mohly vaditi sklopené větve obtížené plody. 
Chorobami netrpí, silné mrazy mohou poškoditi zejména příliš bujně rostlé 
stromky ve školkách. Používá se jí k mezištěpování u odrůd, které samy s kdoulí 
dobře nesrůstají. 

Vlastnosti ovoce. Často lahvicovitě protáhlé, veliké plody, mezi nimiž nebývá 
odpadu, vážívají okrouhle 200 g, podle hojnosti úrody více nebo méně. Zelená 
slupka nezežloutne úplně ani v dokonalé zralosti plodů; někdy bývá na slunci 
lehce zarudlá a tu i tam drobně porezavělá. Sklizeň oddalujeme do října; za 
3-5 neděl uložené ovoce měkne a dospívá k jídlu. V tu dobu polojemná dužnina 
někdy se až rozplývá, jindy je tužší, příjemné sladké chuti, druhé jakosti; jen ve 
zvláště výborném roce se vyrovná i odrůdám jemnějším. Ovoce se udrží často 
přes vánoce 1-2 měsíce. 

Pastornice představuje typ t . zv. hospodářských hrušek, všestranně užitných 
na kompot, jako vařivo pro kuchyň i do sušárny ; v obchodě vždy jde v pokro
čilém zimním údobí hladce na odbyt. Proto, jak se zdá, jejích přívrženců opět 
přibývá. 
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PAŘÍŽANKA 

GRAFIN VON PARIS - COMTESSE DE PARIS 

Podrobnj popis: Řiha, České ovoce I. díl, č. 56. 
Původ: ·Pochází z Francie. 

čfs. 38. 

Vlastnosti a požadavky stromu. Stromy bujného vzrůstu odměňují dobré, činné, 
půdy, ale spokojí se i s půdami průměrnými. Dají se pěstovati i ve stromořadích. 
Rodí poměrně záhy po výsadbě; plodnost je u odrostlých stromů vždy uspokojivá. 
V r. 1940 tato odrůda ze všech tržních odrůd nejlépe odolala mrazům; i proti chorobám 
je značně otužilá. Náleží k dobrým opylovačům. 

Vlastnosti ovoce. Nadprostředně veliké, podlouhle baňaté plody tvaru dosti 
měnlivého jsou vždy čisté, bez strupovitosti, barvy špinavě zelené, mnohdy j emně 
porezavělé, celkem málo lákavé. Očesány v říjnu, vydrží v dobré úschově déle 
než ostatní známé odrůdy pozdních hrušek, často až do února, asi jako Pastornice. 
Chutjemné, velmi šťavnaté dužniny je výborná. Dopravu snáší ovoce bezvadně. 

Cenná, spolehlivá tržní odrůda, oblíbená i v zákrskových výsadbách. 

, ....,,. , o .....,, , 

OSTATNI TRZNI ODRUDY HRUSNI 

TRÉVOUSKÁ (Friihe aus Trévoux, Précoce de Trévoux) . Velmi cenná fran
couzská letní hruška. Nenáročné, i do vyšších poloh vhodné stromy jsou velmi 
plodné. Zelenavě žluté, někdy neurčitě zahnědlé plody nadprostřední velikosti 
uzrávají ve 2. polovině srpna, v nejteplejších polohách se sklízejí o něco dříve. Vy
drží 2-3 týdny. Dužnina je chuti výborné. Cenná odrůda; do stromořadí se nehodí. 

ŠPINKA (Gute Graue, Grise Bonne). Prastará odrůda, v Praze nazývaná Smol
nice, jinde O trubka. Skromné, otužilé stromy rostou i v chudších půdách a v drsných 
polohách. Počínají roditi později po výsadbě; rodí střídavě hojně. Neveliké, ba
ňaté plody na povrchu zcela porezavěléjsou posety hrubými tečkami. Chut máslo
vité dužniny je svérázná, výtečná, s příchutí pryskyřičnou. Sklizeň koncem srpna; 
sklizené ovoce záhy měkne. 

TH I RRI OTOV A (též Ardennská, Thirriots Schmelzende, Fondante Thirriot). 
Stromy této francouzské odrůdy jsou velmi úrodné, zvl. v polohách výhřevných, 
chráněných, byť i vyšších. Značně veliké, oble baňaté plody s dlouhou stopkou 
jsou žluté, na slunci zarudlé, chuti výborné, kořenité. Sklízejí se v první polovině 
října, vydrží přes listopad. Znamenitá odrůda tržní i do malých zahrad, kde se 
pěstuje na kdouli. 

KŘIVICE ( Clairgeau's Butterbirne, Beurré Clairgeau). Světoznámá francouzská 
odrůda. Stromy nejsou náročné, plodí i ve vyšších polohách, ale se zřetelem na 
jakost ovoce se pro ně doporučují nejlepší teplé trati, na př . na jižní Moravě, na 
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Mělnicku a j . Štíhlé, sevřené koruny umožňují výsadbu i do stromořadí. Velké, 
v plné zralosti malebně červenožluté plody se mají sklízeti počátkem října; vydrží 
do konce listopadu i déle. Ze špatných půd bývají řepovité, jinak výborné. Na 
kdouli neroste. 

KOPO REČKA (Liegel's Winter-Butterbirne, Supréme Coloma). Pochází z Mo
stecka. Stromy obrovitých, široce rozkladitých korun drobného olistění trpívají 
strupovitostí, proto se mohou pěstovati jen tam, kde tato choroba se vyskytuje 
jen málo. Neveliké, baňaté plody j sou žlutavě zelené, chuti výtečné. Dají se ucho
vati i přes únor. V Praze Koporečku nazývají (nesprávně) Kulma, což je zkomo
lenina znázvu Coloma. 

HRUŠŇOVÉ ZÁKRSKY 

O ZÁKRSKOVÝCH PODNOŽÍCH PRO HRUŠNĚ 

Rozumíme j imi obyčejně kdoule zapomínajíce, že i mezi kdoulemi jsou veliké 
rozdíly, ale jsouce si vědomi toho, že se mnohým odrůdám hrušní na kdoulích 
nedaří ; v tom případě se používá mezikmene cizí odrůdy, která dobře srůstá jak 

podnoží-kdoulí, tak i s ušlechtilou odrůdou plodnou. 
Podobně j ako podnože jabloňové byly ve Výzkumné stanici v East Mallingu 

prozkoumány a roztříděny i kdoule, j ichž se používá jako podnoží pro hrušně. 
Tyto kdoule byly (do r. 1941) označeny EMA až EM G, tedy písmeny velké 
abecedy (A, B, C atd. ) vedle obvyklé zkratky EM (East Malling). 

Přehled kdoulí podle eastmallinského třídění je tento: 
EM A - kdoule angerská 
EMB - kdoule obyčejná 
EM C - kdoule zatím nepojmenovaná 
EM D - kdoule fontenayská 
EM E - kdoule portugalská 
EM F - kdoule j ablkovitá 
EM G - kdoule hruškovitá 
Bylo však zjiš těno , že se v Evropě používá j eště j iných typů kdoulí; také náš 

největší závod pěstuj ící ovocné a j . podnože (hlavně červený Pávův šípek), :(,deněk 
Páv v Lysé n. L. , má svůj vlastní, hodnotný typ osvědčené kdoule. 

Na kdouli j en některé odrůdy hrušní jeví podobou afinitu jako na plané 
podnoži hrušňové; takovýchto rostlin se používá většinou na nejmenší tvary 
(vodorovné kordony, svislé kordony a pod .), pláňat na tvary veliké (nejsou to 
už krsky! ), mezištěpování na základu kdoulovém na tvary střední, m. j. i na 
;:,ákrsky s větvemi v létě vodorovně vyvazovaný mi, t . řeč. „ vřetenovité zákrsky". 

U nás se používá nej více kdoule E M C, někdy EM A, jakož i ustálených 
j iných typů, zde vegetativně množených . 
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PŘEHLED HLAVNÍCH ODRŮD HRUŠNÍ PĚSTOVANÝCH 

NA ZÁKRSCÍCH A STROMECH TVAROVANÝCH 

Podno že 

Název odrůdy Doba zrání 
(měsíce) 

Kdoule 
EM C (A) 

Kdoule Pláně 

s mezikmenem hrušňové 

Letní: (na velké tvary) 

- VII-poč . VIII. - - ano 
- VIII- X - - ano - - ano 

*Červencová -
*Williamsova -

Clappova - - -
Kongresovka 
Guyotova 

VIII-X - - - ano -

Podzimní: 

Marillatova -
Viennská - -

(VIII)-IX - - ano -
- V III- IX - - - - ano** - - - ano - - -

IX - - - - - - - ano** - - - ano -
IX - - -
IX- X - ano -
IX- X - ano -
X - - - - - ano -
X 
X 
X-XI - -
X-XI - -

- X - XI -

- ano** 

- ano* ':' 

- ano - -

ano -

ano - - -
ano -

- ano -
ano -

ano 
ano 

ano 

Konference -
*Hardyho máslovka 

Le Brunova - -
*Avranšská 

Charneuská -
*Thirriotova -
*Boscova lahvice 
Děkanka R obertova 
(spolková) 
Tongreská X - XI - - - ano** ano - - - ano 

*Křivice - -
President Mas -

Pozdní: 

- XI- XII -
- XI- XII -

Lucasova máslovka - XI- I 
*Dielova máslovka XI- I 

- ano** 

ano -
ano -

Pastornice - - - - - XI- I ano -
Le Lectierova - - - XI- I - - - - ano -

*Drouardovamáslovka XII- II - - - - - ano** 
*Pařížanka - - - XII- II - ano -

Madame Verté XII- II ano** -

ano -
ano -

ano - -

ano 
ano 

ano 

Poznámka; Výběr 10 odrůd hrušní vyznačených u názvu hvězdičkou byl v anke tě O vocnických roz
hl ed ú 1940 doporučen j a ko nejlepší na zá krsky. Z jiných hrušní doporučeny vesměs odrúdy zde jmenované. 

** .Jen do nejlepších podmínek na malé tvary. 



KD OULE 

QUITTEN - COINGS - QUINCES 

39. Champion 

OBEC É POKYNY 

Bereczkého 
Perská cukrová 

Kdoule se v našich zemích budou vždy pěstovati v omezeném rozsahu, a to 
jen tam, kde bude zajištěn odbyt ovoce, buď do konservních továren nebo u cuk
rářů . Plody ani v nejteplejších územích nevyzrají tak, aby bylo možno požívati 
je za syrova, vyjímajíc snad ojediněl é výjimky v jižní Evropě . Lze jich však upotře
biti k výrobě kdoulových sýrů, které znamenitě rosolovatí, poněvadž kdoule obsa
hují hojnost ovocných pektinů, mimo to se dají zužitkovati i na kompoty, ku 
proslazování a pod. Jsou zároveň stromy okrasnými. 

Kdouloně se nejčastěji pěstují jako keře, polostromy nebo stromy s kmenem 
rozličné výšky. Kulturní odrůdy se štěpují většinou na planou kdouli (semenáč 

nebo oddělek) , méně často na hrušeň. 
Nesmí se zapomínati, že kdouloně v r. I 929 i v r. I 940 u nás mrazy utrpěly 

nejvíce : skoro všude vymrzly, a to i jako podnož hrušňových zákrsků.Je zajímavo, 
že jediná srbská odrůda Vranja místy vydržela, ba i v r. 1940 zarodila. Není proto 
možno raditi k vysazování kdouloní do polních sadů, ba ani ne do zahrad ve 
velikém počtu; jsou však na mnoha místech vhodné kouty nebo úseky zahrad, 
kde lze vysaditi alespoň několik stromů. Nezužitkuje-li se ovoce v domácnosti , 
prodá se cukrářům nebo konservní továrně, jde-li o značné množství. 

Plody se ponechávají na stromě dlouho do podzimu, až počnou postupně 
padati se stromu. Známé, velmi přijemné vůně, pro niž se kdysi vkládaly do prá
delníků, nabývají plody uložením v chladné místnosti. Ač jsou velmi trvanlivé, 
přece časem počnou hníti. 

U planých kdouloní rozlišujeme dvě odrůdy podle tvaru plodů: jablkovitou, 
t. j. s plody přibližně kulovitými, podobnými jablku, a hruškovitou, s plody baňatě 
protáhlými, podobnými krátké hrušce. Tyto tvary jsou částečně patrné i u kul
turních odrůd. Škůdci a chorobami kdouloně mnoho netrpí. 
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CHAMPION ČÍS . 39. 

Původ: Neznámý, snad z Francie; stará odrůda. 
Vlastnosti a požadavky stromu. Stromům se daří v půdě vyhovující hrušním, ba 

i chudší, nikoli příliš suché. Plodí uspokojivě a poměrně záhy po výsadbě; do 
větrných poloh se nehodí. 

Vlastnosti ovoce. Plody barvy sytě žluté, na povrchu šedavě plstnaté, jsou 
značně veliké, tvaru hruškovitého, nepravidelného, ke stopce (zcela kratičké) 
zúžené, hranatě žebernaté, s kališní jamkou nepravidelnou a se stopkou často 
zdužnatělou, zakrslou. Sklízejí se v první polovině října, výjimečně poslední dny 
září. Ke konservaci jsou zcela způsobilé a hledané. 

, o , 

OSTATNI ODRUDY KDOULI 

BERECZKÉHO (Bereczky's OJútte, Coing de Bereczky) pochází z Maďarska; 
stromy, zvl. zákrsky, jsou značně úrodné. Plody vážívají 300-400 g, jsou tupě 
hruškovité až válcovité, u kalicha uťaté, s kališní jamkou hlubokou, žebernatou, 
se stopkou přecházející v krátký, hnědě rezovitý svalec. Slupka j e sytě žlutá, hně

davě plstnatá. Ovoce, vhodné ke konservaci, se sklízí pozdě. 
PERSKÁ CUKROVÁ (Persische :?:,uckerquitte, Pontische Quitte, CoingdePerse) 

pochází snad z Iranu. Plody jsou menší, často téměř kulovité, vzácněji tvaru po
někud hruškovitého, na povrchu s tupými žebry. Kalich je ukryt v žebernaté, 
dosti těsné jamce. Stopka obyčejně ční z nepatrné jamky obklopené boulovitými 
hrbolky. Světle žlutá slupka je dlouho zakryta šedavou plstí. Ovoce se sklízí 
v říjnu; nad jiné odrůdy vyniká v plné zralosti sladší chutí. 

Poznámka: Někteří autor-i považují - sotva právem - odrůdu Vrar{ja za totožnou s odrůdou Birecz
kého; zdá se spíše, že j e to semenáč odrůdy Bereczkého. 
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II. PECKOVÉ OVOCE 



TŘEŠNĚ 
KIRSCHBAUME - CE RISIERS - CHERRY-TREES 

Seznam odrůd. 

40. R ychlice německá 
4r. Libějovická raná 
42. Boppardská raná 
43. Vítovka molitorovská 
4-4· Troprichterova 
45 . Napoleonova chrupka 
46. Hedelfingenská 
47. Germersdorfská 

OBECNÉ POKYNY 

Ostatní tržni odrz"tdy třešní. 

Lyonská raná 
Kostelnice 
Kaštánka 
Klecanská černá 
Mšenská jánovka 
Thurn Taxis 
Velká černá chrupka 
Skalka 

Ze všech našich peckovin dorůstají třešně největší výše a mohutnosti; již 
z toho vyplývá, že k náležité výživě potřebují půdy živné a hluboké, s přiměřeným 
obsahem vápna, i když se zdánlivě spokojí s půdou sušší, hubenější, výjimečně 
i mírně štěrkovitou. Je-li poloha otevřená, slunná i jinak příznivá, bývá ovoce 
překvapující velikosti, krásy i jakosti. 

Budiž výslovně upozorněno, že téměř každý kraj má své cenné, často velmi 
rané třešně, známé jako odrůdy krajové nebo lokální.Jak již v úvodě poznamenáno, 
mají těmto odrůdám školkařské závody věnovati nadále náležitou pozornost, 
neboť někdy mohou - s hlediska tržního - úplně nahraditi některé odrůdy tohoto 
výběru. Ostatně ovocnář"e v oblastech, kde se s úspěchem pěstuje nějaká „místní" 
odrůda, nebylo by ani možno nutiti k záměně jejich osvědčené odrůdy jinou 
odrůdou u nich neznámou. Při obnově třešňovek se zejména nesmí zapomínati, 
že po starých třešních mladé třešně špatně rostou a rodí i menší ovoce. Pa
matujme též, že třešně jsou vesměs cizosprašné, že tedy není možno vysazovati 
do rozsáhlé třešňovky jedinou odrůdu nebo i několik odrůd s rozdílnou dobou 
květu . Zpravidla však postačí 3-4 odrůdy s dobou květu alespoň přibližně stejnou. 

Poznámka: Číslice uvedené v seznamu odrůd třešní znamenají číslo barevné přílohy. 

„ 
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RYCHLI CE NĚMECKÁ ČÍS. 4-0 · - TMAVÁ SRDCOVKA Vl/ 1- 2. 

FRUHESTE DE R MARK - PRÉCO CE D E LA MARCH E - MARCHIJSKA 

Podrobný popis: Říha, České ovoce, II. díl, č. I.; Suchý, Moravské ovoce, č . 82. 
Původ: Není objasněn. 
Vlastnosti a požadavky stromu. Slunná, tepiejší poloha působí příznivě na ranější 

zralost ovoce, čemuž přispívá zejména lehčí, dostatečně vápnitá půda. Štěpuje 
se hlavně na ptáčnici . Plodí velmi záhy; stromy mrazy netrpí, raný květ bývá 
však mrazíky postižen. Do poloh chladných, půd suchých a těžkých jílů se nehodí. 
Koruna umoži1.uje pěstování v sadech i ve stromořadích. 

Vlastnosti ovoce. IO plodů váží 35- 40-45 g. Pro trh se češe v červené zralosti 
namnoze v prvém týdnu června, jinak uzrává do normální tmavohnědé barvy 
v polovině června. Dokud j e ovoce tuhé, snese i daleký transport. Chut sladká, 
lehce navinulá. V nepříznivých létech bývají pecky špatně vyvinuty. 

Poznámka. Nejcennější vlastností této odrůdy je její ranost. Nad Rychlici německou vynikají mnohé 
místní nebo krajové odrůdy některými vlastnostmi, na př". otužilostí proti mrazu, větší úrodností atd. Je 
správné, že v takovém případě dáme přednost oné osvědčené domácí odrůdě, byť i bvla poněkud pozdněj ší. 

LIBĚJOVICKÁ RANÁ ČÍS . 4- L - TMAVÁ SRDCOVKA VI/ 1- 2 

FRUHESTE AUS LIBEJOWITZ - HATIVE DE LIBĚJOVICE 

Podrobný popis: Říha, České ovoce II. díl, č. 2 . 

Původ: Vznikla jako semenáč z plané třešně v Záhorském dvoře u Libějovic 
(jižní Čechy) ve II. pol. 19. stol. ; na Libějovicku a u Netolic se hojně rozšířila. 

Vlastnosti a požadavky stromu. Na rozdíl od ostatních třešní tvoří t_ato odrůda 
pěkně jehlancovitou, vysokou korunu. Stromy j sou značně otužilé, zdravé; klo
vatinou příliš netrpí. Štíhlý vzrůst předurčuje Libějovickou ranou pro stromo
řadí podél silnic i podél užších cest. V nárocích na půdu není snad odrůdy skrom
nější; v hubenější půdě plodí velmi záhy po výsadbě, v živné půdě hlinité až asi 
po 4 letech. H odí se i do drsnějších poloh. 

Vlastnosti ovoce. IO plodů váží 40-45 g. Na zasílání nutno je česati v tuhém 
stavu (v červené zralosti) kol 10. června. Zrají potom velmi rychle. Pro měkkost 

po 15. červnu nelze jich zpravidlajiž zasílati. Ovoce na stromech déle ponechané 
nabývá sice lahodné chuti, ale dá se zpeněžiti j en v místním prodeji. Pro ranost, 
úrodnost, nenáročnost a neobyčejně zdravý vzrůst stromu dochází obliby zejména 
tam, kde není přibližně rovnocenné nebo lepší odrůdy místní neb krajové. 
----- - - ------

Poznámka: Při popisech třešní, višní, švestek a sliv je poznamenán u každé odrůdy pomologickj charakter 
(na př. pestrá chrupka, amarelka, pološvestka, renkloda a pod. ), mimo to - též u broskví - je uvedena 
i třetina mqsÍce, kdy normálně ovoce uzrává (na př. VI/3 znamená, že ovoce zraje v poslední třetině června). 

Zastaralé uvádění tjdnů zralosti (1.-7. ) u třešní a višní se v praksi pro nepřehlednost vůbec neosvědči lo. 



BOPPARDSKÁ RANÁ ČÍS. 42 . - TMAVOČERVENÁ SRDCOVKA Vl/1- 2 

FRUHE VON BOPPARD - PRÉCOCE DE BOPPARD 

Podrobný popis: Říha, České ovoce II. díl, č. 4. Viz též Ovocnické rozhledy, 

roč. r939. 
Původ: Pochází z města Boppardu v Porýní. 
Vlastnosti a požadavky stromu. Spokojí se každou průměrnou půdou a snese 

i drsnější polohy, třebaže poněkud trpí mrazíky v době květu. Ploditi počíná velmi 
záhy, plodí hojně a pravidelně. Za nejlepší stanoviště nutno považovati obdělá
vaný polní sad, zvláště k jihu mírně skloněný, kde ovoce rychle uzrává. 

Vlastnosti ovoce. Váha ro plodů je 45-50 g. Počíná zráti po 5. červnu a v tu 
dobu se češe na zasílání v červeném stavu. Po 7 - 10 dnech skvěle červená barva 
rudne až posléze zhnědne, ale potom nelze ovoce již zasílati. Na trzích je oblíbena 
pro ranost a zářivě červenou barvu, jíž vyniká nad bledé třešně a odlišuje se od 
stejně raných třešní tmavších. V deštivém r. I 939 u nás plody velmi pukaly, přes 
to však odrůda zůstala na žádost. pěstitelů v tržním výběru pro své cenné vlast
nosti pěstitelské i tržní v normálních letech. Pokud je známo, tržilo se za tuto 
odrůdu vždy více než za jiné stejně rané odrůdy, jež předčí krásou i vyrovnaností 
plodů. 

VÍTOVKA MOLITOROVSKÁ ČÍS. 43. - TMAVÁ SRDCOVKA VI/2 

VEITSKIRSCHE AUS MOLITOROW - HATIVE DE MOLITOROV 

Podrobný popis: Říha, České ovoce díl II., č. 6. 
Původ: Pochází z Kouřimska. 
Vlastnosti a požadavky stromu. Vítovka nejeví větších nároků na půdu a polohu 

než jiné odrůdy raných třešní; rozhodně však velikostí ovoce odměňuje půdy 
dostatečně živné, obdělávané, slunné, byť i ve vyšší poloze. Stromy vynikají úrod
ností až nadměrnou a na dobrém stanovišti dosahují vysokého věku, tvoříce mo
hutné koruny. 

Vlastnosti ovoce. Ovoce prostřední, vyrovnané velikosti uzrává ve druhé třetině 
června; na trh se sklízí ve stavu tuhém. Zralé, temně rudohnědé plody mají duž
ninu měkkou, se šťavou barvivou, chuti lahodně kořenité, výborné. Z krajové 
odrůdy se stala právem třešní širšího významu, zejména v Čechách. Dopravu, 
nepřezrálá, snáší velmi dobře. V deštivém roce 1939 plody na stromě nepukaly, 
což nemálo přispělo k novému rozšíření této odrůdy. 

Ovoce je oblíbeno do pečiva i na kompoty, zejména v domácnostech, pokud 
není zastoupena velmi cennou Kaštánkou o něco později zrající, významu stále 
vzrůstajícího. 



TROPRI CHTE ROVA Č ÍS. 44. - TMAVÁ POLOCHRUPKA VI/2 3 

TROPRICHTER'S SCHWARZ E K NO RP ELKIRSCH E - GU IG E NO IRE DE 

TROPRICHTER 

Podrobný popis: Říha , České ovoce II. díl, č . IO . 

Původ: Není znám; o drůda je stará přes IOO let. 
Vlastnosti a požadavky stromu. V m ládí mohutně rostoucí, vysoké a široce vě t

vené stromy se přizpůsobí i chudším půdám, kde ovšem plodí menší ovoce. Květy 
trpívají poněkud mrazíky, jinak jsou stromy otužilé . Do polních sadů i zahrad lze 
ji zvláště doporučiti . Plodnost se počíná záhy a těžko si předs tavit i odrůdu, která 
by úrodností předčila Troprich terovu . Špatné vlastnosti nejsou známy. I pro malé 
zahrádky - j ako polokmen - velmi se hodí: Náleží rozhodně k nej lepším třešním 
sezony. 

Vlastnosti ovoce . Značně veliké až zcela černé plody polotuhé d užniny uzrávaj í 
kol r 5. června; IO kusů vážívá 60- 75 g. Velikost, ranost, tuhost a krása všestranně 
použitelného ovoce činí z této hodnotné tmavé polochrupky odrůdu, která nemá 
konkurence a j ejíž obliba j e dokumentována stále vzrůstající účas tí při zaklá
dání třešňovek , s tromořadí i menších zahrad . 

NAPO LEONOVA CH RU PKA . Č ÍS . 45. - PESTRÁ CHRU PKA VII/ 1- 2 

CHRUPK A LAUE R MAN r OVA* ) - GROSSE P R I NZE SINKIRSCHE - BIGARREAU 

NAPOLÉ O N I er - OLBRZYMKA - APOLEONE I. 

Podrobnjpopis : Říha , České ovoce II . díl, č . r 7. ; Suchý, Moravské ovoce, č. 86. 
Původ: Šířena asi od r. 1820 Parmentierem v Enghienu (Belgie) pod názvem 

.Napoleonova, ale belgický původ není jistý. 
Vlastnosti a požadavky stromu. V půdách hlubokých a obdělávaných plodí bujně 

rostoucí stromy ve starším věku ovoce zvláš tě krásné a veliké, v půdách suchých 
jsou plody nápadně drobněj ší. Existuj e i mnoho semenáčů Napoleonovy chrupky, 
které vesměs j sou méně cenné nežli matka . Stromy počínaj í roditi později, ale 
potom j e plodnost stálá a hojná, byť i někdy za os třejších mrazíků něco květů 

pomrzlo. R ozložitý tvar korun vyžaduje ~právné výšky kmenů, aby větve úrodou 
často přetížené nebránily obdělávce v polních sadech. K užším cestám se na
prosto nehodí. 

Vlastnosti ovoce. Napoleonova chrujJkaje typem ideální pestré chrupky. ro vyspělých 
plodů vážívá 80- 85 g; náleží tudíž k nejvě tším třešním vůbec . Skvěle červená , 

ž lutě průsvitavá, pevná slupka chrání tuhou dužninu , která netrpí dopravou ani 
na velmi vzdálená odbytiště . Plody, které snad na stromech pukly vlivem deště, 

*) Název Napoleonova chrupka j e obecněj ší než název Lauermannova, j ehož a ni sami Němci nepoužívají . 



jsou z valné části dobře prodejné, neboť puklina při pozdějším pěkném počasí 

čistě zasychá . Uzrává v prvé polovině července a udrží se na stromě až 3 neděle. 
Tato chrupka, pýcha trhu, nemá konkurenta mezi stolními třešněmi; je vý

borně způsobilá na kompoty. Na vývoz nemáme rovněž lepší odrůdy . Náleží 
rozhodně k nejlepším obchodním třešním světa. Místy ji zovou Princeska. 

Poznámka. Napoleonově chrupce se zce la podobá Františkova chrupka, lišící se od i\'apoieonovy jen 
o něco pozdnějším zráním (po 15 . červenci ) . Často se navzájem zaměňují. 

HEDELFINGENSKÁ ČÍS. 46. - TMAVÁ CHRUPKA VII/2 

HEDELFINGER R IESENKIRSCHE - BIGARREAU D'HEDELFINGEN - GIGANTESCA 

DI HEDELFI NGEN - HEDELFIŇSKA - HEDELFI NGENSKA KR UPNA TREŠNJA 

Podrobnj pojJis: Říha, České ovoce II . díl, č. 25.; Suchý, Moravské ovoce, 
č . 88. 

Původ: Vznik se klade do okolí obce Hedelfingen u Stuttgartu. 
Vlastnosti a požadavky stromu. Mohutně se rozvětvující stromy nemilují suchých 

a hubených půd, kde ovoce předčasně padá. Později nastávající plodnost je hojná 
a stálá, ale zřídka tak bohatá, j ako u četných odrůd jiných. Tento nedostatek je 
však plně vyvážen cenou ovoce. Květy za mrazíků někdy zčásti promrznou. 
Trvalé deš tě způsobují pukání plodů. Stromy chorobami netrpí. Doporučuje se 
pro veliké polní třešňovky. 

Vlastnosti ovoce. Často obrovské, temně rudě červené až téměř černé plody, 
jichž IO váží 80-90 g, krásou , tuhostí a j akostí sladké, kořenité dužniny vedle 
s tejně hodnotné Germersdorfské se řadí k nej lepším tmavým chrupkám vůbec. 
J sou stejně vhodné na s tůl i ke konservaci. Pevná dužnina umožňuje zasílání na 
vzdálenější , i zahraniční trhy, kde se prodá vždy v každém množství. 

GERMERSDORFSK.Á ČÍS. 47. - TMAVÁ CHRUPKA VII/2- 3 

GERMERSDO RFER GROSSE KIRSCHE - BIGARREAU NOIR DE GERMERSDORF 

Podrobný popis : Říha, České ovoce II . dí l, č. 26.; Suchý, Moravské ovoce, č . 93. 
Původ: Matečný strom pochází z obce Germersdorfpoblíže Gubina; po prvé 

plodil asi v polovině 19. stol. 
Vlastnosti a požadavky stromu.Nároky a vlastnosti stromů této odrůdy jsou zcela 

I 

obdobné jako u H edelfingenské. I ony si libují v h lubší, přiměřeně vlhké a hlinité 
půdě. Plodnost se počíná 3.-5 . rokem po výsadbě a není rovněž nikdy příliš hojná. 
V době květu poněkud lépe odolává mrazům než Hedelfingenská. V půdách 



suchých a těžkých jílech nevyspělé plody předčasně padají. Hodí se nejlépe do 
rozsáhlé polní třešňovky. 

Vlastnosti ovoce. Krásou a velikostí plodů závodí tato rovněž obrovská černá 
chrupka s Hedelfingenskou, ač plody bývají o něco menší;jen výjimečně IO plodů 

váží nad 80 g. Pro trh se trhají v červené zralosti, počínající kol 15. července. a 
stromech se udrží 2-3 neděle a nabývají výtečné chuti. Je ke všem způsobům 
spotřeby velmi hledána. 

, - , o - - , 
O STATNI TRZNI ODRUDY TRESNI 

LYONSKÁ RANÁ (Friihe aus Lyon, Hátive de Lyon, Bigarreau Jaboulay ) je 
velkoplodá, raná srdcovka blízká polochrupkám. Stromy s korunami značně roz
kleslými se nehodí do stromořadí. Veliké, krásně temně červené plody s rudou 
šťavou uzrávají v polovině června. Vlivem dešťů bohužel snáze pukají než jiné 
odrůdy. Namnoze se tato odrůda zcela nesprávně také označuje názvem 
„ Oliva". 

K O STELNICE (Schwarze Herzkirsche vom Adlersgebirge, Guigne noire des Mon
tagnes ď Aigles) je tmavá krajová srdcovka z Novoměstska a Opočenska v Orlickém 
podhoří. Nenáročné, velmi úrodné stromy jsou otužilé i ve vyšších polohách. 
Téměř černé plody s barvivou dužninou zrají v druhé polovině června; chuti 
j sou výborné. 

KAŠTÁNKA (Bohmische Kastanienkirsche, Guigne Chátaigne de Boheme) je k;a
j ová odrůda z českého Polabí, nyní již hojně rozšířená a všude oblíbená. Stromy 
značně otužilé, i v době květu, až přeúrodné. Plody nadprostřední velikosti zrají 
koncem června; jsou tmavé, krásného vzhledu, chuti výborné. Znamenitá tržní 
odrůda, zasluhující vedle Troprichterovy zvláštní pěstitelské pozornosti. 

K LECANSKÁ ČERNÁ (Kletzaner schwarze Herzkirsche, Guigne noire de Kle
cany) je hodnotná tmavá srdcovka z okolí Klecan n. Vit., nedaleko Prahy, kde 
zatlačila kdysi oblíbenou Žalanku (Šalanku). Plody s rudou šťavou a výborné chuti 
zraj í od konce června, ale vydrží na stromech až 14 dní. 

MŠENSKÁ JÁNOVKA ( Wemschener Junikirsche, Noire de Mcheno ) je tmavá 
srdcovka z Mělnicka. Velmi plodné stromy se dožívají vysokého věku. Prostředně 
veliké, téměř černé plody tvaru protáhle srdčitého s dužninou chuti velmi dobré, 
kořenité . Zrají v první polovině července, ale na trhy se zasílají již v červené 
zralosti koncem června. Pode jménem Jánovka se tato odrůda pěstuje téměř 
v celých Čechách. 

THURN TAXIS je tmavá pozdní chrupka z Mladoboleslavska v Čechách. 
Stromy bujného vzrůstu vyžadují hlinitého stanoviště, polohy otevřené. Vyspělé, 

krásné plody j sou až obrovské, téměř kulovité; velikostí předčívají iHedelfzngenskou. 
J sou barvy temně rudohnědé, s dužninou tuhou a se šťavou barvivou, chuti vý-
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borné. Dopravu snášejí znamenitě. Zrají v prvé polovině července (s Napoleonovou ), 
ale na stromech vydrží značně dlouho. 

VELKÁ ČERNÁ CHRUPKA (Grosse schwar.ze KnorjJelkirsche, Bigarreau Gros 
Noir) je tržní třešeň u nás odedávna známá a s oblibou pěstovaná, často pod 
nesprávnými názvy (na př. Uherka tvrdá). Stromy j sou úrodné. Nadprůměrné až 
obrovské plody jsou temnější než jiné tmavé chrupky, možno říci skutečně černé, 
se šťavou temně rudou. Zrají v polovině července, ale na stromě se udrží dlouho 
do druhé poloviny měsíce. Na trzích velmi vyhledávaná. 

SKALKA (Mahrische Her.zkirsche, Guigne de Moravie) pochází z jihozápadní 
Moravy, kde se hojně pěstuj e v hornatém území. Stromy jsou až přeúrodné. Plody 
této -:- donedávna velmi oblíbené - srdcovky, významu krajového, jsou na dnešní 
požadavky poměrně malé, ale chuti výborné; mohou na stromě i přezráti, aniž 
se kazí. Červiví méně než jiné odrůdy. Dopravu snášejí bezvadně. 



VI ŠNĚ, SLADKOVIŠNĚ A AMARELKY 
SAUERKIRSCHEN UND AMARELLEN - GRIOTTES ET AMARELLES - SAUER 

CHERRIES AND AMARELLES 

Seznam odrůd: 

48. Vackova višeň 
49. S l adkovišeň raná 
50. Amarelka královská 
5 r . Ostheimská višeň 
52. Morela pozdní 

OBECNÉ POKYNY. 

Nároky višní na půdu a slunnou polohu jsou obdobné jako u třešní, ba spíše 
skromnější. Dají se pěstovati i jako ,zákrsky štěpované zpravidla na mahalebce, 
která se spokoj í o něco sušším stanovištěm než podnož třešňová , po př. višňová. 

Poptávka po pravých višních vzrůstá u nás rok od roku, neboť průmyslové 

podniky zpracovávají višně stále hojněji, a to na jam a na šťávu, mimo to i na 
višňovku a na pálenku višňovici. 

Také v domácnostech se dává stále hojněji přednost nakysle chutnajícím viš
ním a jiným kyselkám před třešněmi, zejména do sladkého pečiva, především 
piškotového. 

Sladkovišně považujeme za křížence višní a třešní; poznáme je podle palístků 
na pastopečce, j imiž se odlišuj í, podobně jako pravé višně a sklovitě průsvitné 

amarelky, od třešní. - Mnohé višně jsou i okrasnými stromy alejovými. 
Z hubených, příliš výsušných půd není možno očekávati veliké plody. - Ně

které visně j sou samosprašné jako na př. Morela pozdní)· za částečně samosprašné 
se považuje Vackova, Amarelka královská a Sladkovišeň raná, kdežto Ostheirnská višeň 
j e cizosprašná)· nelze ji tedy sázeti jedinou (bez opylovače) do souvislých výsadeb. 

Poznámka : Číslice uvedené v seznamu odrůd značí čís lo barevné pfílohy. 

68 



VI ŠEŇ VACKOVA ČÍS . 48. - VIŠEŇ VI/2- 3 

WACEK'S FRŮHWEICHSEL - GRJOTTE PRÉCOCE DE VACEK 

Podrobný popis: Říha, České ovoce II . díl, č . 8. 
Původ: Vypěstována pomologem J. Říhou ve školkách v Chlumci n. Cidl. 

z jádra Ostheimské višně a nazvána ku poctě tamního zasloužilého okr. starosty a 
školkaře - V. Vacka. 

Vlastnosti a požadavky stromu. Každá, poněkud přiměřená půda, i chudší, uspo
kojí tuto odrůdu, ovšem z půd hlinitých j sou plody neobyčejně veliké a krásné. 
Ve školkách se na vysokokmeny roubuje na ptáčnici. Mrazům, ač záhy kvete, 
odolává výborně, stromy jsou zdravé, otužilé a j ežto tvoří krásně kulovitou, hustě 
větvenou korunu, hodí se do střeženého sadu, do zahrady i na výsadbu ve stromo
řadí. Plodnost počíná záhy, je naprosto spolehlivě stálá, často obrovská. Kvetoucí 
stromy jsou i stromy okrasnými. Chorobami netrpí. 

Vlastnosti ovoce. Velikostí se tyto pravé višně, zrající po 15. červnu, vyrovnají 
středně velikým třešním; ro plodů váží 40- 45 g. Probírkou - na trh - lze získati 
ovoce při postupném zrání někdy i o týden dříve. Náleží k nejranějším našim 
višním vůbec, proto nemá na trhu konkurenta . Doporučiti se dá do pečiva, ke 
konservaci i na výrobu šťávy, třebaže šťáva je o něco méně barvivá než u višně 

Ostheimské. a stromě vydrží ovoce dosti dlouho a nepuká. 

SLADKOVIŠEŇ RANÁ ČÍS. 49. - LADKOVIŠEŇ VI/2- 3 

ROTE MAIKIRSCHE - CERJSE ROYALE HATIVE - MAY DUKE-KS!J\Ž~CA 

Podrobný jJojJis : Říha, České ovoce II. díl, č. g.; Suchý, Moravské ovoce, č. 94. 
Původ: Velmi stará odrůda mnoha jmen, o jejímž vzniku není zpráv. 
Vlastnosti a požadavky stromu. Stromy nejsou nikterak náročné a spokojí se 

každou, jen poněkud vhodnou půdou. Rostou na kterékoli podnoži a plodí záhy 
po výsadbě, hojně a stále. Ve květu nezmrzají. Úzká, vysoká koruna umožňuj e 
pěstování na každém obvyklém stanovišti; v teplé poloze ovoce značně dříve 
zraje. Chorobami netrpí. 

Vlastnosti ovoce. Plody uzrávají velmi nestejně od 15. do 20 . června, i déle. 
Vedle zralých plodů visí ovoce úplně zelené, což vyžaduje opětovné sklizně. Nelze 
tedy raditi, aby výborné této odrůdy, která spojuje harmonicky sladkost třešní 
s pikantností višní, bylo použito j ako hlavní odrůdy k výsadbě příliš veliké. Ia 
blízkých odbytištích je ovšem tato postupná zralost oblíbeného, ba populárního 
ovoce často předností. ro plodů váží 45- 55 g. *) Tmavé, hledané ovoce výborné 
chuti lze upotřebiti na stůl ·i v kuchyni. Ia zasílání češe se v červené zralosti. 

*) Plody znázorněné na barevné př'íloze jsou značně m enší než pruměr. 
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AMARELKA KRÁLOVSKÁ ČÍS. 50. - AMARELKA VI/3 

KÓNIGLICHE AMARELLE - AMARELLE ROYALE HATIVE - GORYCZKA 

Podrobný popis: Říha, České ovoce II. díl, č. 11.; Suchý, Moravské ovoce, č. 96. 
Původ: Není znám. Zdá se, že je to odrůda známá asi 300 let. 
Vlastnosti a požadavky stromu. Ve školkách se štěpuje v korunce na ptáčnici, pro 

chudší polohy na polokmeny i na mahalebce. Jen stromky určené pro živné půdy 
možno roubovati na plané višně. Potomstvo, získané z výsevů jader (pecek), plodí 
sice ovoce podobné matce, namnoze jsou však plody drobnější a úroda menší. 
Proto ke štěpování používáme vždy roubů (oček) z výborných stromů matečných, 
zdravých a hojně plodících. V půdě nejsou vybíravé. Nízký vzrůst koruny umož
ňuje pěstování i pod elektrickým vedením. Květy trpí spíše trvalým vlhkem než 
mrazíky. Stromy jsou zdravé a dobře odolávají chorobám. Plodnost počíná záhy 
a je často obrovská. 

Vlastnosti ovoce. Sklovitě průsvitavé plody s nebarvivou, nakyslou šťavou, 
obecnč známé pod názvem „Amrhele", v IO kusech vážívají 35-40 g, jsou tedy 
poměrně malé, krásně červené, poněkud zploštělé, s kratší stopkou. Dopravu 
snesou jen ve stavu tuhém, asi od 15. do 20. června; pěstovati ji pro příliš vzdá
lená tržiště se nedoporučuje ani při motorové dopravě. Na stromě vydrží až měsíc. 
Amarelka má vždy oprávnění vedle višní i sladkovišní, zvláště v ko~servaci (na 
kompoty), do pečiva, a za úplné zralosti i k jídlu. Velmi dobře se hodí k sušení. 
Pro blízká odbytiště, kde se prodá v každém množství, je hodna doporučení. 

VIŠEŇ OSTHEIMSKÁ ČÍS. 51. - VIŠEŇ VI/2 

OSTHEIMER WEICHSEL - GRIOTTE D'OSTHEIM - WIŠNIA OSTHAJMSKA 

Podrobný jJOpis: Říha, České ovoce II. díl, č. 2 I.; Suchý, Moravské ovoce, č. 98. 
Původ: Pochází ze Španěl z pohoří Sierra Morena. Název má podle obce 

Ostheimu v Německu, kam byla přinesena na počátku 18. stol. 
Vlastnosti a požadavky stromu. Vzrůst Ostheimské višně je v podstatě křovitý; 

toho lze využíti výborně k osazování strání. Pro zahrady, sady a stromořadí štěpu
jeme stromky na ptáčnici , ve zvl. případech na mahalebku. Husté koruny s vlaso
vitými větévkami vyžadují občasného průklestu. Plodnost (vysokokmene) se po
číná 5.-6. rokem po výsadbě aje zpravidla velmi hojná. Roste zcela zdravě. 

Vlastnosti ovoce. IO plodů střední velikosti váží asi 50 g; v plné zralosti je ovoce 
temně rudé. Uzrává před polovinou července a zraje nikoli najednou, nýbrž po
stupně. Na stromech se udrží dlouho a nepuká. Pro ostřeji kyselou chuť je na trzích 
oblíbena; pro dopravu se ovšem češe ve zralosti červené. Hodí se pro kuchyň, na vý
robu šťav, ke konservaci i k sušení. Dosahuje při značné poptávce slušných cen. 

Poznámka: Pod názvem Ostheimská višeň se často prodávají drobnoplodé semenáče višní podřadné 
hodnoty. 



MORELA POZDNÍ ČÍS. 52. - VIŠEŇ VII- 3 

AMARELKA STI INÁ*) - GROSSE LANGE LOTKIRSCHE - GRIOTTE DU NORD -

BLACK MORELLO - AGRIOTTA DEL NORD - LUTOWKA POŽNA 

PodrobnýjJOpis: Říha, České ovoce II. díl, č. 27.; Suchý, Moravské ovoce, č . go. 
Původ: Není objasněn; odrůda je dávno známa. 
Vlastnosti a požadavlry stromu. Stromky se mohou štěpovati pro dobré půdy na 

semenáčích planých višní, pro chudší polohy jen na pláňatech třešňových. Ač 
miluje rovněž slunné jJololry , dá se Morela pěstovati poměrně dobře i na místech od 
slunce dočasně odvrácených. V suchých půdách ovoce předčasně padá. Plodnost 
počíná záhy a rapidně stoupá. Úroda je pravidelná, neboť květům mrazy valně 
neškodí. Hodí se do sadů, do zahrad i do stromořadí, byť i jemné větévky visely 
z koruny dolů. Tato odrůda j e samosprašná, nevyžaduje tedy cizího oplození. 

Vlastnosti ovoce. Značně veliké plody v 10 kusech vážívají 65-75 g. Uzrávají 
koncem července, někdy j eš tě i počátkem srpna. Nepukají ani za deštivého počasí. 
Dopravu v tuhém stavu snáší ovoce zcela uspokojivě. Na trhu je oblíbena hlavně 
proto, jelikož dozrává pozdě, kdy ostatní višně i třešně již z obchodu zmizely. 
Nakyslých, kořenitě chutnajících plodů lze upotřebiti ke kterýmkoli účelům ku
chyňským i konservačním, zejména ha výrobu šťávy, likéru „griotky" a výbor
ného jamu (džemu). 

Poznámka. V některých letech bývá Morela pozdní značně napadena houbou Nfonilia cinerea, a to 
viditelně někdy již v květech nebo častěji na mladých plodech . Silně zamoř"ené stromy, nejlépe v celé vý
sadbě, možno bez obav zmladiti silným sřezem mladých částí vě tví, kde hou La sídlí. 

*) Starší název „Amarelka stinná" pro tuto odrůdu byl zvolen zcela nevhodně, neboť je to prauá uišeň; 

j elikož však v českém názvosloví se ho tu a tam dosud používá, uvádíme jej vedle správněj šího pojmenování 
Morela pozdní. 
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ŠVESTKY 

ZWETSCHEN - Q ETSCHES 

Seznam odrůd: 

53. Esslingenská 
54. Zimmrova 
55 . Buhlská 
56. Wangenheimova 
57. Domácí (velkoplodá) 

OBECNÉ POKY TY. 

O statní tržní odrůdy švestek: 

Černošická 
Ahlbachova 
Šlapanická 

Do skupiny švestek j sou přiřaděny i t. zv. jJOlošvestky, kříženci sliv a švestek, 
chutí dužniny a odlučitelnou peckou podobné pravým švestkám; na trhu se ve
směs řadí mezi švestky. 

Ze všech ovocných stromů snášejí švestky i slívy nejvlhčí polohy, ač ovšem 
ani ony trvale nesnesou vysoké spodní vody, sahající až ke kořenům. Do hor
natých poloh s krátkým vegetačním údobím se nehodí odrůdy pozdě zrající. Za 
trvalých dešťů v době zrání trpí pozdní odrůdy pukáním. Na obchodní zasílání 
se česají často ve stavu polozralém, jako t. zv. zápalky. Předností švestek je, že 
vítězí na trhu nade všemi modrými, byť velmi chutnými slívami. Zejména nej
ranější švestky dosahují velmi dobrých cen. Velikost plodů závisí nejen na úrodě, 
ale též na obdělávce půdy. Nejmenší plody najdeme na stromech rostoucích v ne
obdělaných polních březích, podél prašných cest a silnic, aneb v travnatých 
sadech, zvláště tam, kde výsadba j e příliš hustá . Drobné ovoce k sušení se nehodí, 
j elikož ve výrobku je nepříznivý poměr pecky k suché dužnině. 

Některé odrůdy švestek jsou samosprašné, jiné cizosprašné . 
Hlavním škůdcem švestek j e puklice švestková (Lecanium corni) a sviluška 

ovocná (Paratetranychus pilosus) ; nejvíce těmito škůdci trpí Domácí švestka. 



ESSLINGENSKÁ ČÍS. 53 . - PRAVÁ ŠVESTKA VIII/2 

ESSLI 'GER FRÚHZWETSCHE - Q U ETSCHE PRÉCOCE D'ESSLINGEN 

Podrobný pojJis: Říha, České ovoce II. díl, č. 43.; Suchý, Morav kéovoce, č. r 11 . 

Původ: Vyrostla jako náhodný semenáč v okolí města Esslingen v Německu , 

kde ji objevil dr. Lucas, známý německý pomolog. 
Vlastnosti a požadavky stromu. Se zřetelem k veliké plodnosti vyžaduje tato 

odrůda půdy hluboké, živné, obdělávané a hnojené, jaké poskytují především 
polní sady. V mládí, štěpovány na kterékoli švestkové podnoži, rostou bujně, 
tvoří vyšší, nevelikou, ale hustší korunu než Domácí švestka. Plody se objevují 
často již na dvouletých štěpovancích ve školkách; plodnost je na stanovišti ob rok 
velmi hojná. Chorobám až dosud odolává, Sází-li se do stromořadí podél cest, 
má sejí přiděliti místo v okraj i pole, nikoli v neobdělávaném břehu nebo banketu. 
Do suchých a hubených půd se nehodí . 

Vlastnosti ovoce . Z hnojených půd dorůstají krásně modré plody váhy 25- 30 g, 
při hojnějších úrodách bývají menší a váží jen nad 20 g. Jsou k oběma pólům, 
hlavně ke špičce, značně protáhlé, rovněž pecka je užší, dlouhá a špičatá, u špičky 
ploše prohnutá . Ve zralosti pouští úplně od dužniny, která je jemná, šťavnatá, 
barvy žlutozelenavé, chuti švestkové. Ovoce uzrává v prvé polovině srpna a jelikož 
je ho dosud naprostý nedostatek na našich trzích, lačných tuto dobu po pravých 
švestkách, dociluje vždy velmi dobrých cen. Nesmí se však nechati na stromě až 
do přezrání , neboť potom padá i při slabém větru. 

ZI MMROVA ČÍS. 54. - POLOŠVESTKA VIII/2 

ZI MMER 'S FRÚHZWETSCHE - QUETSCHE ZIMMER 

Podrobný popis : Říha, České ovoce II. díl, č. 44. 
Původ: Matečný strom vyrostl na vinici p. L. Zimmra, nedaleko obce Buhl 

v Bádensku (Baden) . 
Vlastnosti a požadavky stromu. J ako Esslingenská, vyžaduje i tato velmi plodná 

odrůda půdy obdělávané a hnoj ené, aby poskytla veliké ovoce. Proti Domácí 
švestce je rovněž vzrůstem poněkud skromnější, nasazujíc záhy mnoho květo

nosných větévek a penů. Plodí značně raně, pravidelně a skýtá často obrovské 
sklizně . Hodí se, se zřetelem ke krátké době nutné k vyzrání ovoce, i do poloh 
vyšších, kde podzimní švestka již nemůže uzráti. 

Vlastnosti ovoce. Plody bývají až velmi veliké, vážíce zpravidla 35 g, při velké 
úrodě o něco méně . Od pravé švestky se liší oblým, poněkud slívovitým tvarem 
a formou pecky, rovněž připomínající pecku sliv, zato jakostí až zlatě žluté duž
niny si nezadá s pravými švestkami, jimž se podobá i krásně ojíněnou , modrou, 
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rudě prokvétající slupkou . Pecka nelpí na dužnině. Uzrává v polovině srpna, 
někdy o něco později. Přezrálé plody nescvrkají, ale snadno se oddělují od stopek 
a padají se stromů . Na trhu, kam se jen skrovně dodává, je velmi oblíbena pro 
všestrannou užitnost a velikost ovoce, které téměř vůbec nečerviví. Hodí se 
i k přeštěpování drobnoplodých a neúrOclných švestek. Jako Biihlská, uchová se 
i tato odrůda na stromě 8- I 4 dní. 

BUHLSKÁ ČÍS. 55 . - POLOŠVESTKA VIII/2-3 

BUHLER FRĎHZWETSCHE QUETSCHE DE BUHL 

Podrobný jJopis: Ovocnické rozhledy, r 925, č . g.; Suchý, Moravské ovoce, č. Ir 3. 
Pt/vod: V okolí města Buhl, v Bádensku, kde roste j ako naše Domácí švestka. 
Vlastnosti a požada vk_;v stromu. Ve školkách rostou mladé stromky velmi bujně 

a letorosty tvořívají poboční větévky, které posilují s třední osu. Dospívající stromy 
mají korunu vyšší, později hustě větvenou . Plodnost se projevuje již ve školkách, 
často na dvouletých š těpovancích; na stanovišti je stálá a hojná, často obrovská, 
pocházejí-li rouby z matečných stromů těchže vlastností, což třeba zdůrazniti, 
protože při velké poptávce po Biihlské švestce se dostalo do obchodu podvodně 
i mnoho méně cenného zboží. Ač stromy snesou i sušší půdy, přece jen nejlepší 
ovoce je z půd hlubokých, obdělávaných a hnojených, tedy z polních sadů, byť 
i ve vyšších polohácb. 

Vlastnosti ovoce. Tato odrůda se řadí mezi t. zv. pološvestky, tedy křížence sliv 
a švestek. Plody jsou přibližně tupě vejčité, v plné zralosti krásně modré a ojíněné; 
dužnina žlutavě zelenavá, poněkud slívovitého charakteru, bývá dlouho nakyslá. 
Zralé, sladké plody se však liší od pravých švestek výbornou chutí velmi nepatrně . 

Vážívají 25- 35 g. Pecka se od dužniny odlučuje. Zraje asi od 15. srpna postupně 
často až 3 neděle a j e výborným pojítkem se švestkou Wangenheimovou. Na trhu, 
kam se bezvadně dopravuj e i ze vzdálených míst, j e velmi oblíbena, ne však všude 
stejnoměrně . Pro kuchyňské účely vyhovuje úplně. K sušení j e ovšem lepší pravá 
švestka. 

WANGENHEIMOVA ČÍ S. 56. - ŠVESTKA VIII/3 

WANGENHEIM'S FRUHZWETSCHE - PRUNE WANGENHEIM 

PodrobnýjJopis: Říha, České ovoce II . díl, č. 56. ; Suchý, Moravské ovoce, č . I 12. 

Původ : Matečný strom nalezen v zahradě komořího Wangenheima v osadě 
Beinheim u Gothy. 

Vlastnosti a požadavky stromu. V obdělávaných, hlubších půdách rodí jinak 
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skromná tato odrůda ovoce větší než v suchých stanovištích, pro něž se nedopo
ručuje . Vzrůstem, v mládí zvláště bujným, předčí i švestku Domácí, tvoříc vysoké, 
později mírně rozložené koruny, na pěkných, přímých kmenech. Neobyčejná 
úrodnost, která ochabuje jen k prostřední, výjimečně i k malé úrodě, zaviňuje , 

že plody bývají poměrně drobné. Plodnost se počíná záhy po výsadbě. 
Vlastnosti ovoce. Závisíc na úrodě, kolísá se váha plodů poněkud slívovitého 

tvaru od 30-40 g; kdeje to možno, doporučuje se při hojné úrodě probírka ovoce 
již za zelena, neboť za menší množství velikého ovoce se utrží více než za spousty 
drobných plodů. Uzrává koncem srpna a počátkem září, kdy skončily rané švestky, 
aje vítaným pojítkem s Domácí švestkou podzimní. J akostí velmi sladké dužniny 
se vyrovná téměř úplně Domácí švestce, j souc použitelná stejně všestranně jako 
ona. V polohách, kde Domácí švestka spolehlivě nedozrává, je za ni Wangen
heimova cennou náhradou, na př. namnoze na Českomoravské vysočině . V mra
zových zimách obstála bez pohromy. 

DOMÁCÍ (VELKOPLODÁ) ČÍS. 57. - ŠVESTKA IX/2 3 

HA SZWETSCHE (GROS FRĎCHTIGE) - QUETS CHE COMMUNE (A GROS 

FRUITS) - W~GIERKA DOMOWA 

Podrobný popis: Říha, České ovoceII . díl,č.6r. ;Suchý, Moravské ovoce, č. I 17. 
Původ: Není znám. Pěstuje se v jižní a střední Evropě od pradávna. 
Pěstitelská úvaha. Vyvrcholením podzimního trhu ovocného možno nazvati 

údobí, kdy naše tržiš tě bývala zaplavena nenahraditelnou Domácí švestkou, nej
obyčejnějším, kdysi nejrozšířenějším a žel - též nejméně ošetřovaným naším 
ovocem! Je to ve druhé polovině září, kdy všecky odrůdy sliv podléhají neúprosně 
vítězné konkurenci této švestky. 

Naše Domácí švestka od nepaměti se pěstuje z t. zv. odkopků , t. j. kořenových 
výhonků, jaké všude spatříme pod staršími švestkovými stromy v sadech, za
hradách i stromořadích. Plody stromů, vyrostších z těchto odkopků, bývají bohu
žel často drobné, ač jejich dužnina je kvality výborné, proto na trhu nedosahují 
oné ceny jako plody veliké.Je tudíž stálým úkolem pěstitelů švestek, aby věnovali 
všemožnou péči velkoplodjm, krajovým neb místním odrůdám Domácí švestky, j aké se 
vyskytují - ovšem často ojediněle - téměř v každém kraji a v každé obci. Potom 
je jen potřebí očkovati nebo roubovati švestkové odkopky těmito velkoplodými 
odrůdami, které j sou zpravidla dokonale přizpůsobeny místním poměrům při
rozeným, půdě i podnebí, kdežto v poměrech odlišných často zklamou úplně. 

Pěkným dokladem je Dolanka, pocházející z blízkosti Kralup n. Vlt., vlastně 
z tamní obce Dolan. Množí se tam odkopky. Krásné ovoce, váhy až 40 g, dosahuje 
mnohem vyšších cen na trzích než obyčejná švestka, která mimo to zraje asi 
o 7-10 dní později než Dolaríka. Doporučovati však k obchodní výsadbě Dolanku 
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kamkoli, bylo by nesvědomité. V nevhodných půdách (polohách) je totiž Dolanka 
málo plodná a skýtá ovoce často tak malé, že je i obyčejné švestky předčí. Kromě 
toho j e dosti choulostivá vůči dešťům v dob ě květů. 

Vlastnosti a požadavky stromu. Domácí švestky se vysazují skorem všude, kde 
může ovocný strom růsti, často i do půd suchých, pro švestku naprosto nevhod
ných. Na vhodná stanoviště se mají sázeti jen stromky dostatečně vysoké a ště
pované velkoplodou odrůdou místní. Jelikož strom je každému ovocnáři příliš 
dobře znám, netřeba se o něm zde šířeji zmiňovati. 

Vlastnosti ovoce. České švestky jako zboží vývozní mívaly i v zahraničí po
měrně dobrou pověst, dík znamenité jakosti dužniny. Podzimní švestka je pravou 
ovocnou specialitou; je nutno zlepšiti ji výběrem a soustavným štěpováním. 
Ovoce j e výtečné k sušení, na kompoty, zavařeniny, světoznámá povidla, pro 
kuchyň a j . V kořenité chuti nejsou švestky dosud jinými peckovinami předstiženy. 
V poslední době - místy katastrofálně - trpí švestky červcem zv. puklice švestková 
(Lecan ium corni neboli L. coryli) a roztočem zv. sviluška ovocná (Paratetranychus 
pilosus), proti kterýmžto škůdcům byl zahájen energický boj. 

Poznámka: Na Slovensku je rozšířena velkoplodá variace Bystřické švestky, obdo bná D ;Jlance. 

r ....,,, ' O ....., 

OSTATNI TRZNI ODRUDY SVESTEK 

ČER OŠICKÁ (Tschernoschitzer Frůh;:,wetsche, Prune de Černošice) j e česká 
pološvestka; stromy, velmi otužilé proti mrazům (nezmrzly r. I 940 ! ) rodí druhým 
nebo třetím rokem po výsadbě, hojně a pravidelně. Plody ke stopce mírně zúžené 
jsou znatelně baňaté, temně modré, ojíněné; zelenožlutá dužnina je poněkud 
řidší než u pravé Domácíšvestky. Zraje koncem července. Na trhu dobře prodejná. 

AHLBACHOVA (Ahlbach's Friih;:,wetsclze, (luetsche Ahlbach) pochází z Ně
mecka. Stromy rodí záhy po výsadbě. Ovoce je veliké, tvaru obyčejných švestek, 
s dužninou zelenavě žlutou, ve zralosti od pecky odlučitelnou. Zraje asi současně 
s Černošickou, někdy o 2 dny dříve nebo později. Synonyma: Ersingenská, Goldquelle a j. 

ŠLAPANICKÁ (Dr. Kadlec, Lapan;:,er Zwetsche, Prune de Šlapanice) pochází ze 
Šlapanic na Moravě. Otužilé a nenáročné stromy rodí hojně a záhy po výsadbě. 
Zlatožlutá dužnina je poněkud řidší než u Domácí švestky, od pecky odlučitelná, 
chutná, jemně aromatická. Zraje v druhé polovině září. Hodnotná variace, na 
trhu dobře prodejná; doporučuj e se j en na Moravě v některých okresech. 

Tržního významu mohou býti - po předchozím vyzkoušení - i tyto odrůdy 
švestek a pološvestek domácího jJůvodu (v závorce doba zrání) : 

Waltero va (VIII /2), Chrudimská (VIII /2), Čistecká raná (VIII/3), Mělnická 
(VIII /3), Maškova (XI /2), Kuhnova jJo;:,dní (XI /2 - vhodná k sušení), Kouřimská 
zlepšená (XI/2) aj. 

Z cizích : Liitzelsaclzsenská (VII/2- 3). 

Poznámka: PJpisy uvedených odrud lze m.lézti ve Vaňkově Lidové pomologii, díl Ill. 



MIRABELKY, SLÍVY A RENKLODY 

PFLAUMEN, MIRABELLEN u:-m REINE-CLAUDEN - PRU l'\ES, MIRABELLES ET 

REINE-CLAUDES - PLUMS, MIRABELLES ,l\ND GAGES 

Seznam odrůd: 

58 . Bonne de Bry 
59. Úrodná raná 
60. Mirabelka raná 
6r. Malvazinka 
62 . Ontario 

OBEC É POKY Y. 

63. Zelená renkloda raná 
64. Althannova renkloda 
65. Zelená renkloda (velká) 
66. Nancyská mirabelka. 

Z této skupiny slivoní v soutěži se švestkami obstojí nejraněj ší slívy, dále pro 
konservaci nepostradatelné mirabelky a renklody. Proto počet odrůd j e zde značně 
malý. 

Jinak v nároéích na půdu a polohu se shodují ·celkem se švestkami.Jakmile 
se objeví pravé švestky na trzích, nemohou se ani modré slívy již stejně výhodně 
uplatniti. Pěstování sliv ve velkém bývalo poněkud choulostivé tam, kde se daří 
raným švestkám. Proto stolní slívy vysazujeme jen v menším počtu poblíže měst 
a volíme především odrůdy rané a krásné, lákavé vzhledem. 

Konservní mirabelky a zvl. renklody možno sázeti ve značném rozsahu, neboť 
v desetiletí 1930- 1940 si naše průmyslové podniky, ale i domácnosti, opatřovaly 
kompotové ovoce j en s nemalými potížemi a vždy poměrně v malých množstvích, 
což si snadno vysvětlíme roztříštěností produkce mrazy postižené. 

U některých slivoní se počínají objevovati virové choroby; studuje se otázka, 
jaký vliv mají některé podnože na přímé šíření této nemoci, která se nesmí pod
ceňovati . Vážná ochuravění listů rozmanitými bledničkami hlaste Výzkumným 
ústavům zemědělským v Praze-Dejvicích . 
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BONNE DE BRY ČÍS . . 'i8. - MODRÁ SLÍVA VII/3 ' 

BRYSKÁ - GUTE VON BRY 

Podrobný popis: Říha, České ovoce II. díl, č. 32 . 
Původ: Není znám; název dán podle osady Bry ve Francii, kde se odedávna 

hojně pěstovala. 

Vlastnosti a požadavky stromu . Skromná tato odrůda se spokojí s každou půdou 
pro slivoně vhodnou; stromy netrpí klovatinou, rostou zdravě a daří se zejména 
v zelinářských, obdělávaných zahradách. Ve školkách se dá vypěstovati z očko
vanců dobrý kmen. Ia stanovišti tvoří kulovité koruny asi jako švestky. Květy 
netrpí ani za mrazíků, čímž si vysvětlíme střídavě hojnou, často až velikou plod
nost, která se projevuje záhy po výsadbě. 

Vlastnosti ovoce. Nepopiratelnou předností této odrůdy je ranost. Počíná zráti 
ve druhé polovině nebo koncem července a zrajíc postupně, vydrží na stromě 
i více než 14 dní. Plody vážívají 15- 20 g. Jsou kulovité, barvy rudě fialové; ve 
stínu zelenavě prokvétají. Malá pecka se dá od dužniny zpravidla zcela lehce 
odděliti. Dužnina zlatě žlutá, v plné zralosti jemná, šťavnatá, vyniká lahodnou, 
kořenitou příchutí. Náleží k nejlepším, nejranějším slívám na trhu obecně oblí
beným. Následuje hned po pozdních třešních. Poblíže stálých odbytišť zasluhuje 
větší pozornosti než dosud. Dopravu i na vzdálená místa snáší beze škody, neboť 
se dá česati velmi záhy a ovoce je přece chutné. 

ÚRODNÁ RANÁ ČÍS. 59 . - MODRÁ SLÍVA VII/3 

FRŮHE FRUCHTBARE - EARLY PROLIFIC - FERTILE PRÉCOCE 

Podrobný popis: Říha, České ovoce II. díl, č. 34. 
Původ: Vypěstována z jádra Tourské rané školkařem Riversem v anglické 

osadě Sawbridgeworth. . 
Vlastnosti a požadavky stromu. V dobrých, obdělávaných a přihnojených půdách 

se daří této skromné a zdravé odrůdě nejlépe. Ve školkách tvoří pěkné kmeny, lépe 
však j e, štěpuje-li se v korunce na dobře urostlé švestky, což platí o většině sliv. Na 
stanovišti tvoří koruny podobné jako Domácí švestka, ale hustší množstvím plodo
nosných orgánů. Ploditi počíná velmi záhy, plodí hojně a pravidelně, neboť v době 
květu mrazy netrpí. 

Vlastnosti ovoce. Krásně modré, kulovité až oválné plody uzrávají koncem 
července; vážívají 16-23 g. Žlutá dužnina je velmi dobrá a chutná podobně jako 
pravá švestka, kterou může v kuchyni nahraditi. Jelikož i pecka zpravidla pouští 
úplně od dužniny, prodává se na trzích často jako „cizí švestka" a jde rychle na 
odbyt při vysoké ceně. Je jí dosud naprostý nedostatek. Z modrých sliv současně 



zrajících je nejlepší. Na stromě se udrží, zrajíc ponenáhlu, až 14 dní. Dopravu 
snese velmi dobře. 

Z těchto důvodů si Úrodná raná dosud vždy uhájila své oprávněné místo 
nejen v domácích zahradách, ale i ve větších výsadbách ušlechtilých stolních 
sliv. 

MIRABELKA RANÁ ČÍS. 60. MIRABELKA VII/3 

FRĎHE GELBE MIRABELLE - MIRABELLE PRÉCOCE - EARLY MIRABELLE 

Podrobný popis: Říha, České ovoce II. díl, č . 35. 
Původ: Není znám . 
Vlastnosti a požadavky stromu. Zcela skromná tato odrůda se odvděčí za živné, 

vlhčí stanoviště bohatými a stálými úrodami. Doporučuje se pěstovati ji v ne
příliš vysokých stromech, spíše jako polokmeny,jež získáme štěpováním na švestku 
v přiměřené výši. Roste slaběji, drobně se větví a tvoří malou, hustou korunu, 
plnou plodonosných orgánů. Křehké větve vysokých stromů, řídce sázených v po
lohách otevřených, trpívají větry; je tudíž lépe voliti pro tuto odrůdu polohy 
chráněné . Plodnost se počíná velmi záhy a úroda je téměř stále velmi hojná, 
neboť Mirabelka raná se řadí k odrůdám samosprašným. 

Vlastnosti ovoce. Zrajíc koncem července a v prvé dny srpna, j e tato drobnější 
sice, ale velmi krásně, stejnoměrně vyvinutá mirabelka opravdu hledaným zbo
žím, neboť se hodí k zaváření stejně dobře jako osvědčená, pozdnější Nancyská 
mirabelka. Kulaté a pěkně žluté plody váží jednotlivě málo přes IO g. I k jídlu za 
syrova jsou znamenité, neboť dužnina je šťavnatá, sladká, s příjemnou příchutí. 
Za tuha snese i dalekou dopravu. Na stromě se udrží asi I4 dní, zrajíc postupně. 

MALVAZ I NKA ČÍS. 61. - MODROČERVENÁ SLÍVA VIII/ r 

NEKTARINKA - ROTE NEKTARI NE - PRU='JE PECHE - BRZOSKWINIOWA 

Podrobný jJOpis: Říha, České ovoce II. díl, č. 36. 
Původ: Není znám; pravděpodobně pochází z Anglie. 
Vlastnosti a jJof,adavky stromu. Stromy, ač skromné, vděčí za hlubší, přiměřeně 

vlhké a živné půdy, neboť v suchém, hubeném stanovišti plody se špatně vyvíjejí 
a často předčasně opadávají. Se zřetelem k velikosti plodů se nemá sázeti do 
poloh příliš větrných. Z téhož důvodu se štěpuje s oblibou na nižší kmen. 
Bujně a zdravě ros toucí stromy tvoří vyšší koruny s dlouhými výhonky. Ploditi 
počínají 2.- 3. rokem po výsadbě a plodí střídavě velmi hojně a méně; vynechají 
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jen v tom roce, kdy květy se spálí ostřejším mrazíkem. Hodí se do střežených 
zahrad a sadů. 

Vlastnosti ovoce. Veliké, kulovité plody váží 70-90 g; náleží k nej větším, v tu 
dobu zrajícím slívám. Zcela vyzrálé plody, jaké se na trhu zřídka objeví, j sou 
fialově neb modře červené , krásně ojíněné, lákavého zj evu. I dužnina je tuhá, 
hojně šťavnatá, velmi dobré, lahodné a osvěživé chuti . Na pražském trhu sluje 
Dalmatinka. O j ejí oblibě svědčí hojný dovoz asi o r 4 dní raněji zrajícího ovoce 
z jihu, j ehož cen naše Malvazinky již sice nedosáhnou, přece však lépe platí než 
ostatní, drobnější slívy. Pecka pouští od dužniny většinou úplně . Zraje v prvém 
týdnu srpna, někdy dříve, jindy později . Probírka, ostatně potřebná, zralejších 
plodů velmi pomáhá vývoji plodů na stromě j eš tě ponechaných. Prodá se j ako 
ovoce stolní v každém množství. Dopravu snáší znamenitě. 

ONTARIO ČÍS. 62. - ŽLUTÁ SLÍVA VIII/ 1 

SY JQ lYMA NEMÁ 

Podrobný jJoj1is: Říha, České ovoce II. díl, č. 3 7. 
Původ: Pochází ze Severní Ameriky, odkud ji rozšířil závod Ellwanger Barry 

v Rochesteru, stát New York. 
Vlastnosti a jJožadavky stromu. Přehojná úrodnost vyžaduje, aby se stromy sázely 

do hluboké, živné a vlhčí půdy, alespoň občas obdělávané. Pro lákavost čistých 
a velikých plodů - podobně j ako u Malvazinky - volíme za stanoviště zahradu 
a střežený sad. Koruna, zvláště na vysokých stromech , bývá v době úrody roz
kleslá a nevzhledná, jinak se větví pěkně do výšky. Štčpovati se dá na švestku ve 
kterékoli vhodné neb potřebné výši, pro týž sad ovšem vždy j ednotně . V suchých 
a hubených pl'.1dách, zvláště tam, kde se při hojné úrodě ovoce za zelena nepro
bírá, stromy záhy chřadnou, trpíce klejotokem, načež po čase odumírají. Plodnost 
počíná brzy po výsadbě a úroda bývá často obrovská. 

Vlastnosti ovoce. Dobře vyspčlé, kulovité plody, barvy žluté s prozelenalou 
částí od slunce odchýlenou, vážívají 50-70 g, při slabé úrodě i o něco více. Ne
probrané plody z bohaté úrody bývají drobné (40- 50 g) a nedocílí valných cen. 
Velmi jemná, vonná, zelenavě žlutá dužnina je hojně šťavnatá, kořenité, velmi 
dobré chuti renklod . Pecky se dobře oddělují a lpí na dužnině j en za deštivého 
a studeného léta . Uzrává v prvé třetině srpna a udrží se na stromě 2- 3 neděle. 

Cenné stolní ovoce, stejné tržní hodnoty jako Oullinská renkloda, barvy rovněž 
žluté. 

Pěstitelé bývaj í mnohdy na rozpacích, kterou z obou odrůd mají voliti: 
snad bývá Oullinská renkloda o něco chutněj ší než Ontario, které však zpravidla 
vyniká velikostí a vyrovnaností plodů; i stromy Ontaria poskytují obyčejně sklizně 
o něco vyšší než Oullinská renkloda. Prodejní cena ovoce bývá asi stejná. 
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ZELENÁ REN KLODA RANÁ ČÍS. 63. ZELENÁ RENKLODA VIIJ/2 

FRDHE RENEKLODE - REINE -C L AU DE HATIVE - EARLY GREE GAGE -

RENKLODA ZLOTA WCZEŠNA 

Podrobný popis: Říha, České ovoce II. díl, č.45.; Suchý, Moravské ovoce, č. 100. 
Původ: Není znám; j e to nepochybně raně zraj ící semenáč Zelené renklody 

(velké), vyrostlý pravděpodobně ve Francii. 
Vlastnosti a požadavky stromu. Libuj e si ve výhřevných, živných a dostatečně 

vlhkých půdách, s nerušeným přístupem slunce. Ve školkách vyšší stromky ne
rostou z očka uspokojivě a je výhodněj ší štěpovati j e v korunce na vyvinutý již 
kmen podnože. Na stanovišti tvoří koruny vysoké, široké kulovité až rozložité, 
bohatě zahoustlé krátkými orgány plodonosnými. Plodí záhy a střídavě velmi 
hojně, což je zřejmě na úkor velikosti plodů; tu pomůže jen probírka a vydatné 
přihnoj ení na další rok . Chorobami netrpí a v květu není choulostivá. Hodí se 
zejména do obdělávaných a střežených polních sadů. 

Vlastnosti ovoce. Kulovité plody se kolísají ve váze od 28 do 40 g. Jsou v plné 
zralosti zelenavě žluté, na slunci i rudě tečkované; dužninu mají vonnou, tuhou, 
šťavnatou, chuti ušlechtilé, sladce kořenité , pro renklody svérázné. Pro tovární 
a domácí konservaci i k požitku za syrova j sou stejně vhodné jako :(elená renkloda 
(veliká). Pecky se od zralé dužniny oddělují. O voce zraj e asi v polovině srpna, 
vždy před Zelenou renklodou . V tuhém stavu snese dobře dopravu a na trhu 
hbitě jde na odbyt. 

ALTHANNOVA RENKLODA ČÍS . 64. MODRA. R ENKLODA VIII /2 3 

ALTHANN'S RENEKLODE R E INE-CLAU DE CO MTE D'ALTHANN - ALTHANN'S 

RE JNE-CLAU D E - RENKLODA ALT HANA 

Podrobný popis : Říha, České ovoce II. díl, č. 46.; Suchý, Moravské ovoce, č. 104. 
Původ: Vypěstována v Čechách na svojšickém velkosta tku hraběte Althanna 

(u Kolína), zahradníkem Procházkou v I. polovině 19. stol. 
Vlastnosti a požadavky stromu. Totéž, co platí o nárocích Zelené renklody rané, 

vztahuje se i na tuto odrůdu, která stejně trpí suchem a stejně odměňuje chráněné, 
slunné, dostatečně vlhké a živné polohy . Ve školkách roste bujně, zdravě v pří
mé kmeny, tvořící později mohutné a vysoké, rozložité koruny. Spodní větve 
v úrodném roce se až sklánějí pod tíhou plodů . R ané plodnosti není bujný vzrůst 
nikterak na závadu; i stromky ve školce plodívají. Hojné úrody se střídaj í se slab
šími téměř pravidelně. 

Vlastnosti ovoce. Krásné, rudě modravé, kulovité plody jsou vábně ojíněny, 
a tak nejen výbornou jakostí, ale i vzhledem představuj í typ opravdu ušlechtilé 
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stolní renklody. Jednotlivé plody vážívají 40- 50 g, při slabé úrodě bývají větší. 
Uzrávají ve druhé polovině srpna. Za tuhého stavu snesou dopravu bezvadně. 
Na trhu, j ehož j est okrasou, jako stolní ovoce úspěšně konkuruje raným švestkám 
i slívám podřadnější jakosti. Dužnina velmi jemná, zelenavě až zlatě žlutá, je 
hojně šťavnatá a vyniká delikátní, libě kořenitou, výtečnou chutí. 

Není proto divu, že Althannova renkloda záhy pronikla daleko do ovoc
nářské ciziny, m. j. až do Ameriky; všude nalezla obliby: u pěstitelů pro úrodnost, 
u konsumentů pro krásu vzhledu a ušlechtilou chut. 

ZELENÁ RENKLODA ČÍ S. 65. - ZELENÁ REN KLODA VIII/3 

GROSSE RENEKLODE - REINE-CLAUDE - GREEN GAGE - RENKLODA 

ZIELONA CZ. ZLOTA 

Podrobný popis: Říha, České ovoce II. díl, č. 49 . ; Suchý, Moravské ovoce, č. ror. 
Původ: Kde vznikla prastará tato odrůda, není známo. Rozšířenaje po celé 

ovocnářské Evropě snad již po několik set let. 
Vlastnosti a požadavky stromu. Bujný vzrůst stromků ve školce se uchová až do 

větvení korun na stanovišti. Dospělé stromy tvoří mohutné, vysoké, skoro kulo
vité koruny, se spodními větvemi rozkladitými a mírně převislými. O statními 
vlastnostmi se neliší od stromů Zelené renklody rané. J elikož ze semen Zelené 
renklody vyrůstá potomstvo, které velmi často plodí ovoce zdánlivě podobné 
ovoci matečného stromu, dostalo se do obchodu mnoho podřadného materiálu, 
který se n~může jakostí vyrovnati pravým renklodám. Školkařské závody by měly 
pečlivě dbáti, aby rouby (očka) na štěpování získávaly z matečných stromů nej 
lepších vlastností, neboť j en tak se zabezpečí produkce vpravdě výborného a hod
notného ovoce. 

Vlastnosti ovoce. Ve znamenité jakosti plodů této a Zelené renklody rané není 
rozdílu; také j ejich způsobilost ke konservaci je stejná. Tato odrůda se liší j en 
o něco většími plody (zpravidla váhy asi 40 g) a hlavně zralostí zpožděnou asi 
o ro- 14 dní, neboť počíná zráti koncem srpna, kdy Zelená raná renkloda bývá 
většinou očesána. Sledem obou těchto odrůd je umožněno zásobení trhu ovocem 
opravdu výtečným. Pecka pouští od dužniny. Zrající ovoce se udrží na stromě 
asi 14 dní a je potom i k jídlu za syrova velmi dobré. Pro konservní továrny je 
nepostradatelná. Podniky, které zpracují značná množství ovoce na kompoty, 
měly by míti vlastní sady Zelené renklody a Nancyské mirabelky.Jinak především 
o Zelené renklodě platí úvaha na str. 77. Je zajímavo, že téměř za celé století, kdy 
se ovoce konservu j e průmyslově a živnostensky ( čítáme-li sem i cukráře) , nebyla 
Zelená renkloda nahrazena jinou odrůdou - z toho lze souditi, že lepší konservní 
renkloda nebyla dosud vypěstována. 



MIRABELKA NANCYSKÁ ČÍS. 66. - MIRABELKA VIII/3 

DOPPELTE MIRABELLE - MIRABELLE DE NANCY - CLOTH OF GOLD -

MIRABELLE OF NANCY - MIRABELLA 

Podrobný popis: Říha, České ovoce II. díl, č. 54. ; Suchý, Moravské ovoce, č. 103. 
Původ: Není znám ; pomologové kladou vznik do okolí francouzského města 

Nancy. 
Vlastnosti a požadavky stromu. J en v dobrých, vlhčích a živných půdách plodí 

tato odrůda pěkně vyvinuté plody; do suchých půd se nehodí. Ve školkách roste 
bujně, tvoříc přímé a vysoké kmeny, velmi způsobilé do polních obdělávaných 

sadů, které jsou pro mirabelky rozhodně nejvhodnějším stanovištěm. Krátce 
větvené, později rozkleslé, neveliké koruny jsou posety květonosnými orgány 
svědčícími o značné plodnosti. Léta velmi plodná se střídají s lety hubenějšími. 

Mladé stromky rodí záhy po výsadbě. Chorobami celkem netrpí. 
Vlastnosti ovoce. Pěkně žluté, někdy červeně tečkované plody vážívají r o- r 7 g, 

zřídka více. J emná, tuhá a hustá dužnina velmi dobré, sladce kořenité chuti se 
odděluj e od malé pecky d~konale. Zraje koncem srpna a vydrží na stromě dalších 
14- 20 dní. Na konservaci, zejména tovární, je nepostradatelná, a tvoří se Zelenou 
renklodou nerozlučnou dvojici nejlepšího ovoce na kompot. Jinak v domácnosti 
je všestranně použitelná; půlena nebo strojkem odpeckována se dá i sušiti jako 
hodnotná náhrada rozinek. 



MERUŇKY 

APRIKOSEN - ABRICOTIERS - APRICOTS 

Seznam odrůd: 

67. Velká raná (Esperenova) 
68 . Bredská (Holandská) 
69. Maďarská nejlepší 
70. Holubova 
7 I . N ancyská 

Ostatní osvědčené odrůdy: 

Velkopavlovická 
Sabinovská 

OBECNÉ ÚVAHY. 

Želešická 
Svatoambrožská 
Trnavská 
Luizetova 
Paviot 
Rakovského 
Růžová pozdní 

Po světové válce se v Čechách i na Moravě pěstování meruněk rozšířilo ne
tušenou měrou, zvl. na jihomoravském Velkopavlovicku, a to zejména po za
ložení ovocné školky ve Velkých Pavlovicích, jakožto odbočky Pomologického 
arboreta v Průhonicích. Obliba meruněk je pochopitelná, neboť její důvody jsou: 
lákavý vzhled ovoce, výrazné zbarvení dužniny, její vůně i znamenitá chut, vý
borná použitelnost v domácnosti i v průmyslu a plodnost stromů často vpravdě 
pohádková. 

Přes to chybují ti, kdož - soudíce podle úspěchů v soukromých zahra
dách - vysazují meruňky ve velkém do poloh a tratí pro ně nevhodných, jak 
se nejednou stalo, zvláště v Čechách. Meruňkovým stromům se daří nejlépe v úze
mích vinorodých, v polohách výhřevných, v půdách teplých, činných a živných, 
dostatečně hlubokých, s potřebným obsahem vápna i půdní vlhkosti, především 
v údobí tvorby a vývinu plodů. Společnou závadou je, že při delších deštích 
zrající ovoce na stromech puká a zahnívá. Tam, kde se jarní mrazíky vyskytují 
pravidelně každého roku, nelze meruňky vysazovati. - Sázejí se jako vysoko-



kmeny, polokmeny i zákrsky s kmenem alespoň 50 cm vysokým. V r. 1929 i 1940 
téměř všude utrpěly mrazy velmi těžce. 

Meruňky jsou většinou samosprašné, nikoli však všechny odrůdy. 
Z jJOdnoží se nejlépe osvědčuj e meruňkový semenáč, švestkový odkopek, na JlZlll 

Moravě modroplodá slivka „Durancie", v živných půdách blienka (slivka Saint 
Julien); myrobalán (Prunus myrobalana), oblíbený u školkařů, způsobil pěstitelům 
meruněk mnoho a trpkých zklamání všude tam, kde ho bylo použito v půdách 
a územích pro něj nevhodných. 

Na semenáči nebo na některé slivce se meruňky dožívají i u nás věku až 
IOO let - nezničí-li j e mrazy, jaké nás postihly r. r929 ar. 1940. 

Obávaným nepřítelem meruněk j e nálzlé odumírání stromů (t. řeč. mrtvice me
runěk) , jehož příčiny nejsou dosud objasněny . Jde tu asi o předběžná poškození 
větví, po př. i kmenů mrazy j arními nebo podzimními, o působení některých 

hub (zvl. Valsa prunastri s konidiovým stadiem Cy tospora rubescens, Valsa leucostoma, 
resp. Cytospora leucostoma, snad i některá houba z rodu Verticillium aj. ) . Doporučuj e 
se používati k roubování roubů s plodných, starších zdravých stromů z poloh, 
kde se mrtvice nevyskytuj e. 



VELKÁ RANÁ ČÍS. 67. - VII/3 

ESPERENOVA - GROSSE FRŮHAPRIKOSE - ABRI COT ESPEREN 

Podrobný popis: Říha, České ovoce IV. díl,č . r. ;Suchý, Moravské ovoce, č . r 18. 
Původ: Neznámý; spíše Maďarsko než Belgie nebo Francie. 
Vlastnosti stromu. Stromy rostou velmi bujně, což oddaluje větší sklizeň záhy 

po výsadbě. 
Vlastnosti stromu. Plody váhy 60- 80 g bývají téměř kulovité, na slunci zlato

žlutě ožehlé, jinde bledší. Sytě žlutá dužnina je jemná, chuti ušlechtile sladké. 
Zraje ve druhé polovině července. Na trhu oblíbená pro ranost i velikost. V dešti 
plody pukají dříve než ovoce ostatních odrůd. 

BREDSKÁ čf S. 68. - VIJ/3 

HOLANDSKÁ - APRIKOSE VON BREDA - ABRICOT DE ROLLANDE 

Podrobný pojJis: Říha, České ovoce IV. díl, č. 2., Suchý, Moravské ovoce, č. r 26. 
Původ: Pochází z Holandska. 
Vlastnosti stromu. Nenáročné stromy rodí záhy po výsadbě a vždy bohatě, 

často i v chladnějších polohách. 
Vlastnosti ovoce. Plody váhy 50- 60 g bývají stejnoměrné velikosti, krátce při

špičatělé, sytě až oranžově žluté, na slunci červeně mramorované; oranžová duž
nina je chuti výborné . Znamenité ovoce stolní i konservní. Zraj e po 20. červenci. 

Výsevem pecek lze získati hodnotné semenáče. 

MAĎARSKÁ NEJLEPŠÍ ČÍ S. 69. - VII/3 

UNGARISCHE BESTE - ABRICOT DE LA HONGRIE 

Podrobný popis: Říha , České ovoce IV. díl, č. 3. (Uherská). 
Původ: Maďarsko; prastará odrůda s četnými úchylkami, většinou podřad

nější hodnoty. 
Vlastnosti stromu. Nenáročné a záhy plodné stromy vynikají úrodností až nad

měrnou. 

Vlastnosti ovoce. Ovoce nestálého tvaru je velikosti sotva prostřední, oranžově 
žluté, často rudě ožehlé a ťmavě tečkované. Sytě žlutá až oranžová dužnina je 
chuti výborné, lahodně sladké. Plody z Maďarska k nám dovážené a se zřetelem 
k dopravě předčasně sklizené bývají chuti mdlé. Vyhledávané ovoce konservní. 
Semenáče jsou rovněž hodnotné, mívají však plody drobnější. 
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HO LUBOVA ČÍS . 70. - VII/3- VIIJ/ 1 

HOLUBS ZUCKERAPRIKOSE - ABRICOT SUCRÉ DE HOLUB 

Podrobný popis : Říha, České ovoce IV. díl, č. 6.; Suchý, Moravské ovoce, č. r 23. 
Původ : Pochází z Čech. 
Vlastnosti stromu. Bujný vzrůst dlouhověkých stromů této velkoplodé odrůdy 

není na překážku uspokojivé až velmi hojné plodnosti. 
Vlastnosti ovoce. Plody váhy 70-1 oo, výjimečně i r 20 g mívají rozličný tvar; 

jsou mdle zlatě žluté, tlumeně ožehlé, s nádechem oranžově červenavým. Šťav
natá, tuhá dužnina oranžové barvy vyniká výbornou chutí jemně kořenitou. 
Cenné toto stolní ovoce v trvalých deštích puká. 

NANCYSKÁ 
APRIKOSE VON NANCY - ABRICOT PECHE DE NA CY 

Podrobný popis: Říha, České ovoce IV. díl, č. I I. 

Původ : Pochází z Francie. 

ČÍS. 71. 

Vlastnosti stromu. Úrodností a nenáročností se řadí tato meruňka k ostatním 
cenným odrůdám. Je velmi rozšířena a oblíbena. 

Vlastnosti ovoce. Značně veliké, téměř kulovité plody jsou barvy sytě žluté, 
na slunci červeně ožehlé, s dužninou žlutě oranžovou, jemnou, chuti výborné, 
s příchutí broskvovou a melounovou . Hledané ovoce v domácnosti i v průmyslu; 
trpí v době trvalých dešťů pukáním. 

OSTATNÍ OSVĚDČENÉ ODRŮDY MERUNĚK 

VELKOPAVLOV I CKÁ (Pawlowitzer Aprikose, Abricot de Pavlovice) je pů
vodem z Velkých Pavlovic na jižní Moravě. Podobá se Bredské, od níž se liší 
poněkud kyselej ší dužninou, sytě oranžovou barvou a jemným aromatem. Vý
borné ovoce tržní i konservní, zvl. na kompoty. Zraje koncem července. 

SABINOVSKÁ (Sabinower Aprikose, Abricot de Sabinov) pochází ze Slovenska. 
Otužilá odrůda. Krásně oranžové plody zrají od konce července. 

ŽELEŠI C KÁ (Victoria, SchOllschitzer Aprikose, Abricot de Želešice) vznikla na 
jižní Moravě . Stromy vyžadují chráněné polohy; jsou velmi úrodné. Bledě oran
žové, na slunci načervenalé plody zrají koncem července a počátkem srpna. Cenná 
odrůda konservní významu kraj ového. 



SVATOAMBROŽSKÁ ( Ambrosia Aprikose, Abricot Saint-Ambroise) je pů
vodu italského. Protáhlé zašpičatělé plody se stran zploštělé j sou na slunci kar
mínově zardělé, s dužninou tuhou, oranžově žlutou. Zrají v r. polovině srpna. 
Výborné tržní ovoce; češe se včas, aby netrpělo dopravou. 

TRNAVSKÁ ( Tyrnauer Aprikose, Abricot de Trnava) pochází ze Slovenska . 
Sytě oranžově žluté plody dobře snášejí dopravu. Zraje od konce 'července. 

LU IZETOVA (Lui;:,ets Aprikose, Abricot Lui;:,et), pocházející z Francie, náleží 
k nej lepším meruňkám. Nemoučnatí. Zraj e koncem července. 

PAVI OT pochází z Francie. Zraje v prvé polovici srpna . Dužnina oranžové 
barvy vyniká znamenitou chutí. 

RAKOVSKÉHO (Rakovskys Aprikose, Abricot Rakovský) j e rovněž původu 
slovenského, z okolí Trenčína . Velmi chutné ovoce zraje až v prvé polovině srpna. 

RŮŽOVÁ POZDNÍ (Ružová neskorá, S/Jdte Rosenaprikose, Abricot Rose Tardive) 
má původ v Maďarsku . Plody nápadně růžově červeného zbarvení a výborné 
chuti zrají až ve druhé polovině, někdy i koncem srpna . Dopravu, nepřezrálé, 

dobře snášejí i na veliké vzdálenosti. V nové době se objevují cenné variace této 
odrůdy. 

Po;::,námka. Také na Mělnicku se pěstuj e několik hodnotných místních semenáčů meruněk, na př. 

Mělnická melounová. 
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. BROSKVONĚ A NEKTARINKY 
PFIRSI CHBAUM.E UND NEKTAR INEN - PECHERS ET NECTARINES - PEACHES 

AND NECTARI NES 

Seznam odrůd: 

72. Amsdenova 
73. Alexandrova raná 
74. H aleho raná 

Odrůdy českého jJůvodu: 

Mirko Biederman 
Čermákova ananasová nektarinka 
Marta 

OBECNÉ ÚVAHY 

O statní osvědčené odrůdy: 

Vítěz 

May Flower 
Sneedova 
Riversova raná 
Madlenka červená 

Broskvoním se daří nejlépe na půdách humosních, hlinitopísčitých, se spo
dinou dostatečně vlhkou, v polohách teplých a slunných. Dobře vyhovují i půdy 
hlinité, mírně promíšené štěrkem, při dostatku živin a vláhy. Podobně j ako me
ruňky se nesmějí sázeti do mrazových kotlin . 

Na rozdíl od meruněk nelze broskvoně doporučovati ku pěstování jako 
vysokokmeny~ ba ani jako vyšší polokmeny; nejlepší pěstitelskou formou j e nízko
kmen o výšce pně 60- 100 cm . 

Z podnoží se používá semenáče broskvoňového do půd hlinitopísčitých, humosních, 
mandloně do půd vysychavých, žilienky, někdy i obyčejné švestky, do půd těžších , 

hlinitých; myrobalán, ve školkách bohužel nejvíce j ako podnož používaný, se 
u broskvoní neosvědčuj e . Naopak, podle nových zkušeností, velmi dobré výsledky 
skýtá podnožová Ackermannova slíva Marunke, původu německého, která jeví 
velmi širokou afinitu i k jiným peckovinám, hlavně ke švestkám a slívám. 

K zakládání velikjch vjsadeb broskvoní nelze raditi bez jJředchozích místních zkušeností 
pěstitelských a bez důkladného předběžného prozkumu místních přirozených jJOdmínek. 
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Největší souvislé výsadby broskvoňové vznikly v Čechách poblíže Roudnice 
n. L., u obcí Kyškovice a Brzánky, na pravém břehu Labe. V r. 1940 značně 
utrpěly mrazy. 

Pěstování nových odrůd broskvoní ze semen (pecek) ušlechtilých odrůd je velmi 
vděčné a zpravidla úspěšné i při malém počtu vysetých pecek, získaných z plodů 
náležitě vyzrálých. Cenné potomstvo poskytuje ze známých odrůd na př. Amsde
nova a americká Elberta, s dužninou sytě žlutou až oranžovou. Hodnotné novinky, 
po příznjvém posouzení některým výzkumným ústavem ovocnářským, školkařské 

podniky rády převezmou k množení. Přednost se dává pravým broskvím a nekta
rinkám, tedy odrůdám chuti výborné, s peckou v plné zralosti od dužniny odluči
telnou. 

Rozlišujeme totiž broskve pravé, plstnaté, s dužninou od pecky odlučitelnou , 

a plstnaté tvrdky s dužninou na pecce lpící; lysé broskve s volnou peckou nazý
váme nektarinky, lysé odrůdy s dužninou na pecce lpící jsou bryňonky neboli bry
ňolky. Pravé nektarinky, v cizině velmi oblíbené, i u nás zaslouží více pozornosti 
n pěstitelů i konsumentů. 

Přilnavost dužniny u broskví - podobně jako u četných sliv a pološvestek -
závisí i na stupni zralosti, podnebí, vláze a jiných činitelích . 

Z chorob broskvoní je nejobávanější kadeřavost listů broskvoňo v_ých ( Taphrina [ Exo
ascus] d~formans) ; zrající plody poškozuje hnilobou houba Monilia laxa. 
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AMSDENOVA ČÍS. 72. - PRAVÁ BROSKEV -VII /3 

AMSDEN 

Podrobný popis: Říha, České ovoce IV. díl, č. 17.; Suchý, Moravské ovoce, č. 127. 
Původ : Pochází ze Severní Ameriky. 
Vlastnosti stromu : Stromy j sou nenáročné, značně otužilé, bujného vzrůstu, 

záhy a hojně plodné. 
Vlastnosti ovoce: Plody prostřední velikosti jsou dlouho zelenavé, na slunci 

zastřené až fialovou červení. Zelenavá dužnina je chuti velmi dobré; ve zralých 
plodech nelpí na pecce. Uzrává koncem července . 

Poznámka . Hojně se doporučuje též příbuzná broskev Amsdenova zlepšená (Surpasse Amsden), o něco 
větší, jinak vlastností podobných. 

ALEXANDROVA RANÁ ČÍS. 73. - POLOTVRDKA VII/3 

FRŮHER ALEXA DER-PFIRSICH - ALEXA DRE PRÉ COCE 

Podrobný pojJis: Říha, České ovoce IV. díl , č. 18., Suchý, Moravské ovoce, č. 128. 
Původ: Pochází z Ameriky. 
Vlastnosti stromu. Stromy, i v květu otužilé, náleží k nejplodnějším broskvo

ním. Aby plody dobře vyzrály, vyžadují velmi slunné polohy. 
Vlastnosti ovoce. Prostředně veliké, zelenavé a na slunci živě zardělé plody 

mají dužninu zelenavě bílou, chuti velmi dobré, od pecky ne zcela odlučitelnou. 
Zrají koncem července . 

HALEHO RANÁ ČÍS . 74. - PRAVÁ BROSKEV - VIIl /2-3 

HALES FRÚHPFIRSICH - PRÉCOCE DE HALE 

Podrobný popis: Říha, České ovoce IV. díl,č. 21.; Suchý, Moravskéovoce,č. 130. 
Původ: Vypěstována americkým ovocnářem I. H . Halem v Georgii. 
Vlastnosti stromu. Stromy, ač značně otužilé, jsou plodnosti poněkud nestálé 

tam, kde plně nevyhovují pěstitelské podmínky. Rostou bujně. 
Vlastnosti ovoce. Plody této ušlechtilé odrůdy jsou až nadprostřední velikosti, 

často poněkud nesouměrné, malebně zardělé, jinak smetanově bílé. Dužnina od 
pecky většinou odlučitelná j e zelenavě bílá, kolem pecky červenavá, sladká, chuti 
velmi dobré. Zraj e ve druhé polovině srpna; jako stolní ovoce je velmi oblíbena. 

Poznámka. Za odrůdu o něco cennější se považuje broskev I. H. Hale, nazvaná po pěstiteli; zdá se 
však choulostivější. 
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„ ....,,,. ....,,,. „ o „ 
OSTATNI OSVEDCENE ODRUDY BROSKVONI 

VÍTĚZ (Sieger, Le Vainqueur ) pochází z Ameriky. Úrodné stromy jsou velmi 
otužilé. Plody rumělkově žíhané mají bílou dužninu chuti lahodné, od pecky 
zpravidla odlučitelnou. Náleží k nejranějším broskvoním vůbec: zraje ve druhé 
polovině července. 

MAY FLOWER (Májozý květ) je rovněž odrůda americká. Stromy jsou 
značně odolné vůči mrazu. Velerané ovoce dozrává zároveň s Vítězem. Plody 
prostředně veliké jsou smetanově bílé, na slunci až krvavě zarudlé, s dužninou 
zelenavě bílou, ale jen II. jakosti. Dužnina většinou lpí na pecce. 

SNEEDOVA (Sneed) je také původu amerického. Stromy rostou slaběji než 
jiné odrůdy. Plody barvy nápadně světlé, zelenavě bílé, na slunci zardělé, s duž
ninou zelenavou až výborné jakosti, ale lpící na pecce. Zraje koncem července. 

RIVERSOVA RANÁ (Rivers' Friihpfirsich, Précoce de IJ,ivers) pochází z Anglie. 
Stromy jsou značně otužilé i proti kadeřavosti. Malebně mramorované plody mají 
dužninu žlutavě bělavou, chuti velmijemné, výborné. Dužnina většinou nelpí na 
pecce. Zraje v r. polovině srpna, někdy později. V některém roce plody pukají. 

MADLENKA ČERVENÁ (Roter Magdalenen-Pfirsich, Madelaine de Courson) 
pochází z Francie. Stromy nenáročné , j en v květu poněkud choulostivé, přesto 
úrodné. Plody prostřední velikosti vynikají purpurově rudým zabarvením slupky. 
Dužnina je bělavá, kolem volné pecky červenavá, chuti jemné, výborné. Zraje 
koncem srpna a počátkem září. 

PROSKAVSKÁ (Proskauer Pfirsich, Péche de Proskau) je otužilá odrůda ně
mecká. Stromy sporšího vzrůstu jsou až nadměrně úrodné. Středně veliké plody 
s dužninou bledě žlutou, druhé jakosti, jsou vhodné ke konservaci. 

ODRŮDY BROSKVONÍ ČESKÉHO PŮVODU 

MIRKO BIEDERMAN pochází z Poměnic u Benešova, z polohy 400 m 
n. m. Otužilé sÚomy rodí plody značně veliké, malebně vybarvené, s dužninou 
od pecky zcela odlučitelnou, slámově žlutobílou, chuti výtečné . Zraje od poloviny 
září. Skvostné tržní ovoce. 

ČERMÁKOVA ANANASOVÁ NEKTARINKA ( Čermáks Ananas-Nekta
rine, Péche Ananas de Čermák) byla - jako předchozí odrůda - vypěstována Vilémem 
Biedermanem v Poměnicích. Stromy jsou otužilé. Lysé plody s peckou většinou 
odlučitelnou mají dužninu bělavě žlutavou, chuti velmi aromatické s příchutí 
ananasovou . Zrají v polovině září, na velmi slunné zdi i dříve. 

MARTA pochází z jihočeské školky, z výšky téměř 600 m. Otužilé stromy 
rodí záhy a hojně . Prostřední plody mají červenou tvářinku, dužninu žlutobílou, 
bezvadně odlučitelnou, chuti výborné. Zraje koncem září. 



III. SKOŘÁPKOVÉ OVOCE 



VLAŠSKÉ OŘEŠÁKY 
DER WALNUSSBAUM - LE t OYER - THE WALNUT TREE - ORZECH WLOSKI 

OBECNÉ ÚVAHY. 

Jaké odrůdy pěstujeme? Mnohaletými zkušenostmi se ukázalo, že vlašský ořešák 
nemůžeme v našich klimatických poměrech množiti obecně se zárukou odrůd 
roubováním jako u ostatních druhů ovocných, nýbrž pouze pěstováním ze se
mene. Stromy, jež získáme výsevem jader (ořechů) , plodí ovoce, které sice není 
vždy úplně shodné s ovocem matečné rostliny, podobá se mu však většinou velmi 
značně. Vedeny touto zkušeností, naše školkařské podniky vysévají ořechy a pro
dávají vyhovující dopěstované stromky-semenáče, ježto stromků získaných roubo
váním je nejen u nás, ale v Evropě vůbec, zatím úplný nedostatek. 

Jde jen o to, aby při získávání ořechů určených k výsevu pilně se dbalo vlast
ností matečného stromu, aby se nepoužívalo nekontrolovaného materiálu, jakkoli ná
hodně získaného. Přihlíží se ovšem náležitě především i k úrodnosti stromu. Obchod 
vyhledává ořechy hlavně střední velikosti, se skořápkou nepříliš silnou, polo- . 
tvrdou, sladkým, chutným j ádrem, vyplňujícím zcela skořápku, jež lze bez po
škození lehce vyluštiti. 

Tak zv. kfapáče, t. j . velkoplodé ořechy s křehkou skořápkou (]uglans regia 
var. maxima, Pferdewalnu.JJ, Riesenwalnu.JJ, Noix a bijoux) pro velkoobchod jsou 
téměř bez významu, neboť jádra snadno plesnivějí a kazí se, jelikož půlky sko
řápek nelpí na sobě dosti pevně . Kromě toho vahový poměr jádra ke skořápce 
je celkem nepříznivý, kvalita jader někdy podřadná. Čerstvé ořechy, sotva vy
loupané ze zelené rubíny, se však na místních trzích velmi dobře prodávají. 

Tak zv. pajJírky (Juglans regia var. tenera, Diinnsclzalige Walnu.JJ, Noix a coque 
tendre) jsou významné jen pro místní trhy, kde záhy po sklizni jdou hladce na 
odbyt. Pěstitelé v některých krajinách nemají „papírky" ve valné oblibě, ježto 
mladší stromy místy trpívají silnějšími mrazy. 

Ořechy kamenáče (]uglans regia var. durissima, SteinwalnujJ, Noix a coque dure) 
známy jsou svojí neobyčejně tvrdou skořápkou. Půlky skořápek jen velmi obtížně 
se oddělují a jádra těžko se luští, drtíce se při uvolňování. U konsumentů z těchto 

95 



důvodů nejsou oblíbeny, ač v trvanlivosti nemají konkurenta . Poměr odpadu 
k čistým jádrům je též nepříznivý . 

Velmi úrodná odrůda zv. ořech hro;::,noviry (Juglans regia var. racemosa, Ahren
WalnujJ, Noyer a grappes) neuspokojuje s hlediska tržního, neboť ovoce při značné 
početnosti bývá poměrně drobné. V hospodářstvích, kde se pěstuje ořešák pro 
vlastní potřebu, lze jej doporučiti. 

Pro jJěstitele tržního ;::,boží je tedy volba poměrně snadná. Nakupuje ve školkách 
pěkné, přímokmenné stromky, vypěstované z ořechů s pevnou, polotvrdou sko
řápkou, kterájejádrem lehce oddělitelným vyplněna pokud možno nejlépe.Jádro 
má býti chutné, sladké .a tučné. Byla-li ve školkách výběru „semene" věnována 
žádoucí péče (plody jen s osvědčených, registrovaných stromů), lze s velikou 
pravděpodobností očekávati, že i ovoce potomstva bude podobných vlastností. 
Před roubováním mladých stromků ve školkách nebo dokonce před přeroubováním nutno zatím 
varovati, třebaže na př. v jižní Francii v poříčí řeky Isere, v okolí Grenoblu, St. 
Marcellinu aj. se ořešáky za odlišných přirozených podmínek v mnohých školkách 
roubují soustavně. U nás má dosud částečný úspěch jen roubování mladých seme
náčů v množárnách a sklenících, roubování venku všude selhává. 

Vlastnosti a požadavky stromu. Ve všech půdách diluviálních a aluviálních, ne
příliš váp11itých, i ve vyšší, nikoli však drsné poloze, ořešákům se daří výborně. 
J en v suchých píscích a hubených půdách nebo tam, kde je vysoký stav spodní 
vody, stromy krnějí. Dobré stromy místního původu snesou i kruté mrazy, ač v roce 
1929 zahynuly i staré, zdravé stromy a r. 1940 mnoho ořešáků mrazy rovněž 
utrpělo. Jakost půdy má ovšem značný vliv na hojnost úrody i velikost plodů. 

Při pěstování ořešáků platí zásadní heslo: Neřezati! Kromě nutného řezu ve 
školce a občasného odříznutí udušené neb zaschlé větve na starším stromě (nej
vhodnější doba k tomu je polovina nebo konec srpna) , ořešák nepotřebuje řezu vůbec 
a přece dospěje v krásný a užitečný strom. 

Ořešák náleží k stromům vůči chorobám a škůdcům otužilým, ale i on trpí 
šedou skvrnitostí (Gnomonia leptostyla neboli Marsonina juglandis), roztočem ořešá
kovým ( Eriophyes trisiiatus var. eryneus) a jinými škodlivými činiteli. Ohromný 
vzrůst stromů vyžaduje sázení na l 6-20 m v sadech, ve stromořadí podél nejširších 
silnic, jimž je ozdobou, na l 5- I 8 m. Hustší výsadby nelze nikdy schvalovati. Velmi 
důležito je hnojení, zvláště v chudších půdách. V hlubokých a živných pozemcích 
i bez hnojení str my dobře rostou a hojně plodí. Alespoň jeden pěkný ořešák by 
měl zdobit každou selskou usedlost v kraji pro ofršáky jen poněkud vhodném. 

Vlastnosti ovoce. Plody - ořechy - se mají na trh zasílati zcela zralé, oschlé 
a přebrané . Sklizeň se počíná tehdy, kdy zelené obaly (rubina) počnou na ořechu 
pukati a uvolněné ořechy z nich vypadávati. Tehdy dlouhými tyčemi poklepem 
na plodící větev, nikoli úderem do skupiny ořechů, šetřásáme plody se stromů . 

Sebrané ořechy zbavené zbytků obalů se v tenkých vrstvách suší na vzduchu (na 
př . na špýchaře, nejlépe průvanem, pod kolnou, na půdách a pod. ) . Malé a zřejrne 
vadné plody se vyřadí. O vánocích se prodá nejvíce ořechů, ale nejlepších cen se 

dosáhne j eště později . 
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TRŽNÍ ČÍS. 75. - POLO PAPÍREK TVRDÝ X I -X 

MARKT-WALNUSS - NOIX DE COMMER CE 

Vlastnosti ovoce. Plody vpravdě tržní, j aké se k nám po světové válce hojně 
dovážely z ciziny (z Francie, z Ameriky, později i z Rumunska aj. zemí), jsou 
jen nad prostřední velikosti, po vytřídění podřadných ořechů velikostně vyrovnané, 
s polotvrdou skořápkou, j ej íž poloviny u sebe pevně lpí i v zimě a na jaře; jádro 
má dutinu skořápky dokonale vyplňovati a má býti tučné, mandlově sladké, dobře 
luštitelné, aby se dalo prodávati i vyluštěné. 

Neznáme zatím jednotné odrůdy ořešáku pomologicky pojmenované, pro
tože dosud ořešáky" množíme výsevem vybraných ořechů ze stromů registrovaných, 
po př . zajištěných k účelům množitelským. Teprve roubováním, podaří-li se zevše
obecniti j e i v našem podnebí, získáme ustálený typ nebo několik typů ořechů, 
bez oněch nahodilých výkyvu, s j akými se setkáváme u plodů se stromů - semenáčů. 

Příkladem krásných tržních typů ořechů by nám měly býti ořechy z okolí 
Grenoblu, zvl. Franquette a Parisienne, ač i ostatní (Co uleronne, Chaberte grosse aj. ) 
j sou velmi hodn otné. 

Poznámka. Ořech znázorněný na barevné pU!oze pochází ze zahrad MUDr. VI. Balcara, obvod. 
léka1·e v. v., v Průhonicích u Prahy; vyhov.cval plně požadavkům na tržní ovoce . Niatečný strom mrazem 
zahynu l. 

LÍSKY 

LÍ SKOVÉ OŘECHY - DIE HASEL1 . SS - LA N OI SETTE - LESZCZY~A 

OBECNÉ ÚVAHY. 

Plantáže lískových keřů se u nás mohou vypláceti jen zcela výjimecne. 
Proto zůstane líska j eště dlouho odsunuta do pozadí jako ovocný keř, až snad 
budoucnost ukáže, může-li jednou naše produkce poskytnouti ona množství oříšků, 
která se k nám z jihu dovážejí každého roku. Vysoká cena tohoto ovoce jistě při

měje některé podnikavé ovocnáře k pěstitelským pokusům, pravděpodobně však 
j en na pozemcích jinak účelněji nevyužitelných, na okrajích lesů, na svazích, 
stráních a pod. Ke spekulativnímu pěstování lískových ořechů u nás nelze raditi. 

Nemělo by však býti j ediné zemědě lské usedlosti, kde by na vhodném mís tě 

nebylo vysazeno alespoň p ět keřů lísky dobrých odrůd ; také v rodinných za
hradách skoro všude se n alezne místo pro j eden nebo dva keře, které j sou zá
roveň ozdobnými dřevinami. 

Líska se množí buď kořenovými odmladky nebo hříženci, nikoli výsevem, 
j elikož potomstvo ušlechtilých lísek bývá zpravidla méně hodnotné než matka. 
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Pro obchod vyhovují nej lépe tyto odrůdy: 

HALLSKÝ OBROVSKÝ (Halle'sche Riesennu}J, Géante de Halle), pozdní, 
velkoplodý ; zraj e koncem záři . 

Č. 76. LOMBARDSKÝ BÍLÝ ( Wei}Je Lambertnu}J, Blanche de Lombardie) , 
zraj e koncem srpna, nejpozději v první polovině září; oříšky podlouhlé, j ádro 
chuti mandlovité. 

NOVÝ OBROVSKÝ (N eue RiesennujJ, Géante nouvelle), zraje koncem září , 
oříšky až 30 mm dlouhé, jádro mandlovité, výborné chuti. 

WEBBŮV (Webb's Preisnu}J, Noisetier de Webb, Webb's Priz:.e Filbert), zraj e v 2. 

polovině září; značně veliké, protáhlé plody, se skořápkou místy žlábkovitou 
a temněji pruhovanou, mají chutné j ádro skořápku dobře vyplňující . 

Z ostatních odrůd se j eště doporučuj í: 

BARRŮV ZELLSKÝ (Barr's ,(ellernu}J, Noisetier de Barr), zraj e v první 
polovině září ; 

BURGHARDTŮV ZELLSKÝ (Burchardťs ,(ellernu)J, N oisetier de Burchardt)> 
zraje v polovině září; 

LUDOLPHŮV ZE LLSKÝ (Ludolph's ,(ellernujJ, Noisetier de Ludolph), zraje 
v 2 . po l ovině září; 

BOLL WILLER SKÝ ( Wunder vonBolLwiller, Merveille de Bolwiller), zraje nej
pozděj i ze všech odrůd , od konce září do poloviny října. 

Na Slovensku jsou vhodn ěj ší podmínky přiro zené k obchodnímu pěstování 
lískových ořechů, jichž tam mnoho roste d~voc e; ovšem velikost těchto plcdú 
neuspokojuje. 
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IV. DROBNÉ OVOCE 



RYBÍZ 

JOHANNISBEERE - GROSEJLLJER - CURRANT - PORZ ECZKA - IVANOVO 

GROZDJIČE 

OBECNÉ ÚVAHY 

Červen)Í rybíz náleží na trhu k nejhledanějšímu ovoci červencovému a srpno
vému. Skvělá barva, osvěživá chut nakyslých, rudých bobulí a mnohostranná 
užitnost v domácnosti a zejména v průmyslu j sou důvody veliké obliby tohoto 
ovoce. Keře rostou i za skromných podmínek poměrně dobře ;jakost úrody, hlavně 
velikost bobulí, závisí ovšem na obdělávce půdy, odrůdě a hnojení. Jelikož větve 
bují prutovitě vzhůru, vysazuj e se rybíz k obchodním účelům jen ve tvaru keřů, 
které plodí hojnost krásného ovoce. Keříky se pěstují ze řízků na podzim naře
zaných. 

V zahradách jsou oblíbeny i sazenice stromkovité, získané štěpováním meru
zalky zlaté (Ribes aureum) v korunce ušlechtilými odrůdami; v tomto případě mají 
míti všechny stromky (též angreštové), vysazené v jedné řadě nebo v j edné sku
pině, výšku přibližně stejnou, na př. 100 nebo 120 cm. Kůl procházející korun
kou je nezbytností. Není pochyby, že ovoce se stromků je čisté a velmi krásné. 

V posledních létech stoupá poptávka po černém rybízu (Schwarze Johannis
beere, Le cassis), vyhledávaném ovocnářským průmyslem, jakož i některými 
továrnami vyrábějícími jemné cukrovinky. Z černého rybízu se vyrábí známý 
likér cassis (čti kassi ) a výborná zavařenina s cukrem. Rudou šťavou se přibarvují 
bledá vína z červeného rybízu. 

Pěstuj e-li se rybíz v sadě j ako mezivýsadba, odnímá stromům poměrně mnoho 
živin, ztěžuje potažní obdělávku a j e-li trvale zastín ěn, valně neplodí. 

J akkoli má dosti nepřátel z říše rostlinné i živočišné, brání se nemocem 
i škůdcům velmi dobře a náleží k nejzdravěj ším na šim ovocným dřevinám, zvl. 
rybíz černý. Hlavním nepřítelem rybízu jsou mšice listové, někde i puklice. 

Včelaři si rybízu i angreštu váží pro hojnost nektaru záhy na j aře. 
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HOLANDSK1ÓERVEN1 ČÍS. 77- ~ VI/3 

HOLLANDISCHE ROTE - GROSEILLIER ROLLANDE A FRU ITS ROUGES - LARGE 

RED - HOLE IDERSKA CZER WO TA 

Podrobr1:ýpojJis: Říha, České ovoce IV. díl, č. 6 I.; Suchý, Moravské ovoce, č . I 6 I . 

Púvod: Pravděpodobně pochází z Holandska. 
Vlastnosti a požadavky keře. Spokojí se i s chudší, ale hnojenou půdou. R oste 

velmi zdravě a bujně, větve má vznosné, nerozkladité, což je pro větší kultury 
velmi vítané. Jelikož si dlouho uchovává bohaté olistnění, ovoce výborně do
zrává. V době květu netrpí mrazy a plodnost je tudíž výborná. Hnojení působí 

' velmi příznivě na velikost i p o čet bobulí. I při vážné konkurenci nových odrůd 
uhájila tato odrůda v rybízovnách své čelné místo. 

Vlastnosti ovoce. Krásné, svítivě červené hrozny dozrávají od konce června, 
kdy počnou krášliti ovocné trhy. H odí se, dík pikantně nakyslé chuti, ku přípravě 

nejjemnějškh ovocných výrobků, zvláště marmelády, osvěživé šťávy a vína . Ode
dávna oblíbená a známá odrůda. 

TŘEŠŇOV1 ÓERVEN1 ČÍS . 78. - VI/3 

KIRSCHJOHANNISBEERE - GROSEILLIER CERISE A FRUITS ROUGES - CH ERRY 

CURRANT - WIŠNIOWA 

PodrobnjjJopis: Říha, České ovoceIV.díl,č. 62.; Suchý, Moravské ovoce, č . 162. 
Půwd: Podle všech známek i::cchází z Francie ajeznámovocnářůmjiž IOO let. 
Vlastnosti a požadavky keře . Velkoplodá tato odrůda zasluhuje plné péče: Nej-

lepší, obdělávané a vydatně hnojené půdy, jakož i polohy poněkud chráněné, kde 
by neškodily jarní mrazíky, jimiž trpívá. Vzrů st není již tak uspořádaný jako 
u Holandského červeného, neboť tato odrůda, ped o bně jako Fayúv úrodný, pochází 
z Ribes vulgare; keře je potřebí v nejranějším mládí donutiti k bohatšímu větvení 
důkladným („zpětným " ) sřezem. Plodnost je neobyčejně veliká. 

Vlastnosti ovoce. Bobule sytě červené uzrávají od konce června a vynikají veli
kostí nad Holandský červený, s nímž se v obchodním pěstování znamenitě do
plňují. Pro lahodnou, sladší ch ut oblíben je jako znamenité ovoce stolní , vhodné 
ovšem i ke kterémukoli jinému použití. 

Poznámka: Se zřetelem k odlišném u bo tanickému původu vě t šiny našich p ěs tovaných rybízů, které 
pocházejí z mgruzalky červené (Ribes rubrum ), a jichž představitelem j e Holandský éervenj, od rybízů vypěs to

vaných z meruzalky obecné (Ribes vulgare), j e třeba u Třeš1fového červeného i Fayova úrodného pamatovati krá tkým 
řezem na založení si lných keřů. 
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HOLANDSKÝ BÍLÝ ČÍS. 79. - VI/3 

HOLLANDISCHE WEISSE - GROSEILLI ER DE ROLLANDE A FRUITS BLANCS -

WHITE DUTCH - HOLENDERSKA BIALA 

PodrobnýpojJis: Říha, České ovoceIV. díl,č. 59.; Suchý, Moravské ovoce,č. 165. 
Původ: Nejspíše Holandsko. 
Vlastnosti a požadavky keře. Proti odrůdám červeným roste tento rybíz poněkud 

laběji a je potřebí jeho vzrůst podporovati vydatným hnojením, čímž se získá 
více a delších plodných prutů, při řezu s obrostem. Úrodnost je velmi uspokojivá, 
stálá a pravidelná. Mrazíky netrpí. 

Vlastnosti ovoce. Značně veliké, sklovitě průsvitné a žlutavě bílé bobule jsou 
eskupeny v dlouhé, řidší hrozny. Uzrávají koncem června, nabývajíce příjemné 

chuti sladce nakyslé. a trhu nemúže v odbytu konkurovati s rybízem červeným, 
proto se doporučuje k výsadbě ve velkém jen tam, kdeje zaručen odbyt na výrobu 
rybízového vína, k čemuž skýtá výbornou surovinu. 

NEAPOLSKÝ ČERNÝ ČÍS. 80 

NEAPOLITANI SCHE CHWARZE - CASSIS DE NAPLES 

Podrobný popis: Říha, České ovoce IV. díl, č. 66 . 
Původ: Neobjasněn; buď z Anglie nebo (sotva) z Italie. 
Vlastnosti keře. Keře v půdách dobře hnoj ených a obdělávaných rostou bujně, 

dorůstají značné velikosti a hojně rodí. Listy i bobule mají zvláštní svérázný pach, 
vlastní j en černému rybízu. 

Vlastnosti ovoce. Hrozny mívají menší počet bobulí než odrůdy červenoplodé, 
zato bobule s dlouhými kalíšky j sou často o něco větší. Barvaje:iichje úplně černá. 

Vyhledávaná odrůda k průmyslovému zpracování na likér (cassis ), jam, 
šťávu, víno a j. 

OSTATNÍ TRŽNÍ ODRŮDY RYBÍZU 

HERO S je novější velkoplodá odrůda červeného rybízu, původu německého. 
V hroznu bývá 20- 30 bobulí . Náleží nepopiratelně k nejcennějším odrůdám 
tržním. Na závadu je však poněkud rozkleslý vzrůst keřů. 

FAYŮV ÚRODNÝ (Fays Fruchtbare, Fertile de Fay) j e stará červenoplodá 
odrůda severoamerická. Keře nutno z mládí krátkým řezem donutiti k vytvoření 



plodných větévek podobně j ako Třešňový červe1~ý. Do mrazových kotlin tuto plodnou 
odrůdu nelze doporučiti. 

VIERLAN DE SKÝ (Erstling aus Vierlanden, Groseillier de Vierlanden ) byl vy
pěstován v Německu z Holandského červeného, od něhož se jen málo liší delšími 
hrozny a někdy i bobulemi ke stopečce hruškovitě protáhlými. 

GOLIÁŠ (GOLIATH) je černoplodý rybíz s bobulemi většími než NeajJolskj 
čern:Ý, ale jinak vlastností pcdobných. Rovněž použití ovoce je zcela stejné. 

Kromě Goliáše se u nás pěstuje i Leeův čenry, Boskoopskj černý a Baldwin, s roz
díly celkem nepatrnými. 



ANGREŠTY 

SRSTKA - STACHELBEEREN - GROSEILLIER ÉPINEUX - GOOSEBERRY -

ANGREST - KOSMULJA 

OBECNÉ ÚVAHY 

Srolní ovoce má býti rané, vzhledné a stejnoměrné velikosti, sladké, s tenkou 
a nekyselou slupkou. 

Nebudiž zapomínáno, že rybíz je v domácnostech mnohde oblíbenější než angrešt, 
který se kupuje jednak k jídlu za syrova nebo k výrobějamu, po př. na marmelády 
a vína, nedozrálý k zaváření na kompoty. Barva a povrch plodů zde valně ne
rozhodují. Pěstitelé právem požadují především zcela zdravé keře a stromky, 
tedy zejména odrůdy, které odolávají vzdorují zhoubné nemoci, zvané americké 
padlí angreštové ( Sphaerotheca mor s uvae). Většina výborných starších odrůd pochází 
z Anglie, kde j e angrešt dosud neobyčejně oblíben; nové, vůči padlí odolné od
růdy, byly vypěstovány v Sev. Americe . 

Z uvedených důvodů nelze raditi k zakládání jJříliš rozleh!jch výsadeb angrešto
vých, není-li odbyt ovoce trvale zabezpečen. Tam, kde se vyskytlo nebo hrozí 
americképadlí, nutno keře stále ošetřovati stř'íkáním sirnými preparáty a opětovně 
Zolkovým přípravkem. Před odesláním ze školek se konce větévek mají odstřih
nouti a zničiti spálením. 

Roste-li rybíz vzncsně vzhůru, klopí angrešt naopak větve úrodou přetížené 
dolů. Proto podél cest v zahradách se angrešt pěstuje s výhodou ve tvaru stromků, 
které mají četné přednosti proti keřům. Ovoce na nich lépe a stejnoměrněji do
zrává, není znečištěno hlinou a pohodlně se sklízí. Stromky, štěpované v korunce 
na meruzalku zlatou (Ribes aureum), jsou však značně dražší než keře a mimo 
to potřebují opěrné kolíky procházející i korunkou stromku; jinak je nebezpečí, 
že se pfi větru těžká koruna ulomí. Proto převládá dosud pěstování ovoce na 
kefích, které se však v nové době nahrazují pravokořennými sazenicemi s níz
kým, 25- 30 cm vysokým kmínkem, po př. nízkými stromky s kmínkem meru
zalky zlaté. Stromky se uvazují jen v korunce. 



DojJOručiti lze: 

Červené: Č. 81. INDUSTRIE (Industry, Rote T riumphbeere) . Plody j em
ně ochmýřené a ojediněle chloupkaté, zrají koncem července; výborné k továr
nímu zpracování. Popis: Říha, České ovoce IV. díl, č. 45. ; Suchý, Moravské 

ovoce, č. l 37. 
Žluté: Č . 82 . ŽLUTÝ NEJRANĚJŠÍ (Yellow Lion, Friiheste Gelbe ), ovoce 

střední velikosti, chloupkaté, zraje v prvé polovině července. Popis: Říha, České 
ovoce, IV. díl, č. 52.; Suchý, Moravské ovoce, č. 150. 

Bílé: Č. 83. BÍLÝ NÁDHER Ý (Whitesmith, T!)leijJe TriumjJhbeere) ; ovoce 
větší, j emně chmýřité, zraje v druhé polovině července. Na trhu velmi oblíbený . 
Popis: Říha, České ovoce IV. díl, č. 56. 

, o ...,, 

OSTAT N I ODRUDY ANGRESTU 

MAY DUKE (111aiherzog) je odrůda červenoplodá, s bobulemi nad prostřední 

velikosti, téměř kulovitými, zpravidla lysými. Zrání před 15. červencem. 
H Ó N INGŮV NEJRANĚJŠÍ (Honings Friiheste, Hátive de Honing) je zcela 

podoben Ž lutému nejranfjšímu, s nímž i současně zraje. 
E UW I E D SK Ý RA Ý (Friiheste aus Neuwied, Précoce de Neuwied) má veliké 

plody žlu tavě zelené, velmi rané, oj ediněle chloupkaté . 
MAURERŮV (Samling von M aurer, Pépin de Maurer ) je odrůda velkoplodá; 

kulovité i šišaté plody jsou světl e červeně mramorované, dlouze chloupkaté. Zrají 
v polovině července . 

LADY D E LAME R E je zelenoplodá odrůda, s plody protáhlými, téměř 
lysými. Zraj e v polovině července. 

TRIU MPHAN T (Gelbe TriumjJhbeere) je odrůda vypěstovaná pomologem 
Šámalem v Mladé Boleslavi. Sv~tle žluté, lysé plody velmi nestálého tvaru zrají 
rovněž 'iSÍ v polovině července . 

Poznámb. Z ahradník J osif ŠJlc-senior ve V elvarech vypěstoval řadu cenných novinek angreštů, vy
n ikajících jakostí i velikostí pl odů . Jmény uvádíme : Velvarský skvost (růžově červenavý), Česká koruna 
(jantarově žlutý), Šolcův miláček (červený), Dr. R ieger (růžově červenavý) , Pi rla (červený), Lahůdka (červený) 
Negro (temně rudý), A zur (j asně zelený), D r. K arel K ammický (obrovský, růžově červený) Český vítěz (bílý 
jemně žlutavý), Slzmozář (svítivě žlutý ), Šolcova naděje (ružový) a Palacký (n::žový) aj. Některé si jsou na
vzájem značně podobny. 
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MALINY 
HIMBEEREN - FRAMBOISES RASPBERRIES 

Seznam odrůd: 

84. Hornet 
Marlboro 

OBECNÉ ÚVAHY. 

Lloyd George 
Pruská 

V obchodě mají u nás význam jen odrůdy maliníku s plody velikými, červe
nými, přiměřeně rané a úrodné. Osvědčily se i odrůdy remontantní, t. j. plodící po 
druhé v roce počátkem podzimu, často do zámrzu . Žlutoplodé odrůdy, oblíbené 
ke zp estření stolních malin červených v domácích zahradách, se nehodí k pěsto

vání ve velkém. 
Pěstované maliny mají ovšem, zvláště j ako ovoce průmyslové, velikého kon

kurenta v přirozených lesních zdrojích malin divoce rostoucích; ale ani největší 
množství těchto malin nikdy zcela neuspokojí poptávku našich továren, v nichž 
se vyrábí j ednak všude oblíbená m(llinor.:á šťáva (správněji: malinový .ryrup),jednak 
chutný j am a jiné hodnotné konservy. T aké spotřeba malin v domácnostech 
vzrůstá rok od roku. Má proto pěstování velkoplodých maliníků v zahradách 
i na polích své oprávnění, dbá-li se ovšem náležitého ošetřování výsadeb, které 
nutno udržovati v čistotě, zbavovati odplodivších loňských a slabých mladých 
(letošních) výhonků, přiměřeně hnojiti a jarním řezem donucovati k větší plod
nosti. 

Maliníky si libují v hlinitohumosních nebo hlinitopísčitých půdách dosta
tečně vlhkých; vláha je nepostradatelnou podmínkou pěstitelského úspěchu, na 
což se často pozapomíná. Vyprahlé pozemky, příliš suché svahy a těžké, slévavé 
půdy v plném slunci j sou na malinovny nevhodné. 

Občasné zastínění za dne není maliníkům nikterak na závadu; osvědčují se 
i jako mezisadba ve volných ovocných sadech. 

Pro včelaře j sou maliníky, skýtající hojnost včelí pastvy po dobu značně 
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dlouhou, rostlinami téměř nedocenitelnými; zejména cenné jsou odrůdy remon
tantní, i v podzimu bohatě kvetoucí. 

Maliníky mají velmi mnoho nepřátel , zvláště z říše hmyzí. Podlouhlé hálky 
(až I o cm) způsobuje žlabatka maliníková neboli ostružiníková (DiastrojJhus rubi ), kdežto 
kulovité nádory bejlomorka maliníková (LasiojJtera rubi ). Napadené části prutů se 
odřezávají a spálí. Červivost plodů působí larvy broučků malinovníků neboli vlno
řitníků, a to malinovník šedý ( Byturus.fumatus) a m. plstnatj (B . tomentosus). Mšice listové 
jsou nebezpečnější zavlečením virovjch chorob (mosaik) než přímým ssáním. Četné 
druhy ploštic občas znehodnotí některou malinu odporným zápachem. - Metlo
vitost maliníku zpúsobuje houba Didymella afJjJlanata . - O statní škodliví činitelé 
zpravidla nemají praktického významu; obyčejně i ostatní škody nejsou příliš 
nebezpečné, tlumí-l i se první výskyty. Na zralých plodech rády mlsají vo.ry. 
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HORNET 

Pfíbuzná odrůda: HARCKÝ SKVOST (Harzjuwel). 
Podrobný jJojJis: Říha, České ovoce IV. díl,č. 67.; Suchý, Moravskéovoce,č. i 70. 
Původ : Stará, osvědčená odrůda francouzská, dlouho nejoblíbenější pro větší 

výsadby. 
Vlastnosti rostlin : Pruty rostou prostředně silně, přímo, a j en výjimečně se 

větví. Obrvení j e u spodu husté, výše ho postupně ubývá; na nevyzrálých vý
honcích j e temně fialové. Keře netvoří příliš mnoho odmladků. 

Vlastnosti ovoce. „Plody" (správněji: plodenství) jsou nadprůměrné velikosti, 
s peckovičkami temně červenými, velikými, velmi šťavnatými a přece tuhými, 
chuti výrazně aromatick é. Uzrávají o nčco později než většina odrůd novějších . 

Ovoce hledané na trhu i v továrnách a j. zpracovatelských pcdnicích. 

„ ....,, ,.. o 

OSTATNI TRZNI ODRUDY MALIN 

MARLE O RO (dříve nesprávně: Marlborough, též Pe1fection; pochází z Ame
riky. Nevětvené, dlouhé pruty jasně hnědě červené jsou jen u spadu ostnitě chlu
paté. Hluboko jdoucími kořeny vyhledávají vláhu i za trvalého přísušku, což j e 
zvlášť dúležité v době zrání ovoce . Trsy dobře odnožují. - Skvěle červené, veliké 
plody zrají v první polovině července; jsou výborné jakosti, na trzích velmi hle
dané. Odrůda cenná a právem oblíbená. - Viz Suchý, Moravské ovoce, č. r 72. 

LLOYD GEORGE je novější anglická odrůda; pěstuje se nyní skoro v celé 
Evropě, u nás stále hojněji. Náleží k odrůdám remontantním, neboť rodí po druhé 
v podzimu, oj ediněle přes celé léto. - Veliké, temně červené plody vynikají bohatou 
šťavnatostí a lahodnou chutí. - Viz Suchý, Moravské ovoce, č. 173 . 

PRUSKÁ (PreujJen) se nyní, celkem právem, označuje za nejlepší známou 
malinu . Keře dorústají až 3 m výšky, pruty se často větví; j sou až cihlově červené , 

úrodné. O dnožují prostředně silně. - Ovoce velikosti až překvapující je lákavě 
červené, peckovičky veliké, ploché, z maliny málo vystoupavé, chuti lahodné. 

Uvedené čtyři odrůdy plně vystačí i k tržnímu pěstování malin; jiných zatím 
netřeba . 
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OSTRUŽINY 
BROMBEERE - RONCES - BLACKBERRIES 

OBECNÉ ÚVAHY. 

Ostružiny - u nás pěstitelsky nedoceněné - se nároky na púdu neliší od malin, 
vyžadují jen více místa, neboť tvoří široce rozložité keře s pruty daleko oblouko
vitě rozkleslými. Při cestách se doporučuj e zřízení drátěných opěr (vedení). 

Ovoce, získané u nás sběrem v přírodě, nemúže uspokojiti poptávku. 
Pokud nezískáme větších vlastních zkušeností, možno doporučiti pěstování 

ostružin jen v malém rozsahu, protože j e třeba tomuto ovoci získati přízeň na trzích, 
což ovšem nebude věc nesnadná . V továrnách je trvale hledáno v každém na
bízeném množství. V budoucnu se mnohá, dosud nevyužitá místa mohou úspěšně 
osázeti keři ostružiníkovými. Ovoce se zasílá v malých loubkových nebo papí
rových košících (obsah asi J'2 kg stolních plodů) , do továren ve větších loubkových 
koších (asi 5-8 kg; nebo v jiných nádobách. Z ostružin se vyrábí barevná šťáva, 
víno, j am a někdy i huspenina, vesměs výrobky svérázné, příjemné chuti. 

o - ,.. -ODRUDY TRZNICH OSTRUZIN 

WILSONOVA RANÁ (Wilsons Fruhe, Hátive de Wilson, Wilson's Early) je 
starší americká odrůda, jíž se daří i ve střední Evropě. Červenohnědé pruty nejsou 
příliš ostnité. Roste i v těžších půdách. Černé plody vynikají tuhostí a šťavnatostí 
dužniny, chuti velmi lahodné. Zrají od konce července . 

TAYLOROVA ÚROD Á (Taylors Fruchtbare, Pertile de Taylor, Tqylor's Pro
lific) rovněž pochází z Ameriky. Pruty bujných keřů jsou zelené, ostře ostnité. 
Protáhle kuželovité, černé plody j sou výborné chuti lahodně sladké . Zrají po 
Wilsonově rané. 

Poznámka: Naše školkařské závody by se měly zásobi ti i těmito odrůdami ostružin, které se zatím 
nepěs tují jen proto, že je nedostatek sazenic. 
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JAHODY 
ERDBEEREN - FRAISIERS - STRAWBERRIES 

Seznam odrůd : 

85. Deutsch Evern 
86. Vítěz 

87. Noble 
88 . Madame Moutot 

OBECNÉ ÚVAHY. 

Ostatní tržní odrůdy: 
Královna Luisa 
Hornoslezská 
Jucunda 

Měsíční jahody: 
Dobeltická 
Rujana 

J ahodníky vyžadují půdy živinami přiměřeně bohaté, vlhké, nevysychavé, 
písčitohlinité až hlinité, s příměsí humusu. R odí hojně i v půdách chudých, ale 
tu bývá ovoce malé a po 2- 3 letech tak drobné, že je neprodejné . 

Netušený rozvoj j ahodníkových kultur na mnoha místech v Čechách i na 
Moravě j e dokladem výnosnosti těchto výsadeb . Rychlý obrat peněz při denním 
odprodeji, stálá a živá poptávka po ovoci, snadné množení sazenic, bohatá plod
nost rostlin, které možno na dobrém stanovišti ponechati 3- 4 roky (výjimečně 

i 5 let), j ednoduché pěstování - to vše láká rolníky i zahradníky k hojnému vy
sazování. Obavy z nadprodukce jahod pečlivě pěstovanjch jsou zatím zbytečné. 

Kromě odrůd velkoplodých se pěstují, ovšem v menším rozsahu, nejvíce 
v zahradách, ijahody měsíční, t . j. odrůdy, které rodí téměř nepřetržitě od června 
do pozdního podzimu. Blíží se intensivní, skvostnou vůní jahodám lesním. 

Hlavními kupci měsíčních jahod jsou cukráři a lahůdkářské obchody, velko
plodé j ahody se prodávají k přímému zužitkování v domácnostech i k průmyslo
vému zpracování na jamy, kompoty, šťávy a j. výrobky, vesměs chuti výborné. 

J ahodníky mají četné nejJřátele, ale j en někteří z nich j sou opravdu nebezpeční. 
K nim náleží haďátko jahodníkové (Aphelenclzus fragariae ), které však j en někdy se 
vyskytuje ve větším rozsahu, podobně j ako roz toč jahodníkový ( Tarsonemusfragariae) . 
Velmi nebezpečná je houba Mycosplzaerella fragariae, která způsobuje červenou 

skirnitost listů jahodníkových, jíž bývají za vlhka napadeny celé porosty, zvl. starší. 

I I I 



a) Odrůdy velkoplodé. 

DEUTSC H EVERN ČÍS. 85. - VELERANÁ 

Podrobnější popis: Kamenický, Ovocnářské oblasti . 
Původ : Z okolí říšskoněmeckého polabského města stejného názvu, kde se 

odedávna pěstuje jako krajová odrůda. 
Vlastností rostlin. Trsy této nejranější a velmi plodné tržní odrůdy rostou 

prostředně silně a odnožují méně než jiné odrůdy . Raný květ mrazíky celkem 
netrpí. Olistění je světlej ší než u ostatních odrúd . 

Vlastnosti ovoce. Plody zrají od počátku června; jsou až veliké, tvaru velmi 
nestálého, zprvu protáhle zašpičatělé i tupě kuželovité, pozdější plody bývají 
nepravidelné. Světle červená barva, při níž se plody, mnohdy z části (u špičky) 

bčlavé, sklízejí, v plné zralosti přechází v temně červenou. Tuhá, růžová dužnina 
je sladce aromatická, s pikantní příchutí navinulou. Dopravu snáší tato jahoda 
velmi dobře; prodává j e skoro výhradně jako ovoce stolní. 

Sazenice se mají vyměniti, t. j. výsadba zrušiti, nejdéle po třech plodných 
letech, jinak je ovoce později drobné, špatně prodejné, pěstování nevýnosné. 
Sázejí-li se rostliny v srpnu, poskytují nejkrásnější plody již v nejbližším roce. 

VÍTĚZ ČÍS. 86. - RAJ.'\Á 

SIEGER - LE VAINQUEUR - V ICTOR 

Podrobnější jJopis : K amenický, Ovocnářské oblasti; Suchý, Moravské ovoce, 
č . 188. 

Původ: Německo . 

Vlastnosti rostliny. Sazenice této osvědčené a úrodné odrůdy rostou velmi 
silně, poněkud spoře, zato bohatě odnožují. Kvete záhy, v květu mrazíky netrpí. 

Vlastnosti ovoce. Plody většinou nadprostřední velikosti, krátce oble srdcovité 
s tupou špičkou , někdy až zploštělé, j sou v plné zralosti krásně červené, s dužninou 
sytě červenou , chuti výtečné, sladce aromatické, vynikající. Uzrávají asi za 5- 6 
dní po Deutsch E vern . 

Výsadbu Vítěze nutno rušiti po 3, nejdéle po 4 letech . Na barevné příloze 
průřezy ukazují velikost plodů z kultury pětileté , váhy sotva třetinové v porov
nání s plody s trsů mladších, dobře pěstovaných. - Většinou se prodávají hladce 
jako ovoce stolní, j en drobnější do továren nebo do domácností na zpracování, 
m. j . i na výrobu výborného jahodového syrupu . 
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NOBLE ó!S. 87. - RANÁ 

LAXTON'S NOBLE 

Podrobnější popis: Kamenický, Ovocnářské oblasti. 
P:ůvod: Anglie, z proslulých školek Laxtonových v Bedfordu. 
Vlastnosti ro{tliny. Stará tato odrůda se u nás stále dobře osvědčuje, ač ve své 

vlasti byla většinou nahrazena mladší odrůdou Laxton, u nás dosud ( r 94 r) ná
ležitě nevyzkoušenou. Silně rostoucí sazenice hojně odnožují. Květy jsou poněkud 
choulostivé proti mrazu ; do poloh dlouho mrazivých a do krajů chudých sněhem 
(nebezpečí holomrazů! ) se nedoporučuje. 

Vlastnosti ovoce. Veliké plody jsou nejlepší v prvém plodném roce. Bývají 
tvaru pravidelně oblého,jen nejranější někdy zploštělé (tvaru kohoutího hřebene). 
Zasílají se ve „zralosti" světle červené, v tuhém stavu. Chutná, aromatická duž
ninaje až sytě růžová, uprostřed někdy bělavá. Zraje zároveň s Vítězem. Výsadby 
se ruší ve 4. roce. 

V konservách udržuje ze všech známých velkoplodých jahod barvu poměrně 
nejlépe, ač ovšem nikoli beze změny. Výrobky z této odrůdy jsou výborné. 

MADAME MOUTOT Cf S. 88. - POLOPOZDNÍ 

TOMATEN-ERDBEERE - Mme MOUTOT - FRAISE TOMATE 

Podrobnější popis: Kamenický, Ovocnářské oblasti; Suchý, Moravské ovoce, 
č. 191. 

Původ: Francie. 
Vlastnosti rostliny. Odrůda tato poskytuje největší plody; je vzrůstu velmi 

bujného, zdaleka nápadného, odnožuje však slabě. Ohromné listy jsou sytě zelené, 
lesklé. Ostrý mrazík může květy poškoditi. 

Vlastnosti ovoce. Plody až obrovské, váhy 40-60 g (ve sklenících i více!), jsou 
tvaru velmi nestálého, zpravidla tupě žebernaté, poněkud světle červené, se 
špičkou dlouho zelenavou, s četnými nažkami. Dužnina velikých plodů mívá 
dutiny; je bledě červená, z výhřevných poloh chuti velmi dobré, jinak podřad
nější než jiných odrůd. Neobvyklou velikostí stále láká kupce; mnozí pěstitelé ji 
považují za nejvýnosnější odrůdu. Ač je k továrnímu zpracování méně vhodná, 
je i po ní v průmyslu poptávka, zvláště na jamy, po př. marmeládu. Na kompot 
se rozhodně nehodí. Zraje asi za 14-16 dní po Deutsch Evern, asi 2.0. července, 

ojedinělé plody i o málo dříve. 
Při vydatném hnojení lze tuto odrůdu ponechati na místě 4-6 let, tedy 

poměrně déle než jiné odrůdy, což rovněž nemálo přispívá kjejí výnosnosti. 



OSTATNÍ TRŽNÍ ODRŮDY VELKOPLODÝCH JAHOD 

KRÁLOVNA LUISA (Konigin Luise, Reine Louise) pochází z Německa. Od
nožuje slabě i méně rodí než jiné odrůdy. Vhodná poloraná odrůda do lehčích 
půd. Plody velmi krásně červené, pravidelné, jsou chuti velmi dobré, aromatické, 
vhodné na stůl i ke konservaci. Obnova po 3-4 letech. 

HORNOSLEZSKÁ (Oberschlesien) je původu rovněž německého. Sazenice 
jsou otužilé, nenáročné, bujného vzrůstu. Plody zralosti polopozdní jsou velmi 
veliké, j asně červené, široce kuželovité, na špičce dlouho zelenavé. Zraje ro- 12 

dní po Deutsch Evern. Ač výsadby rodí i 5 let, doporučuje se nyní výměna po 
3 letech. Odrůda vhodná do poloh málo příznivých . 

JUCUNDA ( Walluf) je prastará polopozdní odrůda anglická, která se, jediná 
z evropských odrůd, dosud pěstuje v Severní Americe. Otužilé rostliny statného 
vzrůstu málo odnožují. Plody prostřední velikosti bývají tupě kuželovité, vyrovna
ného tvaru, barvy krásně rumělkově červené. Tuhá dužnina této konservní odrůdy 
je chuti sladce navinulé, s příchutí kořenitou. Výsadby při dobrém ošetření vydrží 
na místě 4-5 let . 

b) Odrůdy měsíčních jahod. 

DOBELTICKÁ (Ruhm von Dó.beltitz) je německá odrůda vynikající plod
nosti, právem řaděná k nejvýnosnějším odrůdám měsíčním. Plody prostřední veli
kosti, kuželovitého tvaru a pěkně červené jsou chuti lesních jahod, jež dobře na
hrazují v restauracích i u cukrářů. Množí se šlahounovými sazeničkami. Do pole 
se nehodí, jen do zahrad. 

RUJANA (Riigen) j e rovněž původu německého; sazenice neodnožují, proto 
se nová sadba pěstuje ze semen (nažek) v červenci a srpnu, neboť letní výsev je 
lepší než podzimní. Plody zřejmě - v měsíčních j ahodách - nadprostřední veli
kosti jsou rovněž výbornou jakostí blízké jahodám lesním. Do pole se nedo
poručuje. 

Poznámka. V polních jahodovnách v Čechách se pěstují i jiné odrůdy, pomologicky někdy ještě ne
popsané, po př. neurčené, jako Sekerkova na Kyškovicku (u Roudnice n. L. ). Na střední Moravě bývala 
oblíbena j ahoda Bedford Champion; nyní ji pěs tite lé opouštějí. - Z měsíčních se tu a tam sází Baron Solemacher aj. 



ABECEDNÍ PŘEHLED OVOCNÝCH DRUHŮ~ ODRŮD 

A PODNOŽÍ UVEDENÝCH V ATLASE 

Číslice před názvem odrůdy zničí čís lo barevné pJ-ílohy 

Amarelky, viz VIŠNĚ. 

ANGREŠTY: 

Azur - - - - - - - - - - - - r 06 
83. Bílý nádherný - - - - - - - - ro6 

Česká koruna - - - - - - - - - r 06 
Český vítěz - - - - - - - - - - r 06 
Dr. Karel Kamenický - - - - - - 106 
Dr. Rieger - - - - - - - - - - ro6 
Honingův nejranější - - - - - 106 

8I. Industrie - - - - - - - - - - 106 
Lady Delamere - - - - - - - ro6 
Lahůdka - - - - - - - - - - ro6 
Maurerův - - - - - - - - - - r 06 
May Duke - - - - - - - - - 106 
Negro - - - - - - - - - - - - l 06 
Palacký - - - - - - - - - - - l 06 
Perla - - - - - - - - - - - - ro6 
Slunozář - - - - - - - - - - - l 06 
Šolcova naděje - - - - - - - - - 106 
Šolcův miláček - - - - - - - - - 106 
Triumphant - - - - - - - -- - 106 
Velvarský skvost - - - - - - - 106 

82. Žlutý nejranější- - - - - - - - 106 

BROSKVE A NEKTARINKY: 

73. Alexandrova raná - - - - - - 91 
72. Amsdenova - - - - - - - - 90, 91 

Amsdenova zlepšená - - - - - - 91 
Čermákova ananasová nekt. 9, 92 

Elberta - - - - - - - - - - - 90 
74. Haleho raná - - - - - - - - - 91 

I. H. Hale - - - - - - - - - 91 
Madlenka červená - - - - - - 92 
Marta - - - - - - - - - - 9, 92 
May Flower - - - - - - - - - 92 
Mirko Biederman - - - - - 9, 92 
Riversova raná - - - - - - - 92 
Sneedova - - - - - - - - - - 92 
Vítěz - - - - - - - - - - - - 92 

HRUŠKY: 

Alexandra (Boscova lahvice) - - 5 r 
Ardennská - - - - - - - - - - 54 

30. Avranšská - - - - - - - - 8, 49, 56 
33. Boscova lahvice - - - - - 8, 50, 56 
25. Clappova - - - - - - - - 8, 46, 56 

Comtesse de Paris - - - - - - 8, 54 
Conference - - - - - - - - - 8, 56 

27. Čáslavka Williamsova - - - - 47, 56 
22 . Červencová - - - - - - - 8, 44, 56 

Děkanka Robertova (spolková) - 8, 56 
35. Dielova máslovka - - - - 8, 52, 56 

Drouardova máslovka - - - - - 8, 56 
Fíkovka (Charneuská) - - - - - 50 
Guyotova máslovka - - - - - - 8, 56 

3 l. Hardyho máslovka - - - - 8, 49, 56 
32 . Charneuská - - - - - - - 8, 50, 56 

Klappova - - - - - - - - - 46, 56 
Konference - - - - - - - - - 8, 56 

28. Kongresovka - - - - - 8, 48, 56 



Koporečka - - - - - - - - - 55 
Křivice - - - - - - - - - - 54, 56 
llulma - - - - - - - - 55 

33 . Lahvice Boscova - - - - - 8, 50, 56 
Le Brunova - - - - - - - - - - 56 
Le Lectierova - - - - - - - - 8, 56 

34. Lucasova máslovka - - - - 8, 5 l , 56 
Madame Verté - - - - - --- - - 56 

2r. Magdalenka - - - - - - -- - 8, 44 
Marillatova - - - - - - - - - 56 

25. Máslovka Clappova - - - 8, 46, 56 
35 . Máslovka Didova- - - - - 8, 52, 56 

J\lfáslovka Drouardova - - - - - 8, 56 
3 l. Máslovka Hardyho - -- - - 8, 49, 56 
34. Máslovka Lucasova - - - - 8, 5 l , 56 
23. Muška telka šedá - - - - - - 8, 45 
24. Muškatelka turecká - - - - - 8, 45 
38. Pařížanka - - - - - - - - 8, 54, 56 
37. Pastornice - - - - - - - - 8, 53, 56 

Poděbradka (správnč : Dielova) - 52 
36. President Mas - - - - - - 8, 52, 56 
29. Salisburyho - - - - - - - - 8, 48 
26. Solanka - - - - - - - - - - 8, 46 

Špinka - - - - - - - - - - - 54 
Thirriotova - - - - - - - 8, 54, 56 
Tongreská - - - - - . - - - - - 56 
Trévouská - - - - - - - - -- 8, 54 
Viennská - - - - - - - 8, 56 

2 7. Williamsova - - - - - 47, 56 
Zbuzanka - -- - - - - - - 45 
Zelinka - - - - - - - - - - 44 

JABLKA: 

Aderslebenskj kalvil - - - - 40 
Allingtonské - - - - - - - - - 39, 40 
Ananasová reneta 37, 40, 41 
Annie Elisabeth - - - - - - 40 
Antonovka těžká - - - - - - - 8, 41 
Astrachán bílj - - - - - - - - - 23 

2. Astrachán červený - - - - - 8, 23 
Bathské (Beauty of Ba th) - - - - 40 

q. Baumannova reneta - 8, 31, 40, 41 
Beauty oj Bath - - - - - - - - 40 
Bellefieur lly tajka (l\1ičurin) 8 
Berlepschova reneta - - 40 
Bernské růžové - - - - - 8, 36 
Biesterfeldská reneta - - - 39, 40 
Blenheimská reneta - - - - - 37, 40 

18. Boikovo - - - - - - - 8, 34, 40, 41 

Borovinka (Charlamowski) 24 
Borsdorf llytajka ( Míšeň čínská) - 8 

15. Boskoopské - - - - - 8, 31, 40, 41 
Coxova reneta - - - - 37, 39, 40, 41 

4. Croncelské - - - - - -- - 8, 24, 40 
Červená strjmka - - - - - - - - 35 
Červené tvrdé - - - - - - - - - 30 
Čistecké lahůdkové - -- - - - - 40, 4 l 
E vino - - - - - - - - 8, 39, 40, 41 
Gascoigneho šarlatové - - - - - - 8 
Gdanský hranáč - - - - - 36 
Grahamovo - - - - - - - - 36, 41 
Grávštýnské - - - - - - - - 36, 41 
Grávštýnské červené 36 
Hájkovo muškátové žluté - - - - 8, 41 
Hammersteinovo - - - - - 40 
H arbertova reneta - - - - - - 37 
Hawthorndenské - - - - - - - 40, 41 
H olovouské malinové - - - - - 38 

ro . H ornokrajské malinové - - 8, 28, 40 
3. Charlamowski - - - - - - 8, 24, 40 

C/zarlottentálské - - - - - - - - 23 
Chodské~ - - - - - - - - - - 38 
J adernička moravská - - - - 8, 38 
J ames Grieve- - - 8, 37, 39, 40, 41 
Ječniště - - - - - - - - - - - 23 
J onathan - - - - - - 8, 37, 40, 41 
llalvil bílj z imní - - - - - - - 41 

r 6. K anadská reneta - - - 8, 32, 40, 41 
7. K ardinál žíhaný - - - - - - 8, 26 

K ošíkové - - - - - - - - - - 38 
K ožená reneta zimní - - - - - 37 
llrálovnino - - - - - - - 41 
llrasokvět čínskj - - - - - 8 
Krasokvět žlutý - - - - 37, 40, 41 
Landsberská reneta - - - - - 37, 40 
Laxton' s Superb - - - - - - - 39, 40 

6. Lebelovo - - - - - - - - - - 25 
Londjnské - - - - - - - - - - 40 
Malinové holovouské - - - - - 38 

1 o. Malinové hornokrajské - - 8, 28, 40 
8. Matčino - - - - - - 8, 26, 40, 41 
Mazánkův zázrak - - - - - - - 40 
Mičurinovy odrzldy - - - - - 8 
Míšeň čínská - - - - - - - - - 8 
Muškátové žluté H ájkovo - - 8, 41 
Nonnetit - - - - - - 8, 26, 40, 41 

17. Ontario - - - - 7, 8, 33, 39, 40, 41 
12. Panenské - - - - - - - - - 8, 29 
20. Pa rkerovo - - - - - - 8, 35, 40, 41 



Parména Strauwaldova - - - - 28, 41 
9. Parména zlatá - - - - 8, '27, 40, 41 

Peasgoodovo - - - - - - - - 40, 41 
Pottovo - - - - - - - 8, 39, 40, 41 
Princezna Luisa - - - - - - - 40, 41 

1. Průsvitné žluté - - - - 8, 23, 40, 41 
R eneta ananasová - - - - - 37, 40 

14·· R eneta Baumanno,„a - - ·- - - 31 
Reneta Berlepsclwva - - - - - - 40 
Reneta blenheimská - - - - - 37 
Reneta Coxova - - - - - - - 37, 40 
Reneta Harbertova - - - - - - 37 · 

16. Reneta kanadská (kmínová) 32, 40, 41 
Reneta kožená zimní - - - - - 37 
R eneta landsberská - - - - - 37, 40 
Reneta z Monifortu - - - - - - - 32 

1 l. R eneta sudetská - - - 8, 29, 40 . 41 
Reneta ,Zuccalmagliova - - - - - 40 

5. Řehtáč soudkovitý - - - - - 8, 25 
r. Skleněné žluté - - - - - - - - 23 

Signe Tillisch - - - - - - - 8, 40, 41 
Slavjanka - - - - - - - - - - 8 
Strauwaldova parména - - - - 28, 41 

19. Strýmka - - - - - - - - 8, 35, 41 
St~ýmka červená - - - - - - - - 35 

l l. Sudetská reneta - - - 8, 29, 40, 41 
Šálové - - - - - - - - - - - - 26 
Šarlamovski - - - - - - - - - 24 
Tvrdé červené - - - - - - - - - 30 
Ušlechtilé žluté - - - - - - 36, 40 
Vejlímek červený - - - - - - - 38 
Velkovévoda bádensk_,ý - - - - - 8, 41 
Viktorie bílá - - - - - - - - - 39 

l 3. Vilémovo - - - - - - - - - 8, 30 
V\Tagenerovo - - - - - 8, 38, 40, 41 
Wealthy - - - - - - - - - 8, 40, 41 

9. Zlatá parména - - - - - 27, 40, 41 
,Zuccalmagliova reneta - - - - - 40, 41 
žitniště - - - - - - - - - - - 23 

JAHODY : 

Baron Solemacher - - - - - - - l 14 
Bedford Champion - - - - - - - l 14 

85. D eutsch Evern - - - - - - - - 112 
Dobeltická - - - - - - - - - l 14 
Hornoslezská - - - - - - - - l 14 
Jucunda - - - - - - - - - - 114 
Královna Luisa - - - - - - - l 14 
Lax:ton's Noble - - - - - - - l 13 

88. Madame Moutot - - - - - - - 11 3 
87. Noble - - - - - - - - - - - l 13 

Ruj ana - - - - - - - - - - - l 14 
Sekerkova - - - - - - - - - - 114 

86. Vítěz - - - - - - - - - - - - 112 

KDOU LE : 

Bereczkého - - - - - - - - - 58 
39. Champion - - - - - - - - - 58 

Perská cukrová - - - - - - 58 
Podnožové typy - - - - - - - 55 
Vranja - - - - - - - - - - 57, 58 

LÍSKOVÉ OŘECHY: 

Barrův zellský - - - - - - 98 
Bollwillerský - - - - - - - - - 98 
Burchardtův zellský - - - - - 98 
H allský obrovský - - - - - - - 98 

76. Lombardský bílý - - - - - - - 98 
Ludolphův zeHský - - - - - - 98 
Nový obrovský - - - - - - - - 98 
V\Tebbův - - - - - - - - - - 98 

MALI Y: 

Harcký skvost (H arzjuwel) 109 
84. Hornet - - - - - - - - - - - 109 

Lloyd George - - - - - - - - l 09 
Marlboro - - - - - - - - - - 109 
Pruská - - - - - - - - - - - l 09 

MERUŇKY: 

68. Bredská - - - - - - - - - - - 86 
Esperenova - - - - - - - - - - 86 
Holandská - - - - - - - - - - 86 

70. Holubova - - - - - - - - - - 87 
Luizetova - - - - - - - - -- - 88 

69. Maďarská nejlepší - - - - - - 86 
Mělnická melounová - - - - - - 88 
Nancyská - - - - - - - - - - 87 
Paviot - - - - - - - - - - - 88 
Rakovského - - - - - - - - - 88 
Růžová pozdní - ·- - - - - - 88 
Sabinovská - - - - - - - - - 87 
Svatoambrožská - - - - - - - 88 

67. Velká raná - - - - - - - - - 86 
Velkopavlovická - - - - - - - 87 
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Trnavská, - - - - - - -- - - - SS 
Želešická - - - - - - - - - - S7 

Mirabelky, viz SLÍVY 

Nektarinky , viz BROSKVE 

Ořechy lískové, viz LÍSKOVÉ OŘECHY 

Ořechy vlašské, viz VLAŠSKÉ OŘECHY 

OSTR ŽINY: 

Taylorova raná - - - - - r IO 

Wilsonova raná- - - - -- - - - r IO 

PODNOŽE: 

Jabloně EM I - - - - - - - - - - 39 
EM II - - - - - - 39 
EM III - - - - - - - - - 3S 
EM V - - - - - - - - - - 3S 
EM IX - - - - - - - - - 39 
Duzén - - - - - - - - - 39 
Janče - - - - - - - - - - 39 
Janče žluté metské - - - - 39 

Kdoule EMA - angerská - - - -- 55 
EMB - obyčejná - - - - 55 
E I{ C - nepojmenovaná - 55 
EM D - fontenayská - - - 55 
EM E - portugalská - - - 55 
EM F - jablkovitá - - - - 55 
EM G - hruškovitá 55 
Pávova - - - - - - - - - 55 

Mahalebka - - - - - - - - 9, 6S 
Mandloň - - - - - - - - - - S9 
Marunke (Ackermannova sL) - - S, S9 
Myrobalán - - - - - S, 9, S5, S9 
Odkopek švestkový (švestka) S, S5, S9 
Semenáč broskvový - - - - - - S9 
Semenáč meruňkový - - - - - S5 
Žilienka - - - - - - -- - S, S5, S9 

Renklody viz SLÍVY 

RYBÍZ : 

Běloplodj: 

79. Holandský bílý - - - - - - - I03 

Če~venoplodj: 
Fayův úrod r:ý - - - - - - - - 103 
Heros - - - - - - - - r 03 
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77. Holandský červený 
7S. Třešňový červený 

Vierlandenský 

Černoplodj: 

r02 
I02 
ro4 

Baldwin - - - - - - - - - - - I04 
Boskoopskj černj - - - - - - - - r 04 
Goliáš - - - - - - - - - - - r 04 
Leeův černj - - - - - - - - - - r 04 

So. Neapolský černý - - - - - - - ro3 

SLÍVY, MIRABELKY A RENLKODY: 

64. Althannova renkloda - - - - - Sr 
5S. Bonne de Bry - - - - - - - - 7S 

Bryská - - - - - - - - - - - 7S 
6 r. Malvazinka - - - - - - - - - 79 
66. Mirabelka nancyská - - - - - S3 
60. Mirabelka raná- - - - - - - - 79 
66. Nancyská mirabelka- - - - - - S3 

Nektarinka (Malvazinka) - - - - 79 
62. Ontario - - - - - - - - - - - So 

Oullinská renkloda - - - - - - - So 
64. R enkloda Althannova - - - - - Sr 

Renkloda oullinská - - - - - - - So 
65. Renkloda zelená - - - - - - - S2 
63. Renkloda zelená raná - - - - - Sr 

U, d ' ' 7S 59. ro na rana - - - - - - - -
65. Zelená renkloda - - - - - - - S2 
63. Zelená renkloda raná - - - - - Sr 

ŠVESTKY A POLOŠVESTKY: 

Ahlbachova - - - - - - - - - 76 
55. Buhlská - - - - - - - - - - - 74 

Bystřická - - - - - - - - - - 76 
Černošická - - - - - - - - 9, 76 
Čistecká raná - - - - - - - - - 76 

57. Domácí (velkoplodá) - - - - - 75 
Dolanka - - - - - - - - - - 75 
Dr. Kadlec - - - - - - - - - - 76 

53. Esslingenská - - - - - - - - 9, 73 
Ersingenská - - - - - - - - - 76 
Goldquelle - - - - - - - - - - 76 
Chrudimská - - - - - - - - - - 76 
Kouřimská zlepšená - - - - - - - 76 
Kuhnova pozdní - - - - - - - - 76 
Liitzelsachsenská - - - - - - - - 76 
Maškova - - - - - - - - - - - 76 
Mělnická - - - - - - - - - - 76 



Šlapanická - - - - - - - - - 76 
Walterova - - - - - - - - - - 76 

56. Wangenheimova - - - - - - 9, 74 
54. Zimmrova - - - - - - - - - - 73 

TŘEŠNĚ: 

42 . Boppardská raná - - - - - - - 63 
Františkova chrupka - - - - - - 65 

47. Germerdorfská - - - - - - - - 65 
46. H edelfingenská - - - - - - - 65 

J ánovka mšenská - - - - - - - 66 
Kaštánka - - - - - - - - - - 66 
Klecanská černá - - - - - - - 66 
Kostelnice - - - - - - - - - - 66 
Lauermannova chrujJka - - - - - 64 

4 r . Libějovická raná - - - - - - - 62 
Lyonská raná - - - - - - - - 66 
Mšenská j ánovka - - - - - - - 66 

45. Napoleonova chrupka - - - - - 64 
Oliva - - - - - - - - - - - - 66 
Princeska - - - - - - - - - - 65 

40. Rychlíce německá - -- - - - - 62 
Skalka - - - - - - - - - - - 67 
~alanka - - - - - - - - - - - 66 
Thurn T axis - - - - - - - - - 66 

44. Troprichterova - - - - - - - 64 
Uherka tvrdá - - - - - - - - - 67 

Velká černá chrupka - - - - - 67 
43. Vítovka molitorovská - - - - - 63 

žalanka - - - - - - - - - - - 66 

VIŠNĚ, SLADKOVIŠNĚ A AMA

RELKY: 

50. Amarelka královská - - - - 9, 70 
Amarelka stinná - - - - - - - - 71 
Amrhele - - - - - - - - - - - 70 

52 . Morela pozdní - - - - - - - 9, 71 
5 l . Ostheimská višeň - - - - - - 9, 70 
49. Sladkovišeň raná - - - - - - 9, 69 
48. Vackova višeň - - - - - - - 9, 69 

VLAŠSKÉ OŘECHY: 

Couleronne - - - - - - - - - - 97 
Franquette - - - - - - - - - - 97 
H roznovit ý - - - - - - - - - 96 
Chaberte grossc- - - - - - - - - 97 
Kamenáče - - - - - - - - - 95 
Křapáče - - - - - - - - - - 95 
Papírky - - - - - - - - - - - 95 
Parisienr.e - - - - - - - - - - 97 
Polopapírek tvrdj - - - - - - - 97 

75. Tržní - - - - - - - - - - - - 97 



OB SAH 

Předmluva - - - - - - - - - - - 5 
Význam výběru tržních odrůd v praxi 12 
Slovo o zákrskových výsadbách - - - I 5 
Které okolnosti působí na vzájemný 
poměr stromů při výsadbě I 6 

J ÁDROVÉ OVOCE. 

Jabloně: 

Seznam odrůd (podle doby' zrání) - 2 I 

Obecné pokyny - - - - - - - - - 22 
r . Průsvitné žluté - - - - - - - 23 
2. Astrachán červený - - - - - 23 
3. Charlamowski - - - - - - - 24 
4. Croncelské - - - - - - - - 24 
5. Řehtáč soudkovitý - - - - - 25 
6. Lebelovo - - - - - - - - - 25 
7. K ardinál žíhaný - - - - - - 26 
8. Matčino - - - - - - - - - 26 
9. Parména zlatá - - - - - - - 27 

10. Malinové hornokrajské - - - 28 
r 1. Sudetská reneta - - - - - - 29 
12 . Panenské - - - - - - - - - 29 
13. Vilémovo - - - - - - - - - 30 
14. Baumannova reneta - - - - 31 
15. Boskoopské - - - - - - - - 31 
16. Kanadská reneta - - - - - - 32 
17. Ontario - - - - - - - - - - 33 
18. Boikovo - - - - - - - - - - 34 
19. Strýmka - - - - - - - - - 35 
20. Parkerovo - - - - - - - - - 35 

Pfehled ostatních tržních ?drzid jabloní. 

a) Odrůdy širšího významu: 

Grávštýnské - - - - - - - - - 36 
Ušlechtilé žluté - - - - - - - - 36 
Bernské růžové - - - - - - - - 36 

Grahamovo - - - - - - - - - - 36 
Gdánský hranáč - - - - - - - - 36 
J ames Grieve - - - - - - - - - 3 7 
Landsberská reneta- - - - - - - 37 
Harbertova reneta - - - - - - - 37 
Ananasová reneta - - - - - - - 37 
Krasokvět žlutý - - - - - - - - 37 
Coxova reneta - - - - - - - - 37 
Blenheimská reneta- - - - - - - 37 
Kožená reneta - - - - - - - - 37 
J onathan - - - - - - - - - - - 37 
V\Tagenerovo- - - - - - - - - - 38 

b) Odrůdy významu krajového: 

Košíkové - - - - - - - - - - - 38 
Malinové holovouské - - - - - - 38 
Chodské - - - - - -- - - - - - 38 
Jadernička moravská - - - - - - 38 
V ejlímek červený - - - - - - - 38 

Jabloňové zákrsky : 
Přehled nejdůležitějších jabloňových 

podnoží vegetativně množených - 38 
Podnož EM I - - - - - - - 39 

EM II - - - - - - - - - 39 
EM IX - - - - - - - - 39 

Přehled odrůd j abloní vhodných na 
zákrsky - - - - - - - - - 39, 40, 41 

Hrušně: 

Seznam odrůd- - - - - - - - - - 42 
Obecné pokyny - - - - - - - - - 42 

21. Magdalenka - - - - - - - - 44 
22. Červencová . - - - - - - - 44 
23. Muškatelka šedá - - - 45 
24. Muškatelka turecká - - 45 
25. Máslovka Clappova 46 
26. Solanka - - - - - - - 46 
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27. Williamsova (Čáslavka) - - - 47 
28. Kongresovka - - - - - - - 48 
29. Salisburyho - - - - - - - - 48 
30. Avranšská - - - - - - - - - 49 
3r. Máslovka Hardyho - - - - - 49 
32 . Charneuská - - - - - - - - 50 
33 . Boscova lahvice- - - - - - - 50 
34. Máslovka Lucasova - - - - - 51 
35. Máslovka Dielova- - - - - - 52 
36. President Mas - - - - - - - 52 
37. Pastornice - - - - - - - - - 53 
38. Pařížanka - - - - - - - - - 54 

Ostatní tržní odrůdy hrušní: 
Trévouská - - - - - - - - - - 54 
Špinka - - - - - - - - - - - 54 
Thirriotova - - - - - - - - - 54 
Křivice - - - - - - - - - - - 54 
Koporečka - - - - - - - - - 55 

Hrušňové zákrsky: 
O zákrskových podnožích pro 
hrušně - - - - - - - - - - - 55 
Přehled hlavních odrůd hrušní 
pěstovaných na zákrscích 

Kdoule: 
Obecné pokyny- - - - - - - - 57 

39. Champion - - - - - - - - - 58 
Ostatní odrůdy kdoulí: 

Bereczkého - - - - - - - - - 58 
Perská cukrová 58 

PECKOVÉ OVOCE. 

Třešně: 

Seznam odrůd - - - - - - - - 61 
Obecné pokyny- - - - - - - - 61 

40. Rychlíce německá - - - - - - 62 
+r. Libějovická raná - - - - - - - 62 
42. Boppardská raná - - - - - - - 63 
43. Vítovka molitorovská - - - - - 63 
44. Troprichterova - - - - - - - 64 
45. Napoleonova chrupka - - - - - 64 
46. H edelfingenská - - - - - -· - 65 
47. Germersdorfská - - - - - - - 65 
Ostatní tržní odrůdy třešní: 

Lyonská raná - - - - - - - - 66 
Kostelnice - - - - - - - - - - 66 
K aštánka - - - - - - - - - - 66 
Klecanská černá - - - - - - - 66 
Mšenská jánovka - - - - - - - 66 
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Thurn Taxis - - - - - - - - - 66 
Velká černá chrupka - - - - - 67 
Skalka - - - - - - - - - - - 67 

Višně, sladkovišně a amarelky : 
Seznam odrůd - - - - - - - - 68 
Obecné pokyny- - - - - - - - 68 

48. Višeň Vackova - - - - - - - - 69 
49. Sladkovišeň raná - - - - - - - 69 
50. Amarelka královská - - - - - 70 
5 r. Ostheimská višeň - - - - - - - 70 
52. Morela pozdní - - - - - - - - 71 

Švestky: 
Seznam odrůd - - - - - - - - 72 
Obecné pokyny- - - - - - - - 72 

53. Esslingenská - - - - - - - - - 73 
54. Zimmrova - - - - - - - - - 73 
55. Buhlská - - - - - - - - - - - 74 
56. Wangenheimova - - - - - - - 74 
57. Domácí (velkoplodá) - - - - - 75 
Ostatní tržní odrůdy švestek: 

Černošická - -- - - - - - - - 76 
Ahlbachova - - - - - - - - - 76 
Šlapanická - - - - - - - - - 76 

Slívy , mirabelky a renklody: 
Seznam odrůd - - - - - - - - 77 
Obecné pokyny- - - - - - - - 77 

58. Bonne de Bry - - - - - - - - 78 
59. Úrodná raná - - - - - - - - - 78 
60. Mirabelka raná- - - - - - - - 79 
6 r. Malvazinka - - - - - - - - -

• 62. Ontario - - - - - - - - - -
63. Zelená renkloda raná - - - - -

79 
80 
81 

64. Althannova renkloda - - - - - 81 
65. Zelená renkloda - - - - - - - 82 
66. Mirabelka nancyská - - - - - 83 

Meruňky: 

Seznam odrůd - - - - - - 84 
Obecné úvahy - - - - - - - -

67. Velká raná - - - - - - - - -
68. Bredská - - - - - - - - - - -
69. Maďarská nejlepší - - - - - -
70. Holubova - - - - - - - - - -
7 r. N ancyská - - - - - - - - - -
O statní osvědčené odrůdy meruněk: 

84 
85 
86 
86 
87 
87 

Velkopavlovická - - - - - - - 87 
Sabinovská - - - - - - - - - 87 



Želešická - - - - - - - - - - 87 
Svatoambrožská - - - - - - - 88 
Trnavská - - - - - - - - - - 88 
Luizetova - - - - - - - - - - 88 
Paviot - - - - - - - - - - - 88 
R akovského - - - - - - - - - 88 
Růžová pozdní - - - - - - - 88 

Broskvoně a nektarinky: 
Seznam odrůd - - - - - - - - 89 
Obecné úvahy - - - - - - - - 89 

72. Amsdenova - - - - - - - - - 9 I 
73. Alexandrova raná- - - - - - - 9I 
74. Haleho raná - - - - - - - - - 9I 
Ostatní osvědčené odrůdy broskvoní: 

Vítěz - - - - - - - - - - -· - 92 
May Flower - - - - - - - - - 92 
Sneedova - - - - - - - - - - 92 
Riversova raná - - - - - - - 92 
Madlenka červená - - - - - - 92 
Proskavská - - - - - - - - - 92 

Odrůdy broskvoní českého původu : 

Mirko Biederman - - - - - - 92 
Čermákova ananasová nekta-
rinka - - - - - - - - - - - - 92 
Marta- - - - - - - - - - - - 92 

SKOŘÁPKOVÉ OVO CE. 

Vlašské ořešáky: 
O becné úvahy - - - - - - - - 95 

75. Tržní - - - - - - - - - - - - 97 
Lísky (lískové ořechy) : 

Obecné úvahy - - - - - - - - 97 
Odrůdy: 

H allský obrovský - - - - - - - 98 
76. Lombardský bílý - - - - - - - 98 

Nový obrovský - - - - - - - - 98 
Webbův- - - - - - - - - - - 98 
Barrův zellský - - - - - - - - 98 
Burchardtův zellský ~ - - - - 98 
Ludolphův zellský - - - - - - 98 
Bollwillerský - - - - - - - - - 98 

DROBNÉ OVO CE. 

Rybíz: 
Obecné úvahy - - - - - - - - IOI 
Odrůdy : 

77. H olandský červený - - - - - - I02 

78. Třešňový červený - - - - - - r 02 
79. Holandský bílý - - - - - - - I 03 
80. Neapolský černý - - - - - - - ro3 

Heros - - - - - - - - - - - Io3 
Fayův úrodný - - - - - - - - ro3 
Vierlandenský - - - - - - - - I04 
Goliáš - - - - - - - - - - - I 04 

Angrešty: 
Obecné úvahy - - - - - - - - ro5 
Odrůdy: 

8r. Industrie - - - - - - - - - - ro6 
82. Žlutý nejranější - - - - - - - Io6 
83. Bílý nádherný - - - - - - - - ro6 

May Duke - - - - - - - - - ro6 
Honingův nejranější - - - - - ro6 
N euwiedský raný - - - - - - - ro6 
Maurerův - - - - - - - - - - Io6 
Lady Delamere - - - - - - - ro6 
Triumphant - - - - - - - - - ro6 

Maliny: 
Seznam odrůd - - - - - - - - I 07 
Obecné úvahy - - - - - - - - ro7 

84. Hornet - - - - - - - - - - - I09 
(Harcký skvost) - - - - - - - ro9 
Marlboro - - - - - - - - - - ro9 
Lloyd George - - - - - - - - I 09 
Pruská - - - - - - - - - - - I 09 

Ostružiny: 
Obecné úvahy - - - - - - - -
Odrůdy tržních ostružin - - - -
Wilsonova raná - - - - - - -
Taylorova úrodná - - - - - -

Jahody: 
Seznam odrůd - - - - - - - -
Obecné úvahy - - - - - - - -

a) Odrůdy velkoplodé: 
85 . Deutsch Evern - - - - - - - -
86. Vítěz - - - - - - - - - - - -
87. Noble - - - - - - ____ _ 
88. Madame Moutot - - - - - - -

Královna Luisa- - - - - - - -
Hornoslezská- - - - - - - - -
J ucunda- - - - - - - - - - -

b) Odrůdy měsíčních jahod: 
Dobeltická - - - - - - - - - -

I IO 

I IO 

I IO 

I IO 

III 
I I I 

I I 2 

II2 
rr3 
rr3 
I I4 
I 14 
I 14 

I r4 
R ujana - - - - - - - - - - - I I4 

ABECEDNÍ PŘEHLED DRUHŮ, 
ODRŮD A PODNOŽÍ - - - - - rI5 



TAB 1. 

PRŮSVITNÉ ŽLUTÉ - Skleněné žluté - WeijJer Klarapfel - Transparente jaune. 



TAB. 2. 

ASTRAC H AN ČERVENÝ - Roter Astrachan - Astmcan rouge. 



TAB.3. 

CHARLAMOWSKI - Borovinka. 



TAB. 4. 

CRONCELSKÉ - Apfel aus Croncels - Transparente de Croncels. 



TAB. 5. 

ŘEHTÁČ SOUDKOVITÝ - Prinzen-Apfel - Pomme Melan. 



TAB. 6. 

LEBELOV O - Jacob Lebel - Jacques Lebel. 



TAB. 7. 

KARDINÁL ŽÍHANÝ - .~álové - Gejlammter wei}Jer Kardinal - Cardinal blanc.fiammé. 



TAB. 8. 

MATČINO - Nonnetit - Mutter-Apfel - Mother. 



TAB. 9. 

PARMÉ A ZLATÁ - Winter Gold-Parmd.ne - Reine des Reinettes. 



TAB. 10. 

MALINOVÉ HORNO KRAJSKÉ - Oberlander Himbeerapfel - Framboise d'Oberland. 



TAB. 11. 

RE TETA SUDETSKÁ - Sudeten-Renette - Reinette de Sudetes. 



TAB. 12. 

PANENSKÉ - Roter Jungfernapfel - Pomme des vierges. 



TAB. 13.· 

VILÉMOVO - Kaiser Wilhelm - Empereur Guillaume. 



TAB. 14. 

RE:'\ETA BAU MA IQVA - Baumann's R enette - R einelte Baumann. 



TAB. 15. 

BOSKOOPSK É - Schiiner von Boskoop - Belle de Boskoop. 



TAB. 16. 

RENETA KANADSKÁ - Reneta kmínová - Kanada-Renette - Reinelte du Canada. 



TAB. 17. 

ONTARIO. 



TAB. 18. 

BOIKOVO - Boiken-Apfel - Pomme Božken. 



TAB. 19. 

STRÝMKA - GrojJer Bohn-Apfel - Gros Bohn. 



TAB. 20. 

PARKEROVO - Parker's Samling - Pépin gris de Parker. 



TAB. 21. 

MAGDALENKA - Grune Magdalene - Citron des Carmes. 



TAB. 22. 

ČERVENCOVÁ - Bunte ]uli-Birne - Colorée de .Juillet. 



TAB. 23. 

MUŠKATELKA ŠEDÁ - Graue bohmische Muskateller-Birne - Musquée grise de Boheme. 



TAB. 24. 

MUŠKATELKA TURECKÁ 
.(buzanka - Turkische muskierte Sommerbirne - Musquée turque. 



TAB. 25. 

MÁSLOVKA CLAPPOVA - Clapp's Lieblingsbirne - Favorite de Clapp. 



TAB. 26. 

SOLANKA - Solaner Bime - Poire de Solany. 



TAB. 27 . 

WILLIAMSOVA - Williams' Christbirne - Bon Chrétien Williams - Bartlett. 



TAB. 28. 

KON G RE SOVKA - Andenken an den Kongre}J - Souvenir du Congres. 



TAB. 29. 

SALISBURYHO - Prinzessin Marianne - Princesse Marianne. 



TAB. 30. 

A VRAN Š SKÁ - Gute Luise von Avranches - Bonne Louise ď Avranches. 



TAB. 31. 

MÁSLOVKA HARDYHO - Gellerts Butterbirne - Beurré Hardy. 



TAB. 31. 

MÁSLOVKA HARDYHO - Gellerts Butterbirne - Beurré Hardy. 



TAB. 33. 

BOSCOVA LAHVICE - Boscs Flaschenbirne - Calabasse Bose. 



TAB. 3t,. 

LUCASOVA MÁSLOVKA - Alexander Lucas Butterbirne - Beurré Alexandre Lucas. 
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MÁSLOVKA DIELOVA - Diels Butterbirne - Beurré Die!. 

. . 
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TAB. 35 . 



TAB. 36. 

PRESIDENT MAS - Prasident Mas - Président Mas. 



TAB. 37. 

PASTORNICE - Pastoren-Birne - Poire de Curé. 



TAB. 38. 

PAŘÍŽANKA - Grafin von Paris - Comtesse de Paris. 



TAB. 39. 

CHAMPION - ( Kdoule - Q;útte - Coing). 



TAB. t,Q. 

RYCHLICE NĚMECKÁ - Friilzeste der Mark - Précoce de la Marc/ze. 



TAB. Ld. 

LIBĚJOVICKÁ RANÁ - Friihe aus Libejowitz - Hátive de Libějovice. 



TAB. 42. 

BOPPARDSKÁ RA TÁ - Friihe von Boppard - Précoce de Boppard. 



TAB. 43. 

VÍTOVKA MOLITOROVSKÁ - Veitskirsche aus Molitorow - H átive de Molitorov. 



TROPRICHTEROVA - TrojJrichters schwarze Knorpelkirsclze - Guigne noire de Troprichter. 



TAB. t,5_ 

CHRUPKA NAPOLEONOVA 
Chrupka Lauermannova - Gro}Je Prinzessinkirsche - Bigarreau NajJoléon Jier 



TAB. t.6. 

HEDELFING ENSKÁ - Hedelfinger Riesenkirsche - Bigarreau d'Hedelfingen. 



TAB. 47. 

GERMERSDORFSKÁ - Grafie Germersdoifer Kirsche - Bigarreau noir de Germersdo1j. 



TAB. 48 . 

VIŠEŇ VACKOVA - Wacek' s Friihweichsel - Griotte précoce de Vacek. 



TAB. 49. 

SLADKOVIŠEŇ RANÁ - Rote Maikirsche - Cerise royale hdtive. 



TAB. 50. 

AMARELKA KRÁLOVSKÁ - Konigliche Amarelle - Amarelle royale hdtive. 



TAB. 51. 

VIŠEŇ OSTHEIMSKÁ - Ostheimer Weiclzsel - Griotte d'Ostlzeim. 



TAB. 52. 

MORELA POZDNÍ - Grafie Zange Lotkirsche - Griotte du Nord. 



TAB. 53. 

ESSLINGENSKA - EjJlinger Fruhzwetsche - Q,uetsche précoce d'Esslingen. 



TAB. 5t1. 

ZIMMROVA - :(immers Friih;:,wetsche - Q]lelsche :(immer. 



TAB. 55. 

BŮHLSKÁ - Buhla Fruhzwetsche - Q_uetsche de Buhl. 



TAB. 56. 

WA GE IHEIMOVA - Wangenheims Friih;;:,wetsche - Prune Wangenheim . 



TAB. 57. 

ŠVESTKA D OMÁCÍ A DOLANKA 

Haus- und Dollaner Zwetsche - Q,uetsche commune et Qyetsche de Dolany. 



T AB. 58. 

BONNE DE BRY - Bryská - Gute von Biy. 



TAB. 5!J. 

ÚRODNÁ RANÁ - Fruhefruchtbare - Pertile jJrécoce. 



TAB. 60. 

MIRABELKA RA JÁ - Friihe gelbe Mirabelle - Afirabelle précoce. 



TAB. 61. 

MALVAZINKA - Rote Nectarine - Prune Pec/ze. 



TAB. 62. 

ONTARIO. 



TAB. 63. 

R ENKLODA ZELENÁ RANÁ - Friihe Reneklode - Reine-Claude hdtive. 



T A B. 6't. 

REN KLODA ALTHANNOVA - Graf Altlzanns R eneklode- Reine-Claude Comte d'Althann . 



TAB. 65. 

RENKLODA ZELENÁ - Grafie Reneklode - Reine-Claude. 



TAB. 66. 

MIRABELKA JA CYSKÁ - Doppelte Mirabelle - Mirabelle de Nancy. 



TAB. 67. 

VELKÁ RANÁ - Wahre grafie Friihaprikose - Abricot Espéren. 



TAB. 68. 

BREDSKÁ - Holandská - ÁjJrikose von Breda - Abricot de Hollande. 



TAB. 69 . 

MAĎARSKÁ NEJLEPŠÍ - Ungarische beste - Abricot de l'Hongrie. 



TAB. 70. 

HOLUBOVA - Holub' s Zuckeraprikose - Sucré de Holub. 



TAB. 71. 

NANCYSKÁ - Aprikose von Nancy - Abricot Feche de Nancy. 



TAB. 72. 

AMSDENOVA - Amsden. 



TAB. 73. 

ALEXANDROVA RAI\Á - Frulzer Alexander - Alexandre précoce. 



TAB. 74. 

HALOVA RAKÁ - Hales Friihe - Précoce de Hale. 



TAB. 75. 

TRŽNÍ - Markt-TfalnujJ - Noix de commerce. 



TAB. 76. 

LOMBARDSKÝ BÍLÝ - Wei}Je Lambertnu)J - Blanche de Lombardie. 



TAB. 77. 

HOLAND SKÝ ČERVENÝ - Hollandische rote - Groseillier de Hollande afruits rouges. 



TŘEŠ - OVÝ ČERVENÝ - Kirschjohannisbeere - Groseillier cerise afruits rouges. 



TAB. 79. 

HOLAKDSKÝ BÍLÝ - Hollii.ndische weijJe - Groseillier de Hollande afruits blancs. 



TAB. 80. 

NEAPOLSKÝ ČERNÝ - Neapolitanische schwar;:.e - Cassis de Naples. 



TAB. 8'1. 

INDUSTRIE - Rote Triumphbeere - Tndust1J1. 



TAB. 82. 

ŽLUTÁ NEJRANĚJŠÍ - Fruheste gelbe - Yellow Lion. 



TAB. 83. 

BÍLÁ NÁDHERNÁ - Weijle Triumphbeere - Whitesmith. 



TAB. 84. 

HORNET. 



TAB. 85. 

DEUTSCH EVERN. 



TAB. 86. 

VÍTĚZ - Sieger - Vainqueur . 



TAB. 87. 

NOBLE - Laxton's Noble. 



TAB. 88. 

MADAME MOUTOT - Tomaten-Erdbeere - Fraise Tomate. 


